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ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Vidékre postán vagy helyben házhoz hordva: 
Egy egéi-z évre 10 frt I Egy negyedévre 5 frt 
Eg> fel evre .. 10 frt i Egy hóra 1 frt SO kr. 
Külföldre: 3 hóra Németországba 8 frt 30 kr. 
franczia-.Olasz-,Orosz ,Tői ók-, üöróg-,Spanyol- 
„magokba. Svájcz-, Románia és Szerbiába, 
rilamint amaz országokba, melyek a posta- 
narzódeshez tartoznak, negyedévre 3 frt 10 kr. 

B»jr eaám 6 krajcaAr.
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EGYE ÉRTÉS i.«A

F eleietünk.
A német Schulverein hadat izent a ma­

gyarságnak Magyarországon. S erre a mi fe­
ledtünk az lön, hogy mi felállítottuk a ma­
gyar iskola-egyletet .Épen tegnap tartá máso­
dik közgyűlését a főváros tanácsházának dí­
szes nagy teremében.

Üdvözöljük az egyletet és munkásságát s 
üdvözöljük elnökét: Gerlóczyt, ki lelkes és 
lelkesítő beszéddel nyitá meg a gyűlést, hogy 
abból lássa meg az ország, lássák meg a hazai 
nemzetiségek s lássa meg a külföldi német, 
hogy mi mit akarunk és mit nem akarunk.

Nem akarjuk a nemzetiségek közti békét 
megbontani. Nem akarjuk hazánk más ajkú 
lakosainak nyelvét erőszakkal elnyomni, mi- 
velődését állami hatalommal akadályozni s 
jogait — polgári és politikai — jogait kon­
firmálni. Nem akarjuk azt, a mit Németország 
csinál Pózenben és Elzászban, a mit Orosz­
ország, Románia és Szerbia csinál egész ott­
honában, sőt még annyit se akarunk itthon, 
a mennyit egykor a német Schulverein akart 
saját hazánkban ellenünk csinálni.

A magyar iskola-egylet töickvése tisztán 
békés, egészen jogos, tökéletesen emberséges. 
Feladata az, a mi a tudományé és művészeté 
áltálában: nemesíteni s élhetőbbé tenni az 
embereket.

Akarjuk, hogy idegen ajkú honfitársaink a 
magyar nyelvet is értsék s ezzel tanultabbak 
és életrevalóbbak legyenek. Ez a nyelve a tör­
vényhozásnak és a törvénykezésnek; ez a 
nyelve a tudománynak és kormányzatnak; 
ez képesít közhivatalokra, ez vezényel a hon­
védségben s az iparnak, kereskedelemnek, 
mezőgazdaságnak, országos közlekedésnek 
terén erre van szükség mindenütt. Barbárság 
volna, hogyha mindent el nem követnénk, 
hogy idegen ajkú honfitársaink is megtanul­
hassák ezt a nyelvet.

Törekvésünk tere az iskola, czélja a gyer­
mekek oktatása. «Az iskolánál kezdve — 
úgymond Gerlóczy — tevékenységünket, oly 
nemzedéket akarunk nevelni, mely lélekben, 
nyelvben magyar s mely felnőve s magába 
sziva a magyarságot, magyarán gondolkodni, 
érezni tudjon, hogy nemcsak jogilag, de tény­
leg is tökéletesen a magyar hazához tartozzék. 
— S midőn egyesületünk a másajkuakra irá­
nyozza figyelmét, csak azt akarja, hogy a 
magyar nyelv elsajátításával jobban-jobban 
összeforrjanak szellemben s érzetben velünk, 
mint testvérek s büszkén vallják magukat a 
haza hü polgárainak.»

Alapítani óvodákat, gyermekkerteket, isko­
lákat; buzdítani a tanítókat, segíteni az 
őszinte törekvést; tankönyvekkel s hol az 
Ínség parancsolja, ruhával és segélylyel is 
ellátni a szegény gyermekeket s mind ezt 
tenni országszerte az állam nyelvének meg­
ismerése és elsajátítása végett: ime ebben áll 
az egyesület tevékenysége.

Ma még szegény az egyesület a szerény 
eszközökkel dolgozik. De az egyesületnek 
meg kell gazdagodni, hogy eszközei bősége­
sek és sikerei nagyok és biztosak legyenek.

Az egyesület nem ismer se felekezetet, se 
osztályt, se foglalkozási ágat. Ez tehát fel­
használhatja minden felekezetnek, minden
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osztálynak, minden foglalkozásnak segélyét 
és támogatását s valamennyit felhívhatja az 
áldozatkészségre.

Az ország főpapjai és főurai, a városok 
pénzintézetei, az osztályok és foglalkozások 
társulatai mind felhivassanak, hogy az egye­
sületet évenkint biztos Összegben meghatá­
rozandó filléreikkel támogassák. Az egyesü­
letnek biztos anyagi eszközzel kell bírni, hogy 
tervszerűen és okosan intézhesse jól megfon­
tolt dolgát.

Szellemileg három mód van a czél eléré­
sére. Az óvodák, a tankönyvek és a gyermek- 
játékok. A két elsőt felvette programmjába 
az egyesület, a harmadikra most hívjuk fel 
figyelmét.

Az iskola maga nem elégséges. Azt meg 
kell előzni az óvodának s azt követni kell a 
közéletnek s a mennyiben ezt nem tudnók 
irányozni: a gyermekjátéknak.

Az óvoda magyarrá teszi a memóriát, az 
iskola az értelmet, a játék a kedélyt és fantá­
ziát. Hacsak az értelem tanulja meg a nyel­
vet : ezt kiveri belőle a játék és közélet. Példa 
rá a főváros. Ennek egész gyermekiljusága 
egészen magyar, de társadalma félig se ma­
gyar. Üzlete, színháza, zenéje, korcsmája, 
kávéháza elrontja azt, a mit épít az iskola.

Gyermeknek játék kell. A gyermekjátéknak 
meg kell alkotni nyelvét s ebbe beleszőni 
mesét, történetet, hőstetteket, naiv bölcs mon­
dásokat és pedig fiúnak, leánynak számára 
egyaránt. Ha ünnepnapon, játékközben ezer­
szer ismételve, plasztikával is segítve a gyer­
mek azt megtanulja: nem felejti soha.

Ily játékokat csinálni nehéz dolog, hogy 
azok jók legyenek. Szarvas Gábornak, Petőfi­
nek és Pestalozzinak zsenijét kell egyesileni. 
De mindez nem lehetetlen. Versben, dalban, 
példabeszédben, népköltészetben van hozzá 
anyag elég. Ember kell csak, a ki abból mü­
vet alkosson.

De ne olyat, mint az elemi iskolázás tan­
könyvei. Mert ezek átkozrttol rosszak legna­
gyobb részben.Üzleti czélból, gyárilag készül­
nek. Ideje volna, hogy az elemi tankönyv 
kérdését egyszer már a nemzet legerősebb 
szellemi munkásai vegyék kezükbe — élükön 
az akadémiával.

Ezt most csak mellékesen érintjük. Pro- i 
grammot az egyesület számára készíteni nem 
akarunk. De figyelmébe ajánljuk, hogy minde­
nekelőtt anyagi eszközök bőségéről kell gon­
doskodni a kormánynak is hozzájárullával. 
E* egyutlal a sikernek szellemi eszközeit kell 
jól meggondolni, jól megcsinálni.

Ha belekaptunk: valljunk vele becsületet.

ben azért utasitlatnak el a központi választmány ál­
tal, mivel a fclszólamló a névjegyzékbe történt föl­
vételét nem igazolja, holott ez hivatalból volna esz- 
kőzlendő s ily igazolás egyátalán nem képezi a fel- 
szólamló feladatát. A magyar királyi Curia mind­
annyiszor megváltoztatja ugyan a központi választ­
mány határozatát, valahányszor panasz tétetik — 
sok esetben azonban felfolyamodással nem élnek s 
ifey a jogtalan kihagyott egyének a választási jog 
törvényes gyakorlatától elültetnek.

xi. Jozefinám iipi/ében c hó 21-én este enqnéfc-t 
tartottak lref>rt miniszter lakásán. A közös hadü^ymi- 
raszter tudvalevőleg nyilatkozatra kérte fel a Jnzefmum 
vi>szaíillitása ügyében a közoktatásügyi minisztert, s 
Trefnrt a végből hívta össze ez ügyben az értekezletet, 
hogy a szakértők véleményét kihallgassa. Az értekezle­
ten, mely délután öl órától csaknem 10 óráig tartott, 
maga ireforl miniszter elnökölt. Jelen voltak a minisz­
térium réi-zéiöl : dr. Markusovszky Lajos és dr. Berze- 
vmzy Albert miniszteri tanácsosok és Szíiry Dénes elnöki 
titkár; a budapesti tud. egyelem orvoskara részéi öl : dr. 
Balogh Kálmán dékán, dr. Wagner János, dr. Korányi 

lv"vács József, dr. Fodor József és dr. 
bemnek Vilmos tanárok, a kolozsvári tud. egyetem ré­
széről : dr. Geber Ede dékán és dr. Rózsahegyi Aladár 
tanár s az orsz. közegészségügyi tanács részéi ól : dr. 
Lsatury Lajos és dr. Jmmy Gyula tanácsosok. A jelen­
voltak sóiban tanácskozás alá vették azokat a kérdése­
ket, melyek a katonaorvosi kiképzés hiányaira, és 
e Jnánjok megszüntetésére vonatkoznak. — A jelen- 
voltak valamennyien határozottan rosszalták a Joselinum 
visszaállításának e>zméjét. A bajok orvoslásának lehető­
leg czélszerü módi dra nézve a hosszas és beható ta­
nácskozás folyamán bizonyos megállapodások jöttek 
leire, s a miniszter a meghallgatott szakférfiúk nyilatko­
zatai alapján fogja értesíteni a közős liadiigyminisztc- 
rmmot a magyarországi szakköröknek c kérdésben el­
foglalt álláspontja felől. Trefoil Ágost miniszter a ta­
nácskozás befejeztével ama nézetének ad tt kifejezést, 
hogy ű most már egészen meg van győződve a ' közös 
hadügyminiszter tervének helytelenségéről s azért annak 
megvalósításai határozottan ellenezni fogja.

Budapest, decz. 22.
Az országgyűlési képviselők választásáról szóló 

1874. évi AXXIII. tövvényezikk, illetőleg az 1876. 
évi XVIII. lörvényczikk némely hézagainak pótlása 
tárgyában — mint már jeleztük — a magyar királyi 
Curia elnöke megkereste a belügyminisztérium ve­
zetésével megbízott miniszterelnököt. Értesülésünk 
szerint a magyar királyi Curia elnöke különösen a 
központi választmányok eljárására s az egyönte­
tűség hiányára hívta fel a miniszterelnök figyelmét. 
A választók névjegyzékét összeíró küldöttségek eljá­
rása ellen beadott felszólamlások ugyanis sok esel-

Még egyszer a szeszipar.
Szeszgyárosaink az iparuk megszorítására 

vonatkozó elhatározása nagy és kellemetlen 
feltűnést okozott országszerte. A közönség azt 
hiszi, hogy már egy ezukorkrizis második 
kiadásával áll szemben. Pedig arról szó sincs. 
A csehországi ezukorgyárak bőséges és olcsó 
hitel által demoralizálva, nem gondoskod­
tak állandó üzleti tőkéről, mivel a bankoknál 
4—5%-ra kimeríthetetlen hitelforrást talál­
tak. Ez egészségtelen állapotnak természetes 
kifolyása volt, hogy a ezukorkrizis a bankokat 
belevonta és a bankok bukása a ezukor- 
gyárakat is megbuktatta. Másképen áll a 
dolog minálunk. Szeszgyárosaink felhasz­
nálták egy pár kedvező év eredményét a 
gyárak nagyobbitására, uj berendezésre és a 
kellő töke megszerzésére. A beállt válság ta­
lálja őket elég szilárdan, de egyszersmind elég 
óvatos a fenyegető veszteségeket iparmeg- 
szoritás által kellőleg leszállítani. Ez a szesz­
gyárosok elhatározásának kiindulási ponlja, 
mely inkább egészséges üzleti felfogást, mint 
veszedelmet bizonyít.

E szép ipart sújtó válság azonban előre 
látható volt. Mindig nehéz volt nekünk a 
németországi olcsó burgonya-anyagból előál­
lított szeszszel versenyezni és hosszú évek 
során át csakis a nagy kiviteli kedvezmény 
képesített minket egy — Németországhoz 
hasonlítva — szerény kivitelt fentartani. Az 
uj adórendszer leszállította a kiviteli kedvez­
ményt csekélységre és igy csökkent verseny- 
képességünk. A kiviteli kedvezmény szabá­
lyozza a belföldi árakat és ez által visszahat 
gyáraink előnyös vagy hátrányos műkö­
désére.

Szesziparosaink jól ismerték ezt a körülményt 
és azért fogadták el a tényleg 80— 100"/o-ig 
rugó adófelemelést csak azon feltétel alatt, ha 
az összes szeszadónak hat kamatja a kivitel 
kedvezményezésére megadatik. így 600,000 frt 
áldozat biztosította volna kivitelünket és az 
államnak a várt fiz millió forint bevételt. Gr. 
Szapáry nemcsak elfogadta a szesziparosok 
álláspontját, hanem védte is azt erősen másfél 
éven átaz osztrákokkal szemben,deulóbb kény­
telen volt Dunajevszki makacs magyarellenes 
irigységének engedni, ha az adórendszert és 
vele a várt három millió több bevételt megsze­
rezni akarta. Most persze nemcsak kivitelünk 
elpárolog, hanem a három millió többlet is.

Akármily szomorú kivitelünk elvesztése, az 
még nem bírta volna szesziparunkat lesújtani, 
a helyzet csak válságos lett, mióta a nagy, 
évek óta fennálló kivitelünk Ausztriába meg­
szűnik. És ez már a ezukorkrizisnek követ­
kezménye, tehát hihetőleg ideiglenes. A ezu- 
kornak rossz ára leszállította, a ezukorülep érté­
két és kényszeríti a gyárosokat azt szeszégetés­
re felhasználni. E szerint gyártatnak jelenleg 
Csehországban 100 kiló négy forint értékű 
ezukorülepböl 27 fok szeszt, tehát kerül egy 
foknak anyaga nem egészen 15 krajezárba, 
mig Budapesten 100 kiló uj kukoricza 5 frt 
40 kr, levonva a nedves részét, 28 fokot ad, 
tékát egy foknak anyaga 19V3 krajezárba ke­
rül. Ennek folytán küldhetnek, még a szállí­
tási költségek levonásával is Csehországból 
mi hozzánk szeszt, mig mi képtelenek va­
gyunk az osztrákországi eddigi fogyasztóinkat 
ellátni. A magyar szeszipar csupán a belföldi 
fogyasztásra van szorítva és itt is versenyez 
vele a csehországi gyártmány. Ez rendkívüli 
és természetellenes állapot. Szerencsénkre 
nem tarthat sokáig, mert. a ezukoripar nem 
tarthatja ki a mostani helyzetet és majd fog 
a válságon keresztül magának egészséges ál­
lapotot szerezni.

Mindenesetre nagy baj, ha egy virágzó ipar 
hanyatlásba esik és annak visszahatása érez­
hető lesz a mezőgazdaságban is. A szeszgyár­
tás kevesebb kukoriczát, árpát, marhát, szé­
nát és munkaerőt fog igénybevenni és ez ál­
tal az általános gazdasági pangást megnehezí­
teni. De efféle válságok beállnak majd min­
den évtizedben és minden országban, de csak 
olt hagynak állandó nyomot, a hol a gazda­
sági élet külömben is beteges voltával össze­
esnek. Nálunk nem kell attól tartani. A hely­
zet egészséges és majd le fogja győzni a pilla­
natnyi nehézségeket. Rövid 4—5 hónap alatt 
elfogy a ezukorülep, úgy mint a németországi 
nagy burgonyatermés és akkor felveheti 
megint a magyar szeszipar döbbeni virágzó

gúnyosan kijátszó vérfagyasztó erőszakoskodásai s ezek 
tol)tan a megkínzott s incgliurczolt békés polgárok ic- 
szero1 torlent nagyszámú panaszok, bírói feljelentések 
ma-.-l fe •. e, Íl *,azal »agyközönség ügyeiméi, érdek- 
odeaet, mit fokozott a báró Nyáry Béla megválasz- 
ása e lén az Ipolysági kerület választói részéről a 
kepviselohazhoz benyújtott megsemmisítési kérvény 
metyre nézve a szerencsés véletlen úgy akarta, bogy 
annak elbírálása a Vili dik bíráló bizottság elébe 
kerüljön, melynek bíráló tagjai: Szomjas, Anda- 
házy, Szlavy, Munich Aurel között olt találjuk az ország
nihilé r flcsku‘lol<. .tehetség s jellem tekintetében a 
többiek felelt nagyban kimagasló, megyénkben is ismert 
*z(i ap Dezsői Atmássy Sándor elvliu társával. Nevc- 
ee leknek befolyása teljesen megnyugtathatta a kérclmc-
Irrl iil lT,lzl ugy»k »c»> Jog egykönnyen a rendesen 
nárteidekek alia] vezeteti többség által könnyedén a vá­
lasztott s hírhedt pát (fogói iránti könyörületesbéchól 
agyonuttelni, mely hiedelmei megerősítette azon körül­
mény, hogy a kert vizsgálat a bíróság állal c két utóbb 

1>érlé,1p. Á1.,10» rendelve s annak eszközlésére 
a politikai múltjáról jól ismert Szilágyi Virgil kiszemelve, 
ki is az ország .-zme előtt az igazságos s törvényes eljárásra 
kétszeri esküt teve, a helyszínen a vizsgálatot a múlt bo 
közepével meg is indította. - Nem szándékom a 
méltán sertett polgári jogérzet s innen fakadó kc- 
soruseg szavait használni , elsorolásával azon vizs­
gál., ti eljárásnak, melylyel nevezett kiküldetését kezdte,

/ ki Si Y.c8cztc melynek minden egyes mozzanat a 
inkább a hun elpalastolása, mint az igazság kiderítésére 
\o l irányozva s a kérelmezők megbízottjai, Haydin Ka­
roly es S igln Benő törekvései daczára azt eredményezte, 
hogy a vizsgálódó megbizásábani eljárásának váratlanul 
akkor vetett veget, a midőn a legfontosabb kérdések 
uzsgalasal kellett volna eszközölnie; ily egyoldalú, rész­
rehajló eljárásnak jelentését terjesztette be a bíráló bi- 
zotV-agnak, mely aitala így félrevezetve, hozta azon hír­
hed ítéletét, melynek erejével Nyáry Béla br. megvá- 
laszlasál igazolta, ország-világ láttára arczul ülve a tör- 
ycii\t, igazságot, pártját és a választoltat. Ezen az érdek- 
ettek iránti kónyúrülctességböl hozott s az igazság és 
törvényekkel merő elleniéiben álló Ítélet ellenében a 
bíráló bizottság kct közliszteletíi ellenzéki tagja a 
képviselohaz elebe különvéleményt terjesztett. Ivánka 
azután hangsúlyozza levelében, hogy egyedül az ellen­
zéknek többségre jutása mentheti meg hazánk alap­
úiban megtámadott alkotmányos szabadságát; maid igv 
lolytatja: Ezek után, tisztelt polgdrlársak általtérve me­
glelik s partunk ügyeire, kell hogy újból figyelmeztesse­
lek, miszerint mindenekben szem előtt tartva a törvény 
tiszteletét, keljelek bátran védelmére azon bosszúból 
üldözött os sanyargatott testvéreiteknek, kiket egyes kö­
telességükről megfeledkezett s általunk jól ismert, ha­
talmukkal visszaélő szabadalmazott zsarnokok ültózni 
meg nem szűntek, keressetek védelmet, oltalmat a tör­
vény s igazság bírálnál; a mérsékelt ellenzék központi 
bizottsága kertetekre mindenkor kész kimutatni az oda­
vezető ösvényt es utakat s várjátok be békével ama fel­
hívásunkat, melyben veletek tudatni fogjuk, mely utat 
es modul látunk jónak és helyesnek egyes közös sérel­
meink s ezek sorában főleg az uj kataszteri munkálatok 
részben botrányos és részrehajló hibáinak orvoslására 
s a törvény alapján egyes hatalmasok külön érdekei 
mcllozcsévcli kiigazítására.

* Torda város közönsége e hó 18-án tartott közgyű­
lésében yalasziolta meg a városi tisztviselőket. Polgár- 
mester bzigethv Cs. Sándor lett.

* Bács-Bodroghvármegye árvaszéke ellen erős vá­
dakat hozott lel mar a minap a Zombor és Vidclcc 
s legutóbbi számában konkrét esetet hoz föl vádjainak

vezérszerepét. Mi nem vettünk részt az 
osztrák hitelszédelgésében és iparosaink óva­
tossága meg fog minket menteni annak vesze­
delmes befolyásától.

VIDÉK.

_r kerület választóihoz nyílt levelet in- 
Zsigmond a kerület volt ellenzéki je-

A REGI BÚN.
ELBESZÉLÉS. 5

(Folytatás.)
Irta: Szépualudi Ö. Ferencz.

IV.

Egy este szótlanul ültem karosszékemben, mikor 
Emi! belépett. Megfogta kezemet, hogy megcsókolja 
ss én elvontam ajkától.

— Mi lelte Klotikl? — kérdező.
— Oh, semmi csak rossz kedvem van!
— E rossz kedvet mégis csak szülhető valami?
■— Semmi, épen semmi!
A doktor odaült a zsámolyra, a karosszék elé s 

mintha akkor jutott volna eszébe valami, térdre 
borult:

— Klotild ! Megragadta kezemet ismét és most 
nem volt már erőm elvonni. Megcsókolta százszor 
is, karjába vont és elárasztott csókjaival.

— Egyetlenem, mindenem c világon! — kiál­
tott fel.

— Igazán? — szóltam és szeme közé tekintet­
tem, mely ragyogott a boldogságtól.

— Klotild! kételkedhetnék szerelmemben?
— Senkit nem szeret kívülem ?
— Senkit! ... Akar-e nőm lenni?
Némán hajtám fejemet kebelére és ott állottam 

másodszor boldogságomnak küszöbén.
Az esküvő napját nem is lialasztottuk sokáig; én 

nem akartam, habár meg voltam győződve, hogy 
Emilhez hűtlen nem lehetnék, hisz én voltam sze­
relemféltő.

A házassági előkészületek nagyban folytak. Szü­
leim olyan kelengyével leptek meg, hogy akármelyik 
ffrófiiő megirigyelhette volna. A kirakatok ablakai­
ban mutogatták ruháimat, fehérneműmet a közön­
ségnek, mely nem győzte eléggé bámulni az értékes 
holmikat. Irigyelték a vőlegényt is, ki mindennek a 
birtokába jut.

Büszkén lépdeltem Emil karján és hallottam a 
sóhajokat mellettünk. Emilt irigyelték tőlem. Ma­
gam is szépségem zenithjén valók, a testi szépség 
kevés leányt ruházott fel annyira, mint engem. 
Mind e kincsekből semmim sem maradt, csak a ke­
serű emlék.

Alig vártuk az időt, hogy egymáséi lehessünk.
A pisztoly, mely Véges Lajos tanár csalódott szi­

vének vércseppjeit boldogságom útja elé szórta, 
visszakerült a boltba, a fogasra s nem alkalmatlan­

kodott többé. Egy gyönge ember hirtelenkedéseért 
nem lakolhat az, ki nem egyedüli oka. Mit tehetek 
én róla, gondolám, hogy a tanár kétségbeesett? 
Hány embernek kellene akkor magát agyonlőnie, 
kit kedvese elkeserített!

Igen, igen, boldog leszek, ha minden emléke a 
közelmúltnak leitámadna is! Emil fog szeretni a 
sírig és én is szerelni fogom!

Egy hó múlva az egész ház ragyogott az örömtől* 
Atyám, anyám sírtak; de a boldogság sajtolta ki a 
kényeket. Házunk zöldgalyakkal volt felezifrázva, 
diadalkapuk, virágok vettek körül, a hova léptünk, 
rózsa-levelek voltak utunkban, a merre mentünk. 
Engem három szobalány, fodrász öltöztetett, hogy 
az utolsó gombostű rendben legyen. Két nagy álló­
tükör közt csodáltam magamat. Hiúságom ki volt 
elégítve szinültig. Hófehér nehéz selyem-ruhám a 
brüsszeli csipkéktől alig látszott.

A boldogság útja olyan drágakövekkel volt kikö­
vezve, hogy selyem czipöm sem sérülhetett meg. 
Hozzá még a legdélibb vőlegény karján!

Akik a templomban hallották, mint valljuk egy­
másnak az örök hűséget, nem kételkedhettek, hogy 
most oly egy pár szerelmes került össze, kiben min­
den föltétel meg van, hogy a leghosszabb eletet 
megédesítsék.

A pap is, atyám is, anyám is áldásukat adták. A 
rokonok minden szerencsét kívántak, csak egy árny 
jelentkezett ott az oltár mögött s csak annyit mon­
dott : «Vigyázz!»

Szegény Véges Lajos, ki gondolna most a halot­
takkal? Nem a «Circum dederunt»-ot éneklik, ha­
nem a «Téged isten dicsérünk» dallamai hangzanak 
fel. Nyugodjál békével, ne zavard a szerelmeseket!

Véges Lajos lenyugodott cs jó darabig nem há­
borgatott.

Házunk urasan volt berendezve, minden kényel­
met biztosított számunkra. Férjem megígérte, hogy 
darab időre, legalább egy évig nem folytatja orvosi 
praxisát. Nem háborgatta semmi szerelmünk édes 
boldogságát.

Emil, amily gyöngéd udvarló, ép oly szerető férj 
volt, kinek nem volt másra gondja, mint nejére. 
Alig várta, hogy hazatérhessen és csókjaival elhal­
mozzon. Színházba, látogatóba együtt mentünk; 
kaszinóba nem járt, mert unta a társaságot, mely­
ben neje nincs.

Szüleim, kik hetenkint háromszor is látogattak, 
napról-napra jobban meggyőződtek, hogy jobb fér-

Az .. ..
tezett Ivánka
leltje, mint p.irtelnök abból az alkalomból, hogy a meg­
tartott Vizsgalat után Nyáry Béla liá;ót igazolták. Ivánka 
egész terjedelmében közli e m iit levélben a Szilágyi 
Dezső és Almássy Sándor által beadott, s lapunkban 
mar közölt különvéleményt s a kérdést következőkép 
kommentálja : Honiban a szemérmetlenül erőszakoskodó 
hatalom magához méltó eszközeivel úgy a választások 
eiött, alatt s utáni (izéiméi, minden törvényt s igazságot

Jet Diogenes lámpájával sem találhattam volna, 
mint Emil.

Véges Lajos tanár után csakis Erdős Emi! doktor 
következhetett. Ezután pedig nem is tudnék mást 
választani. Ha isten véletlenül magához szólitná, 
bus özvegységben töltenem napjaimat síromig.

Első év végével angyali gyermekkel : a kis Gizel­
lával ajándékozott meg férjem. Egészen reá hason­
lított; de ő azt vitatta, hogy kis leányunk ép olyan 
szép, mint az anyja.

Ezen a kérdésen gyakran majd összeczivódtunk 
és aztán csókok közt bókültünk össze. Nekem is, 
Emilnek is kellett valamit engedni s abban egyez­
tünk meg, hogy Gizában van az apjából és anyjából 
is valami.

Úgy dédelgettük azt a kis porontyot, hogy igy is 
cl lett volna kényeztetve. Ilát még mikor az öre­
gek elővették s dajkálták. Anyámtól atyám, tőlük 
mi vettük ölbe; a dadának alig jutott.

Most már megvolt a kölcsönös szerelem első zá- 
most már nem lehet többé baj. Ez a gyermek 

volt vagy látszott, hogy a mi szivárványunk, mely je­
lenté ; Nem lesz többé vízözön, nem tesz többé csa­
lódás !

Árkádiái napok voltak. Abban az országban, ab­
ban a világban éltünk, hol nem megy le soha 
a nap.

Azt szokták mondani: ahol gyermek van, ott 
már biztosítva van a családi béke. Az asszonynak, 
az anyának van mivel foglalkoznia akkor is, mikor 
térje nincs hon. A gondtalanság, a semmittevés, az 
unalom néha a legjobb akaratú nőt is bűnre csá­
bítja.

Emil megtartotta Ígéretét és egy egész évig félben- 
hagyta orvosi tevékenységét. De látván, hogy gyerme­
künk foglalkoztat, van mivel mulassak, ismét hozzá­
látott dolgaihoz. Mint mondd egészen felesleges volt 
tanulmányait elvégezni, ha nem akarja a szenvedő 
emberiség javára felhasználni.

Kijelentén!: hisz van miből megéljünk, nem szo­
rult rá, hogy idegen embereket pénzért gyógyítson, 
«lsein a pénzért teszem édesem, hanem a gyógyi- 
tásert, azért az őrömért, melyet a sikeres gyógyítás 
által erezhetek. Olyan, mintha egy embernek életét 
adnám vissza! Ezt pedig pénzünkkel nem szerez­
hetjük meg, csak tudományunkkal!»

Nem elegyedtem tovább férjem dolgaiba, hanem 
hagytam, menjen a maga utján, boldogítsa az em­
beriséget.

Eleinte kevesebb dolga volt; később mindinkább

község beleegyezik-c ebbe, illetőleg a határozat jogerőre 
emelkedései, sót kézbesittetését sem várva be két 
Pn.pra r,'i’.Joa-z;'zrszEle.",bT. 17-ún kifizetett Ullrich Ber­
talannak 33/J Irt /0 kit. Ha már az eddig elmondottak 
elégségesek arra, hogy gyanút keltsenek, mit szóljunk 
akkor, l,a ez ügyben a rendetlenség,tmcggondolatlanság 
s kon") el ni u hanyagság további oly mérveit fedezzük 
iol, melyek C£ak hajszálnyi távolságban állhatnak a 
sziindukossagtol. Nevezetesen Ullrich Bertalan kérvényé­
ben kezelési díj illclményc s illetéktelen beszedés czi- 
mvn mindössze 90S frt 32 kit s ennek kamatait kérel­
mezi, azaz összesen 1271 frt 26 krt; az árvaszék pc- 
mg hamarosan kmtalványoz s két napra rá ki is tizet 2I?6 fr' 82 ki- tökét s 1262 frt 88 kr kamatokat?össze- 
sen 33/4 Irt /0 krl, tehát 2108 frt 44 kvral többel 
mint a mennyit maga Ullrich Bertalan kérelmez. Néni 
tudjuk már most mi fölött csodálkozzunk inkább: az ár- 
vaszek számolási talentuma, vagy ügybuzgó^ága fölött ? 
Hanem leginkább csodálkozunk a lölölt. hogy azon 
jogalap, melyre az árvaszék határozatát fölépité, volta- 
képén meg csak kepzeletboh, nem létező s talán a 
jövendőben alakulhat. - U. i. Ullrich Bertalant az 
w;nZM in88,-" lrvbc.n rendetlenség s hanyagsága miatt 
O-/0 frt 10 krnyi hiány megtérítésében marasztalta, 
mely összeget Ullrich Bertalan meg is fizette. A minisz­
térium által azonban újabb nyilvánositási eljárás rendel- 
tetvén cl, az árvaszék azt hiányosan, azaz csakis Ullrich 
Bertalan meghallgatása s Uj-Futtak község egyszerű 
mellőzesével tartotta meg s hozta végzését, mely végzés 
ellen a nevezett község jogorvoslattal élhet. Az árvaszék 
be sem varva végzésének jogerőre való emelkedését, —

szaporodott teendője, úgy, hogy pár év múlva csak 
reggel, néha délben és este láthattam. El volt fá­
radva, ki volt merülve; udvarias, gyöngéd, de bá­
gyadt volt, kinek meg a beszéd is terhére van.

Szerencsémre Gizella mellett kis fiam : Andor is 
volt már s igy ezek társasága pótolta a férjet is.

Férjem csak szendergetl, nem merült el mély ál­
mába. Látta, hogy nejének szórakoztatásról is kell 
gondoskodnia.

Meglepetés várt rám, mert értésemre adta, hogy 
sokaknak küldött meghívót s igy rendelkeznem kell. 
Végezzem háziasszonyi kötelességemet; parancsol­
jak, tegyek, vegyek mindent, ami szükséges, mert az 
estélynek sikerülnie kell.

Édes atyám, anyáin dicsérték férjemet, hogy 
végre ily módon is szórakoztatásomra törekszik.

A mulatság fényes volt; a meghívottak közül alig 
maradt el egy-kettő, mindenki sietett, hogy a bol­
dog házasoknak gratuláljon.

Barátaink bókokkal halmoztak cl. A fa még vi- 
rulóbb, mondták, hogy gyümölcsei is vannak. Bájo- 
sabb gyermekeket festeni sem lehetett, mint Gizella 
és a kis Andor. Egyik szőke, másik barna. Nekem 
is volt kiben gyönyörködnöm, Emilnek is.

A sok meghívott vendég közt volt egy igénytelen 
fiatal ember : Malmos Kálmán, miniszteri fogal­
mazó, kit férjem különösen figyelmembe ajánlott, 
mint egyik legrégibb barátját.

Nem volt rajta egy rokonszenves vonás, mely 
megnyerhette volna tetszésemet. Világos-szőke haja 
volt,vereses szakála, nyúlánk, magas termete, szeme 
savó-szinü, mely mélyen benn feküdt üregében. El 
sem képzelhettem, hogy Erdős Emil, hogyan választ­
hatott ily embert barátjául.

Daczára, hogy férjem a fogalmazó urat igen jó 
barátjának vallá, ez mégsem igen törte magát az ud­
varlással. Egy-kétszer jött hozzám, szerencsésnek 
mondta magát az estélyen való megjelenhetésért; 
azt hitte már, hogy én és férjem teljesen elvonulunk 
a világtól s nem is adunk alkalmat a jóbarátoknak, 
hogy egy igazán boldog pár családi boldogságában 
gyönyörködhessenek.

— S ön uram nem készül szintén e boldogságra ? 
— kérdém.

— Mit gondol asszonyom ? Nézzen rám, figyeljen 
meg jól és nem fogja többé tehetni ezt a kérdést. 
Nem érzek magamban képességet, hogy valakit bol­
dogíthassak, mert nem hiszek senkit arra képesnek, 
hogy szerethessen. Barátom lehet, de nőm nem. — 
Tudom a korlátot, melyen túl hágnom nem lehet;

kísérője lehetek egy hölgynek házáig, de kísérője
egy ogósz életen át, nem. Bele kell nyugodnom a 
sorsban ! Higyje el asszonyom, mai napság a höl­
gyek a csinos külső után indulnak s nem becsülik a 
lelket, ha még oly nemes is.

— ón túloz!
— Nagysád pedig szerencsés, mert boldogitására 

a testi szépség a szellemmel szövetkezett. Emilnek 
könnyű!

A fogalmazó csakhamar másfelé fordult s engem 
is mások fogtak körül. Egy estély tarkaságát ki Ír­
hatná le, apró eseményeit ki sorolhatná fel ?

Férjem örvendett vidámságomon, boldog volt 
hogy sokakat látott körüliem, kik mindannyian mu 
Altatásomról gondoskodtak.

Ez a csúnya ember, ez a Malmos Kálmán nem 
ment ki a fejemből. Milyen keveset tart a hölgyek­
ről! Hát épen olyan silány teremtések volnának 
az asszonyok, kik a fodrásznál kitelt viaszbáb szép­
séget többre becsülnék az észnél, a jellemnél?

Kezdtem haragudni ezért a szerénységért, méh 
annyi vádat tartalmaz a nőnem iránt.

Figyeltem a fogalmazó urra, hogy mit művel? 
Sorba járta a hölgyeket s meglehet mindenkinek 
clpanaszolta sorsát, hogy milyen elhagyatott, milyen 
szerencsétlen, kinek nem érdemes élnie. Miért is 
éljen a nőtlen ember? Azért, hogy egyék és alud­
jék? Ennél nagyobb czélja nincs. Kiért dolgozzék, 
kiért törekedjék előre? Csakis annyira van szük­
sége, hogy meg ne haljon éhen. S ha meghal, még 
a kórház szegény asszonyai sem hullatnak cgvköny- 
cseppet koporsójára.

VI.
B érjem segíteni akart rajtam, hogy gyermekeim 

mellett más szórakozásom is legyen s megkérte uno­
katestvérét, a rélközi polgármestert, Andor Gyulát, 
adja hozzánk három közül egyik leányát.

Az unokatestvér nem sokáig kérető magát, hisz 
neki anélkül is maradt otthon még kettő, azért 
csakhamar vasútra ült és elhozta magával hozzánk 
a kis Mariskát.

Szebb leány volt, mint képzeltem. Szinte el vol­
tam ragadtatva, mikor Emil odaszólt Mariskának : 
«No, csókold meg Klotild nénit!»

— Ez a néni Klotild néni? «Jaj, be szép!» —- 
kiáltott föl.

Szeretettel csókoltam meg.
le kis hízelgő 1 Még te beszélsz szépségről, 

mikor magad vagy a legszebb a világon !
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tehát a nélkül, hogy Uj-Fultak község jogérvényesen 
clmarasztahatott volna, inár kiutalványozla Ulhich Bér- 
lalannak az általa kért s azon fölül még 2108 frt 44 
krnyi összegei, Egy nem jogerős végzés alapján hozni 
kiutalványozási határozatot, s azt még kézbesítés előtt 
már végrehajtani, a kérelmen túlterjeszkedve ily nagy 
összeggel 2 nap alatt a pénzt kiutalványozni, mégis csak 
különös jogi fölfogás. A közigazgatási bizottság ugyan 
föloldotta az árvaszék határozatát s megsemmisítve az 
eljárást, utasította az árvaszéket, hogy vegye vissza Ull­
rich Bertalantól a neki jogtalanul kiutalt 3370 forintot. 
Azonban Ullrich Bertalan teljesen vagyontalan lévén, az 
árvaszék csak egyszerű «inca culpa»-val fogja a megká­
rosított községet kármentesíteni.

* Kecskemét város tünénylialósága c hó 20-ikén 
tartja tisztújító közgyűlését. A közgyűlés tagjai párt kü­
lönbség nélkül az eddigi polgármester Lestár Péter 
köré csoportosulnak, a kit egyhangúlag választanak meg 
újra polgármesterré.

Szolnok váron egy küldöttsége volt ma a fővá­
rosban, s átadt > Benitzky Ferencz belügyminiszteri 
államtitkárnak, Jász-lvun-Sz dnokmogye volt főispánjának 
a Szolnok város díszpolgárává történt megválasz­
tatásáról szóló díszoklevelei. Szolnok város közönsége 
ugyanis november hő 9 én az uj városházban tartott 
első közgyűlésben egyhangúlag a város díszpolgárának 
választotta meg Benilzky Fvicnczct a város anyaid és 
szellemi tekintetben való felvirágoztat» a körül szerzett 
jeles érdemeinek elismeréséül. A közgyűlés határozatéit tar 
tál mazó dDzokmányl Posner K. Lajos budapesti cz-’-g pom­
pás kivitelű albumba foglalta. Az album valódi remeke a 
hazai könyvkötészeti iparnak és ötvösművészetnek. Födelei 
sárga--fehér préselt bagaria bőrrel vannak borítva, négy 
sarkát piros és kék zománczu czirádák diszilik. Közepén 
Szolnok város ezimerc, a zöld mezőben fűit vérével 
tápláló- pelikán látható. Az album első lapján selyemmel 
bevont pergamenten igen szép kivitelű kézirajz a Be- 
nitzky-család czimerét ábrázolj i; ez nyakán arany nyíl­
lal átlőtt úszó hattyú; a pajzs fölött három slrucztoll- 
bokrétával ékített és két karddal átszűrt sisak áll. A belső 
lapon általános vonásokban fel vannak sorolva Benilzky 

Ferencznek Szolnok városával szemben szerzett érdemei. A 
küldöttség, melynek tagjai Elek Dániel polgármester,Oko- 
licsányi István kir. tanácsos, id.Scheftsik István nagybirto­
kos, Nagy Iívnia ügyvéd. Szabii Imre főjegyző, Hegedűs 
Béla főkapitány és aludik Gyula jegyző voltak, ma dél­
előtt 11 órakor tisztelgett az államtitkárnál a belügymi­
niszteri palotában. A küldöttség szónoka Elek Dávid 
polgármester üdvözlő beszédében hangsúlyozta azokat az 
érdemeket, melyekkel Benilzky Ferencz űrök hálára kö­
telezte a város közönségét s kéite öt : tartsa meg to­
vábbra is jóindulatában Szolnok városát, mint második 
otthonát. — Az államtitkár meghatva mondott köszö­
netét, kiemelve, hogy a fejlődő és szép jövőt ígérő 
tós-gyö .eres magyar városnak jo.:us igényeit mindig 
szivén fogja hordozni, s mint e város fia, fokozódott 
buzgalommal igyekszik annak érdekeit előmozdítani. A 
hiv.t alos fogadtatás után hosszasabban, kedélyesen tár­
salgót! a küldöttség tagjaival, s délutáni hat órára ebédre 
hívta meg őket kerepesi úti lakásába. A nagyúri, gazdag 
lakomán az első pohárküszüntót a házigazda mondta 
Szolnok varosának felvirágzására és polgárságának jólé­
ten;. Ezután id. Scheftsik István az államtitkárt és csa­
ládját éltette, végül Elek Dávid polgármester a család fé­
nyei, a kitűnő Írónőt, Benilzky Bajza Lenkét köszön­
tötte fel. A társaság az ebed után még egy óráig maradt 
cg;.ült, mire a küldöttség tagjai az esti gyorsvonattal ha­
zautaztak.
, A mogyei tiszti ügyészeknek a magán íigyvédes

is, a belügyminiszternek az 1883. XV. t.-cz. alapján 
kimondott elhatározása folytán megengedve nem léven, 
az ügyvédi rendtartásról szóló 1874: XXXIV. törvény­
eid kk linkbe fásáról szóló törvényjavaslat tárgyalásakor a 
módosított törvénybe azon reiidelke és szándékolta tik 
felvétetni, hogy a tiszti ügyészek úgy, mint a kincstári 
es al ipityányi ügyészek, — miután magáiifeiek ügyeit 
nem viszik, az ügyvédek lajstromába való felvétel köte­
lessége alól szintén felmentessenek.

EGYETÉRTÉS. KEDD. DECZEMBER 28,
melyet a két szárazföldi hatalom hivott össze. A 
Fcrryvcl való találkozás már régen el volt határozva. 
Bismarck hcrczcg január 12 és 14—ike közt jő Pa­
risba s három napig marad itt. Hohenlohe herczeg 
a követség! épületben rendeztél be lakást a her- 
ezegnek, kit csak Vilmos íia fog kisérni. Bismarck 
egyszerűsége és bonhomiája ismeretes. Ez a várat­
lan ulazás megpecsételi Francziaországnak Német­
országhoz való viszonyát. A hivatalos köröket kissé 
megdöbbenti a kanczellár hirtelen elhatározása s 
Ferryt kellemesen lepte meg, de kissé meg is ijesz­
tette az a társalgás, melyet Bismarck herezeg, nejé­
vel Nizzába menet, kilátásba helyezett. Bismarck 
azonnal a konfercnczia befejezte után jő Parisba. Az 
utazás az egyiptomi kérdésre és Anglia magatartására 
vonatkozik. Czélja: világossá tenni Anglia előtt azt 
az egyetértést, a melyet nem akar elhinni, nehogy 
kénytelen legyen magának megvallani, hogy az 
Anglia ellen irányul. E szempontból véve Bismarck 
idejövetele esemény. Megforditja-c Ferry politikája 
tengelyét, vagy tovább fog haladni azon az utón, a 
melyen nagy éleslátás nélkül jár most? Érdekes 
volna tudni azt is, vájjon Ferry viszonozni fogja-e 
Berlinben Bismarck herezeg párisi látogatását.» — 
A Gaulois is fölemlíti Bismarck herczeg Parisba 
utazását, de nem fűz hozzá kombinácziókat. A Soir 
éles czikkcl közöl s végül ezt Írja: «Ferry talán meg 
fogja még gondolni, hogy mily veszély rejlik abban, 
hogy az 1870-iki győzőt, a frankfurti szerződés alá- 
ifáját abban a városban fogadja, mely a múlt év­
iién .kifütyült egy uralkodót, a ki pedig nem tett 
egyebet, mint azt, hogy elfogadott egy czimet a ne­
met hadseregben.»

KÜLFŐL D.
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Bismarck herezeg iránt napról-napra hatalmasan 
nyilatkozik a német nemzet rokonszenve a biro­
dalmi gyűlés múltkori szavazata ellenében s alkal­
mat adott a kanezelhívnak egy dörgedelmes levél 
közzétételére, melyet múlt éjjeli táviratainkban kö­
zöltünk. Abból az alkalomból, jelenti egy mai ber­
lini táviratunk, hogy a birodalom legkülönbözőbb 
részeiben gyűjtések indullak meg rendelkezési alap 
létesítésére, mely Bismarck herczeg rendelkezésére 
bocsáttatván, ez által kifejezés adatnék a kanczellár 
nemzeti politikája iránti bizalomnak, Berlinben 
ideiglenes központi bizottság alakult az eszme egy­
séges megvalósításának kivitele végett. — A kan­
cellár Parisba utazásának híréről felröpitett kacsa, 
mely annak köszönhette rövid éleiét, hogy a mei- 
ningeni herczeg számára lakást rendeztek be 
Parisban, most már meghaladott dolog ugyan, 
de mégis érdekes lesz ez alkalomból a párisi 
lapok nézeteit följ egyezni. Így a Figaro a köveiké­
it Írja: -Bismarck herczeg Parisba jön. Ez az uta­
zás nem .lep meg bennünket, megkoronázása ez a 
Francziaország és Németország közötti egyetértés­
nek s következménye a berlini konfcrencziának,

— Vgyan ne pirítson meg Klotild néni, hisz Rét­
közön sem voltam a legszebb!

Sokáig nem tudtam levenni tekintetemet Maris­
káról. Nagy, okos fekete szeme volt, kicsattanó pi­
ros ajkú, szempillái egész bársony-palástnak lát­
szottak. litos orra nem volt igen szabályos, de oly 
jól illett eiiez a kedves gömbölyű arezhoz.

Malmos Kálmán, ki egy idő óla gyakrabban járt 
házunkhoz, most is látogatóban volt. Azonnal be­
mutattam egymásnak a fogalmazót és uj roko­
nomat.

Egy vettem észre, hogy Malmos igen behatóing 
vizsgálta a szép leányt.

Malmos nem sokáig időzött ez alkalommal ná­
lunk ; tudta, hogy lesz sok beszélni valónk vendé­
geinkkel s azért udvariasan elbúcsúzott s magunkra 
hagyott.

— Emil igen nagy örömet okozott vele, hogy té­
ged leányom ide kért; atyádnak is bálával tarto­
zunk, hogy megvált tőled s megengedte ez utazást.

— itt is tarthatjátok, amig akarjátok. Tudjuk, 
hogy jó helyen van; anya úgy sincs a háznál, te 
kedves sógorasszony jobban őrköd he tel fölötte, mint 
én. Az ilyen tizenhét éves leánykáknak pedig ilyen­
kor van a legnagyobb felügyeletre szükségük! — 
szolt az apa.

— Hát aztán a szivünket nem hagytuk-e olt Rét­
közön ? — kérdeztem kis húgomtól, ki úgy elpirult, 
akár a pipacs. No, no, nem akarlak zavarba hozni, 
csak úgy gondoltam, hogy valamelyik rétközi tán- 
ezos talán jobban megnyerte a szivedet, mint a 
többi.

— NénikénI! Nem igen vannak Rétközön valami 
nagyon jó tánezosok! — szólalt meg kissé bátrab­
ban Mariska.

Edesatyja csak egy napig maradt Budapesten, 
mert hivatalos teendői bazaszólitottúk.

Mariska, ki czelctt engem sohsem látott, olyan 
bizalommal viseltetett az uj nénike iránt, hogy nem 
is igen látszott bánkódni atyja után. Megölelte,meg­
csókolta, kérte atyját adja át üdvözletét a testvé­
reknek is otthon és ne aggódjék miatta, mert azt 
hiszi Klotild néninél még jobb dolga lesz, mint 
otthon.

— Megállj kis hűtőién! Ha tudtam volna, hogy 
ily hamar el akarsz felejteni, ide sem hoztalak 
volna !

— Jaj, kedves atyuskám! Nem felejtem én el 
azért magukat Ítélet napig 1

I l-Pli1!
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—- Személyi híreit. Kimen-Hcdcrváry Margit 
grófnő, a horvát lián neje, hir szerint ő felsége a 
királyné palotahölgyévé neveztetett ki. — Kimen- 
Hcdcrváry gróf bán a mai reggeli gyorsvonattal 
Zágrábból Budapestre utazott. — Radó Fái Vas­
megye főispánja ma reggel Budapestről székhelyére 
utazott. — Schulek Vilmos egyetemi tanárt, az egye­
tem tanársegédei és segédorvosai tegnap testületi­
leg felkeresték s diszalbumot adtak át neki az alka­
lomból, hogy Schulek c félévben töltő he budapesti 
működése tizedik évét. — Dr. Sag Móricz kir. taná­
csos, a hudapesl-vidéki lankerület főigazgatója több 
mint egy hetet Kecskeméten töltött az ottani áll. 
tóreáliskola és a kegyesrendü gimnázium látogatá­
sára. Vasárnap este bankettet rendeztek tisztele­
tére, a melyben a ref. főiskola tanári kara is teljes 
szambán reszt vett. A derék főigazgató hétfőn este 
tért vissza a fővárosba. — Sir Moses Montefiore, 
mint Londonból jelentik, ismét beteges, de állapota 
nem aggasztó. — Ribósty József kisszebeni polgár- 
mester ötvenéves szolgálati jubileumát ebó 18-án 
ünnepelte meg, általános, meleg óvácziók közt. — 
-I szász-mciningcni örökös herczeg és leánya 
Feodora hcrczcgnő Parisba érkeztek, honnan Can- 
nesba mennek. — Mészáros János miniszteri fogal­
mazó, az egyetemi gazdászati hivatal miniszteri biz­
tosa visszatért Nápolyiiul, hol egészségének helyre­
állítása végett hosszabb ideig időzött.

Az udvar Budapesten. Elénk, mozgalmas élet 
váltotta fel a királyi várlak csöndjét. A királyi család Bu­
dapesten tölti a karácsonyi ünnepeket az udvar hagyomá­
nyos szokásai szerint. A királynő lakosztályában Mária 
Valeria főherczegnö számára ékesítik a karácsonyfát, me­
lyen a drágaságokon kivid nem hiányzanak az apró 
meglepetések sem, melyeket a család egyes tag­
jai készítettek a főherczegnö számára. — Az ud­
vari élet ez időszerűit nem gazdag külső esemé­
nyekben. A király rendes életmódját követi, korán kel­
vasár és ünnepnapokon reggeli 8 órakor csendes misé1 
hallgat az Erzsébet kápolnában, melyet Maszlag ley 
prépost mond. A délelöttökel rendesen hivatalos ügyek­
kel tölti el, szebb napokon azonban K.-Megyeire róka­
vadászatokra randid. A királyné teljesen clvonultan él, 
csak néha tesz egy-egy sétakocsizást Mária Valéria fö- 
herczcgnö társaságában. A lovardába is ritkán látogat 
most el, hol pedig busz hátas paripa van jelenleg — 
mert orvosai tanácsára ez idő szerint tartózkodnia kell 
az izgató lovaglástól. Karóig Tivadar bajor her- 
czeg és neje, kik pár napig a királyi család 
vendégei voltak, továbbá leányuk Amália bajor 
herczegnő, Gizella főherczegnö barátnője, a két 
órai késedelemmel megérkezett keleti villám vonattal 
ma elutazlak Münchenbe, hova az éj folyamán ér, 
köznek meg. A pályaudvarban a távozó magas ven­
dégek tiszteletére Pekáry rendörtannesos és Lilt-

mann állomásfőnök jelentek meg. Ma este kilencz 
óra 18 pcrczkor a bécsi gyorsvonattal megérkezett 
Rudolf trónörökös és Stefánia trónörök' sné. A 
pályaudvarban nem nagy számú, de előkelő közönség 
várakozott a magas vendégekre. Ott voltak Jókai Mór, 
Pékáru rendőrtanácsos, a térparancsnokság részéről 
L/Jenberg kapitány. A mint a vonat megállapodott, a 
trónörökös lesegité bájos nejét a teremkocsi lépcsőjéről. 
Közvetlen ennek közelében állott Jókai Mór, a ki mély 
meghajlással üdvözölte az érkezőket. Rudolf trónörökös 
barátságosan kezet szorított Jókaival, majd a trónörökösné 
n\ ujtá kezét. A Ivónörököspár a jelenlevők éljenzései közt a 
királyi váróterembe indult, hová Jókait is meghívták. Pár 
pereznyi rövid tartózkodás után a trónörököspár a királyi 
váriakba hajtatott, hová Jókait holnap reggel 9 órára a trón­
örökös magához kérette. A trónörököspár kíséretében 
vannak Kostitz gróf és Pálffy Teréz grófnő udvar- 
hölgy. A trónörökös neje fekete préniczett testhez álló 
köpenyt s hasonló szinü kalapot viselt. A legutóbbi meg­
állapodás szerint a trónörököspár e hó 25-én 8 óra 
harmincz pcrczkor utazik vissza Bécsbe.
. ~ Egyházi zene. Kedden, dccz. 23-án reggeli ti 
órakor az utolsó_ ünnepélyes hajnali mise, szerdán 24-én, 
mint ö felsége Erzsébet királyné születése napján, d. c. 
10 órakor ünnepi nagy mise lesz a budavári főtem­
plomban. E misén Derük József nyug. főtanitónak ve­
gyes karra irt ének-miséje fog clőadatni a következő 
régi magyar templomi énekekkel: a) Ez dicséretes 
gyermek (1506-ból); b) Oh nemes ékes Liliom. 
(D'95 bői); c) Üdvöz légg szent test (Ifiöl-bői); d) 
Csudákkal tündöklő isteni nagy erő (1797); 
csütörtökön, karácsony napján d. e. 10 órakor Führer 
Róbert nagy miséje adatik elő. Mellékletek : a) Karácso­
nyi ének Adóm Adolftól, énekli Farkas Ilona k. a. ma- 
gánénekesnö. b) Örüli dicsőséges szent szűz (1651- 
böl). Pénteken, mint Szent István első vértanú ünnepén 
Haydn József nagy D-dur miséje adatik elő. Mellékle­
tek: a) Szűz Mária Krisztus anyja (1051-bői); b) 
Oh dicsőült szép kincs (1651-bölj. A régi magyar 
templomi énekeket megfejtette s vegyes karra irta Bogi- 
sicli Mihály prépost-plébános, előadja a templomi ének­
kar. Karácsony első napján fog használtatni ama érté­
kes (28,000 fitos) ornátus, melyet 1. Ferencz király a 
budavári helyőrségi templomban 1792-ben történt meg- 
koronáztalása alkalmával a templomnak ajándékozott s 
melynek gazdag aranyhímzésű ez évben fehér selyem 
brokátra művészi módon áthelyeztetett.

— Udvari jelentés. Ö es. és kir. felségeik számára 
az újévi üdvözletek az idén Budapesten fognak átvétetni, 
még pedig a király és királyné ö felségeik számára 
együttesen a cs. kir. első föudvarmester ur, Hohenlohe 
herczeg lovassági tábornok ö főméltósága által és gróf 
Andrássy Gyulámé szül. Kondelfy grófnő és palotahölgy 
ő nagyméltósága, mint ú felsége a királyné főudvamics. 
tömőjének helyettesítője által 1884. évi deczember hó 
31-én esti 8—10 óra között, a kir. várpalota szertartás- 
Icrmcibcn. Ez alkalommal a hölgyek kerek ruhában ék­
szerekkel, esetleg a csillagkeresztes renddel, a férfiak 
diszöltönyben a cs. és kir. nagykoreszlek szalagjaival, a 
katonák pedig tábori övvel jelennek meg. A bejárat a 
felső várnégyszög főlépcsőjén lesz.

— Ranke Lipót, a hires történetíró e hó 21-én lé­
pett kilcnczvcnudik életévébe. Kettős érdekkel bir lehat 
az a közlemény, mely a kiváló tudós működéséről és 
élehnudjárúl szól. Ranke — írja a Schwab. Márk, 
1872 óta abbanhngyta nyilvános felolvasásait és csupán 
tanulmányainak cl. Berlinben igénytelen külsejű kis ház­
ban lakik, melyet virágos kert szegélyez. Nejétől, Graves 
Klárától született gyermekei itt kitűnő játszóhelyre talál­
tak a világváros süketitö zaja közepeit. Fiai nevelkedé­
sére igen kedvező hatással volt, hogy nagybátyjuk, Ranke 
l'ordmand iskoláját látogathatták, ki igazgatója volt az 
egyesitelt Frigyes Vilmos nevelő-intézeteknek. Itt tették 
le az érettségi vizsgálatot is. Az egyik. Otto, je­
lenleg lelkész Podsdamban, a másik, Frigyes, ka­
pitány a Sándor czár ezredben. Van Ralikénak egy 
lánya is, ki egy Kotze nevű úri emberhez ment le- 
lesógíil. Az anya csak rövid ideig gyönyörködhetett gyer­
mekei boldogságában, mert a halál korán kiragadta öl 
övéi karjaiból. Ezóta Ranke Lipót egyedül lakik hazái 
Ban. Mindazáltal nem mondható, hogy visszavonult éle­
tet folytat. Gyakran fogad látogatásokat, még pedig nem 
riikáu a legelőkelőbb állású egyéniségek sorából. Két 
fiatal történész, kik i így szólva titkáraiul szegődlek, na­
ponkint ellátogatnak hozzá és egyikük délelőtt, a másik 
egész délután oldala mellett van szorgos munkálkodásba 
merülve. Részint a forrásmüveket keresik ki, részint a 
nyomtatott ivek korrigálását végzik, mivel az agg 
lörlénelbuvárnak megtámadott látóképességét lehető­
leg kímélnie kell. Miután a titkár egy ideig fölol- 
vasla a forrásmüveket, Ranke föláll és tollba mondja 
a régi kéziratok összehasonlításából merited néze­
teit. Megakadás, ismétlődés nélkül folynak ajkai­
ról a szavak, mígnem egy uj fejezet újabb tanulmá- 
nyokat tesz szükségessé. Ily módon születnek meg nagy­
becsű müvei. Ezzel azonban még korántsem élt véget a 
munka. A nagy jegyzőkönyv, melybe a lediktált monda­
tokat bevezetik, csak alapját képezi még a szedő kezébe 
kerülendő kéziratnak. Nagy szorgalmat igényel az egyes 
lazább részek egységes üsszefoirasztása és gyakran a 
már kiszedett részek is változás alá esnek. A íángelméjü 
felfogással méltóan párosul Bankéban az ernyedetlen szor­
galom. Megjegyzendő, hogy Ranke munkálkodás 
közben szereti a tárgyak változatosságát. Ha dél­
előtt az ó-kor történelmével foglalkozott, délután bizo­
nyára a közép- vagy újkorból kei es feldolgozandó anya­
got. Ha esti 9 óráig a történeti tanulmányoknak szen­
telte magát és egy pohárka vörös borral megerősítette 
magát, rövid szünet után a küzvetetleu jelenkor tanul­
mányozásához fog, mert csak igy nevezhetni újságolva­
sását. A koréveién clnyiijtózva olvassa, vagy olvastatja 
fül a lapokat. Magától értetődik, hogy leginkább érdek­
lődik olyasmi iránt, a mi tudományos, okiratokkal kisért 
kutatáson alapszik, de azért a legegyszerűbb napi ujdoii-

H.ig som kerüli ki figyelmét és bámulattal tapasztalják 
Ranke vendégei, hogy az agg tudós a nap minden ese­
ményéről legpontosabban van értesülve. Szép időben 
Ranke naponkint két órai sétál tc-z az állatkertben Ilii 
szolgája kíséretében.

— Fi!!/ franczia hős. Latour hajóparancs­
nok, ki a közel inult franczia-kliinai háború alkal­
mával Fu-cseu kikötőjében felrobbantott egy klii- 
nai hajót, pár nap óta Parisban tartózkodik, hogy 
kivétesse a szemébe fúródott golyót. Latour érdek­
feszi tó elbeszélése nyomán egy franczia lap a Ili­
escui eseményt következőleg adja elő: Az ütközetet 
megelőző napon Courbet tengernagy haditanácsba 
gyűjtötte össze hajóparancsnokait, kiknek a más­
napi ütközetben kellett részt venniük. Latour, az 
igénytelen hadnagy mint a 45-ik torpedóhajó ka­
pitánya vett részt a tanácskozásban. A tengernagy 
kiadja rendeletéit. Első dolgunk lesz fenékbe fúrni 
a kínnal hajókat és azt hiszem, ez nem fog so­
káig tartani. Ezután egyenkint megjelöli a kapitá­
nyoknak az általuk clsülycsztcndő hajókat. Latour 
visszatér hajójára, szemlét tart tizenegy embere fö­
lött és lefekszik. Másnap uj szemlét tart. Minden 
rendben van. Saigon! útjában bádoglemezzel vo­
natta be hajójának nyílásait. A hajólegénység sisak- 
szerü bádog ellenzőkkel van ellátva, csak a ka­
pitány arcza födetlen, mert látnia kell mindent. Már 
régóta ismeri az általa megtámadandó hajót; jól 
megjegyezte magának kémszemléi alkalmával, ki­
adja utolsó rendeletéit. «Fizetésemet küldjék el 
Francziaországba — mondja a hajóbiztosnak — 
mert megtörténhetnék, hogy velem együtt viz alá 
merülne.» Már csak a jelzést várja. Mindjárt kitű­
zik a tengernagy hajóján a zérussal jelzett lobo­
gót. Szeme oda van szegezve. Már kitűzték a lo­
bogót. Nincs mit késlekedni! Előre! A torpedóhajó 
villámgyorsan siklik tova. Egy pillanat alatt a khi­
nai hajóhoz férkőzött. A kivetett torpedo fölrobban; 
az ellenséges hajó süllyedni kezd. «Fordulj!» vezé­
nyel a fiatal kapitány. De a torpedóhajó nem moz­
dul; orra beléverődött az ellenséges hajó oldalába. 
Négy perez lelt cl rettentő aggodalmak közt. E négy 
perez alatt látta Latour, mini sülyed egyre alább a 
khinai hajó és azt kérdezte magában, vájjon ő is 
vele fog-e süllyedni. Egyidejűleg feje föle tekintve, 
jól kivehclte, minő riadalom támadt az ellenséges 
hajón. A vesztét érző legénység boszut lihegve fegy­
verkezelt föl, sortüzel adott és gránátokat vetett 
le a torpedó-hajóba. Látja, a mint egy khinai 
tiszt fölkapja revolverét és ráczéloz. A másik pilla­
natban Latour meg van sebesitve szemén. Nem 
veszti cl hidegvérét. Mögötte egy sebesült matróz 
keservesen nyög. «Mi bajod?» — «Szétzúzták a ka­
romat, kapitány.» — «Nekem szememet lőtték ke­
resztül és mégsem jajgatok.» —- «Bocsánat, kapi­
tány . . . ha tudtam volna.» Es a matróz elhallgat. 
«Fordulj!» kiáltja újból a kapitány a gépésznek. 
Ez egyszer sikerült a kísérlet. A 45-ös torpedóhajó 
megszabadult és rohanva sietett le a Min folyón. 
Egy angol hajóhoz ér, melynek legénysége hurrah- 
val fogadja a hősöket. Latour visszanéz. A khinai 
hajó kilencz perez alatt egészen elmerült. A fiatal 
kapitány teljesítette megbízatását.

— A műegyetemről. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter dr. Dobranszky Péter műegyetemi ny. r. 
tanár szabadságidejét, mely e hó végével lejárt, a folyó 
1SS4—5-ik iskolai év végéig meghosszabbította. Ennek 
következtében a helyettesítés szüksége boái Iván, a mű­
egyetem tanácsa a napokban felszólította dr. Csikg 
Kálmán egyetemi magántanárt, hogy helyettesítő minő­
ségben a közigazgatási jogról, Dobranszky eddigi tárgyá­
ból a jövő félévben előadásokat tartson a műegyetemen. 
Gsiky a műegyetem rektorához intézett válaszában már 
tudatta, hogy a meghívást elfogadja s előadásait január­
ban megkezdi.

— Pokolgép robbanása. Londonból a kö­
vetkezőket jelenti egy mai távirat: A windsori pá­
lyaház málha-raktárában szétrobbant tegnap reggel 
egy nitrogliczerinncl töltött pokolgép. A robbanás 
következtében tűz támadt, mely sok kárt tett a rak­
tárban. A pokolgép ládába volt csomagolva, melyet 
teherszállítmány gyanánt adtak föl; ott tartották a 
málharaktárban, hogy átvehesse a czimzett. Ugylát- 
szik, hogy c pokolgép újabb merényletre volt szánva.
A merénylők nyilván azt akarták, hogy a pokolgép 
csak a városban robbanjon föl. A veszedelmes szál­
lítmány egy kereskedőnek volt ezimezve, a ki a régi 
városrészben lakik, s a kinek raktára a királgi pa­
lota tőszomszédságában van. Az illető utczá igen 
szűk és sok faház van benne. Mivel a ládát nem 
vették át már tegnapelőtt, a pokolgép órája 
lejárt s olt robbant föl a pályaházban. —- 
A tűz, mely ennek következtében támadt, el­
hamvasztotta sok podgyászon kívül a málhaföl- 
adási irodát is. A zsarátnokban apró vaskerekeket 
és egy robbanó szerrel töltött palaczkot találtak. —
E jelentés adatait meggyöngül a következő újabb 
távirat: A vasutak igazgatóságai kijelentik, hogy 
nincs indokolva az a feltevés, mely szerint a wind­
sori állomásról ma jelentetett tűzvésznek okozói a 
leniek. A behatóbb vizsgálat kiderítette, hogy a

1884

Azt hittem Mariska, csak mondja, hogy szívesen 
marad, de azért búsulni fog az elhagyott otthon 
után. Pár könycsepp perdült alá s visszatért a kis 
leány vidám kedélye. A nagy város, a társaság, az 
uj élet változatossága szórakozást, örömet nyújtott 
a rokonnak. Engem is igen megszeretett, pár hét 
múlva annyira ragaszkodott hozzám, hogy hiába 
hitta volna édes atyja haza.

Férjem páholyt bérelt, hangversenyekre vitt, 
csakhogy jól találjuk magunkat.

Malmos Kálmán még gyakrabban megfordult há­
zunknál. Most mar volt ürügye is látogatásának. 
Mariska szépsége, fiatalsága megérdemelt nem egy 
hódolót. J

A fogalmazó igen tartózkodó, bár szives, előzé­
keny volt a fiatal leányka iránt. A természetéből, 
kevés önbizalmából folyó bátortalanság okozta, hogy 
Mariska iránt feltűnőbb rokonszenvet néni mu­
tatott.

Velem nem egyszer beszélgetett a szerelemről, 
mely egyedül boldogító az életben. Mit ér kincs, 
rang, vagy életkor, szerelem nélkül! Boldogok azok 
a szerencsések, kik remélhetnek!

Biztattam, hogy nincs borzasztóbb az életben, 
mint a bizalmatlanság önmaga iránt. Ez az a setét 
szemüveg, mely a rózsaszínt is feketében mu­
tatja be.

— Iiigyjc el asszonyom, viszonzá ilyenkor a rut 
ember, sokkal kellemesebb a sötét szemüveg a ró­
zsaszínnél, melynek az a tulajdonsága van, hogy a 
kétségbeesést is megvilágítja. Ez okozza az élet 
csalódásait, számot kell vetni igazán mindennel az 
életben!

— A ki nem mer, az nem is nyerhet! Van egy 
közmondás uram, mely igen találó : a néma gyer­
meknek a szavát az édes anyja sem érti 1

— Gondolja asszonyom! ?
— Meg vagyok győződve! Azt hiszi Malmos ur, 

hogy csak az Alkibiádok hódíthatnak, azt hiszi az 
emberek két harmadrésze arra van kárhoztatva, 
hogy viszont szerelem nélkül pusztuljon el?

Malmos megfogta kezemet és megcsókolta.
A csók szenvedélyes, forró volt, szinte megégette 

kezemet; de ki tulajdonított volna c csóknak na­
gyobb értelmet?

E pcrczlől kezdve, úgy tiint föl nekem, hogy há­
zunk barátja vidámabb lett, Mariska iránt jelentő­
sebb figyelmet mutatott.

ládában nem volt pokolgép es a talajt 'palaczk ne"n 
tartalmazott robbanó anyagot.

— Görget Arthur rehabilitácziójához. A gyöngyösi és 
gyöngyösvuléki honvédcgylel e hó 8-án tartott közgyűlést 
a Goigei rehabilitálása tárgyában. A tagok szép szám­
mal jelenlek meg, s Rády Emire elnök megnyitván az 
ulest előterjesztette, bogy Görgői Arthur rehabilitálása 
tárgyában barom irány nyilvánul az országban. Az eevik 
szerint Görgőit árulónak tartják, a másik irány követői 
Görgeit a minap kiadott s 207 aláírással ellátott nyilat- 
kozványoklian felmentik az árulás vádja alól ■ a 'har­
madik nány követői azok. a kik a kérdés eldöntését 
a történelemre bízzák, s Ítéletüket függőben tartják : az 
elnök azután felhívta a bajtársakat, hogy adják elő véle­
ményüket. Hiinly József egyleti jegyző azt inditványo-ta 
hpg\ olvastassuk fel a Gorgci rehabililása érdekében 
kiadott nvilalkozvany, azonban ezt az indítványt nem 
fogadtak cl, mivel, mint többen kifejtették, az egylet 
tagjai az alairottak névsorából arról győződlek me” no”v 
azok háromnegyed része államszolgúlátban vagy az’állam 
befolyása alatt lévő magánhivatalt viselők lévén a mi- 
atkozvány tartalmát azok független s minden befolyáso- 

Iástul ment meggyőződésének el nem ismerhetik, s'ieve 
nyilalkozvanyra súlyt nem fektetnek. Ezután felolvasta- 
tot gr. leleky Sándornak a hírlapokban megjelent nyi­
latkozata. mely éljenzéssel fogadtatott. Végül Hiinl'v 
Jozsel felolvasta az aradi honvédegylctnek 1884. évi no- 
vem bor 2.)-ik napján kelt ellennyilatkozatát s indítvá­
nyozza, hogy ez egész terjedelmében fogadlassék el 
Erre egyhangúlag az a határozat hozatott, hogy a gyón- 
gyüsi honyédcgylot Gyrgci Arthur,.ak a honárulás vádja 
alól vlo felmenteteseliez hozzá nem járul, s egész ter­
jedelmében magáévá teszi az aradi honvédegyletnck ezt 
az irányt tartalmazó ellennyilatkozatát.
- Unitárius istentisztelet. Az unitáriusok buda­

pesti egyházközségé e hó 25-én délelőtt 11 órakor a 
budapesti ágostai hitvallású egyház Deák-téri temploma 
melleit levő nagy mi .termében egyházi szónoklattal és 
úrvacsora osztással egybekötött isteni tiszteletet tart.

— A magyarországi kogyea-tanitórend legújabb 
névtara megjelent. E nagyérdemű, hazafias szerzet tar­
tományi Ionoké : kalmár Endre, királyi tanácsos stb 
ki az ima lo magyar (Rómától független) rendtartomány 
fonokemek sorában mar a 29-ik. A rendi kormánytanács 
O kornianyscgedböl s 3 kormánytanácsosból áll. A rend 
összes tagjainak száma 328, a kik közül a 13 aranv- 
misessel együtt van 238 áldozár, 70 növendék és 20 
ujoiicziiüvendék. 1883. novembertől az 1884. iioveml~e- 
rig elhunyt tagok száma : 7. A rend vezetése alatt álló 
~'1' .gimnáziumban a tanulók összes száma volt 7039 F 
tanintézetek közül legnépesebbek : a budapesti, melyben 
>41 és a szegedi, melyben 739 a jelen tanévben a tanu­
lok szama.

~ Fölhívás előfizetésre. A Fiume czimü macvar 
tcngeruszeli és tengeri kereskedelmi hetilap Mócs Zsig- 
mond szerkesztése mellett a jövő évtől kezdve IV év- 
iolyamaba lép. a kitünően szerkesztett lap, mely a ma­
gyar közgazdasági élet egyik tonlos tényezőjének a ma­
gyar teliden kereskedelemnek úttörő és egyedüli orgá­
numa, a jövő évtől kezdve még változatosabb tartalmú- 
nak ígérkezik. A lapot Cscriiatony Lajos Fiume ország­
gyűlési képviselője, gróf Ball hány Tivadar, gróf Bethlen 
Udun orsz. képviselő, Berecz Antal, dr. Erodi Béla 
f,est Aladár, Fromhold Arthur, Üelléri Mór, György 
Endre, dr. Havass Rezső. dr. Hcrich Károly, Jókai Mór 
baro kaas Ivor, dr. Kencdi Géza, Kodolányi Antal' 
Lukacs Gyula orsz. képviselő, Neinényi Ambrus orsz 
kepyisek), dr. Römer Flóris apát-kanonok, Ordódy Lajos 
grot Zichy Jenő s több mások fogják, mint munkatársak 
támogatni. A »Fiume a mellett, hogy a magvar len­
gén áruforgalomról, u. in. a liszt, fa, gabona s egyéb 
lontosabb kiviteli es behozatali áruk forgalmáról fog 
meghízható tájékozást nyújtani, közölni fog a magyar 
tengerparti, hadi tengerészet s a tengerészet körébe vágó 
egye , koz eményeket is. Ajánljuk c valóban hazafias 
vállalatot különösen az olvasó-egyletek, kaszinók, gyári 
és iparvállalatok figyelmébe. Előfizetési ára egész évre ti 
Irt, fel évre 3 Irt. Az előfizetési pénzek a * Fiume • ki­
adóhivatalába Fiúméba küldendők.

— Jótékonyság. Schönberger Miksa bankigazgató és 
terézvárosi iskolaszék! tag, ki az általa eszközölt gvüjtés 
utján csak a múlt héten öltöztetett fel 25 szegény'gyer- 
mckel s ellátott igen sokat még Írószerekkel is, a kö­
zelgő karácsony alkalmából bét keresztény gyermeket 
részesít ajándékban. Schönberger ur Lakits Vendel baj- 
nok-ulczai isk. igazgatót megkérte, hogy a saját gyer­
mekei szamara állítandó karácsonfára, az általa kijelölt 
gyermekek részére is vegyen játékokat és süteményeket, 
hívja meg karácsonyesléjén a nevezett szegény gyerme­
keket s oszsza ki közöttük az ajándékokat. A bajnok- 
i'tczai tantestület meleg köszönetét fejezte ki Schönber­
ger urnák.
“.Yaautl baleset Ausztriában. A sankt-pölten- 

becsi vasútvonalon ma reggel vonat-összeütközés történt 
mely azonban szerencsére komolyabb következmények 
neiknl maradt, bár a délelőtt folyamán száznál több -c- 
bestilesről beszéltek Béusben. A valódi tényálló- követ­
kező. Ma reggel 5 órakor Eicligrabcn állomáson két 
vonat összeütközött, minek következtében többen 
könnyű sérülést szenvedtek. Legjelentékenyebb sérii- 
lest szenvedett Delzel Eliz müncheni nevelonö, ki 
líroJbul jövet Debrcczcnbe készült, hogy egy a városhoz 
közel faluban elfoglalja uj állomását. Homlokán jobb 
szeme fölött kapott sebet. Szemtanuk következőleg írják 
le az esetet: A 12. szánni személyvonatnak reggel 5 óra 
od pcrczkor kell Becsbe érkeznie. A vonatot az ünnepek 
közeledtével fukozudó forgalom miatt a közönség na­
gyobb kényelmére kettéosztották. A 12 koc-ibúl álló első 
részben ioglultak helyet az utasok, a második részt 
teher- és postakocsik képezték. Mindkét vonatot sza­
bályszerű cg 10 pereznyi ídőkülünbözctlel indították 
el Eankt-rólteiibóljés a következő állomásokról. így tör­
tént ez az Eicligraben előtti utolsó állomáson, Neuleng- 
hadiban is. A hóviharban azonban lassúbb menetre 
kényszeritette az első vonat mozdonyvezetőjét, minek 
következtében ez csekély késedelemmel robogott be 
Eicligrabcn állomásra. A második vonat azonban ugv 
látszik megmaradt a rendes gyorsaság mellett, meri ab­
ban a pillanatban, melyben az első vonal újra megin­
dult, a második vonat épen befordult az állomásri.
A vonal vezető csak most vette észre az elülte öt-

Büszke voltam az elért eredményre. Azt gondol- 
tam : ezt az embert visszatereltem a kétségbeesés 
lejtőjéről, visszaadtam az életnek.

Üres óráinkban, mikor Mariska hímzésével vagy 
egyéb teendőivel volt elfoglalva és én férjemmel 
maradtam, megemlékeztünk Malmos Kálmánról és 
Mariskáról is. Férjem úgy találta, hogy Mariska igen 
jó feleség lenne Kálmán számára. Az igaz, hogy 
Kálmán barátunk nem szép, nincsenek villogó sze­
mei, regényhősnek nem illenék be; de hisz az élet 
nem csupa regényhősökből áll, a boldogságot nem­
csak szépséggel, de észszel, ügyességgel/ jósággal is 
megszerezhetni.

— Ha gyakran jő hozzánk, meg fogja szokni Ma­
riska úgy, hogy szinte hiányzani fog, ha pár napra 
elmarad. A megszokás igen előmozdítja a vonzal­
mai. Meg aztán, nem egy eset van, hogy rut férfiak 
szép férfiak fölött győzedelmeskedtek! — mondám.

— Igaz : a nők Ízlése szeszélyes. Különben ez nem 
csupán a nőre áll, szeszélyesek vagyunk Ízléseink­
ben mindannyian. Mindenki olyannak festi ideál 

ját, milyen a maga Ízlése. Nagy festők, egy Rafael, 
Tizián nej öle, kedvesük arczképét festették az oltá­
rokra Mária képekül. Önzők vagyunk, a magunk íz­
lését tartjuk mindenek felett valónak !

— Megmutatja az idő : mennyiben sikerülhet 
tervünk. Természetesen nem lehet szándékunk csak 
legkisebb nyomást is gyakorolni Mariska ízlésére. 
Válasszon szabad szive szerént s ha barátunkat 
olyannak találja, ki egy egész életen át boldogít­
hatja, azon leszünk, hogy e boldogság az övé 
legyen !

Emil megölelt és azt mondta : «Angyal vagy!»

VII.
Az élet vidámra fordult és e vidámságot megőriz­

hettem volna síromig, ha nem lettem volna egyet­
len gyermek, kinek szeszélye változékony, mint az 
'dő. — En a régi bűnt látom, mely folyvást üldöz, 
koronkint pihenőt tart, majd ismét folytatja az ül­
dözést. Véges Lajos tanár árnya nem maradhat 
bosszulatlanul!

Férjemet elfoglalta Mariska sorsa és nem törő­
dött többé velem úgy, mint azelőtt. Annyira átvette 
a házigazda szerepét, hogy megszűnt egyéb lenni; 
szinte szenvedélyesen igyekezett rólam minden té­
liért elháritni és azzal megfosztott önállóságomtól. 
Nekem parancsolni nem lehetett többé. Alig voltam 
más, mint Mariska társalkodónője.

(Folytatása következik.)

EGY ÉVI
ELBESZÉLÉS.

ANGOLBÓL.
(Folytatás.

A lelkész elvörösödött, de magába fojtotta a fele­
letet, a melylyel visszavágni akart. Hangja és mo­
dora azonban mégis mutatták, hogy van valahol 
határa az anyai tekintélynek és az ő türelmének is.

■ Nem mondtam, hogy szép volt. Ugyanazt tel­
tem volna községem legvénebb és 1 egrittabb asszo­
nyával is. Jó éjt. Megyek a tanuló-szobámba.

A nők egymásra bámultak, de annál jobban cso­
dálkoztak még, mikor órák teltek el a nélkül, hogy 
Poréival visszajött volna.

Szokás volt a házban, megvárni az újévet és bol­
dogságot kívánni egymásnak, mikor az óra tizen­
kettőt ütött.

Mrs. Blake nyugtalan kezdett lenni, mikor az éjfél 
közeledett s azon tanakodott, hogy ne menjen-e ál 
fiához, bocsánatot kérni tőle.

De Percival megkímélte ettől azzal, hogy magától 
jött vissza.

— Anyám, mondá, szavai rosszul estek. De ez az 
év utolsó estéje — felejtsük el.

Mrs. Blake elérzékenyült.
— Ó, Percival, csak miattad való aggódásból 

szóltam.
Percival elnevette magát.
— Elég idős vagyok ahhoz, hogy magamra vi­

gyázzak.
— Igaz, édesem. De mondd csak, ki az?
— Mondtam már. Mrs. Russell, az a hölgy, ki 

mostanában költözött a Lugasba.
De kicsoda ? Senki sem tud róla semmit. Lehet 

valami kalandornő is.
— Kalandornő nem igen jön Chelstonba lakni. 

Különben is hallottuk, hogy megvette a házat s gon­
dolom: ki is fizette az árát.

— És • • • lady ■ kérdé Selina, mert a Blake csa­
ládban a lady szónak nagy jelentősége volt.

Mindenesetre. De módotokban van megítélni 
ha meglátogatjátok. ’

Mrs. Blakenek nem volt kifogása a látogatás el­
len. Ha csak nem tud ellene valaki valamit, az uj 
jövevény igényt tarthat a lelkész-család látoga­
tására. Aztán meg Mrs. Blake már csak a sekrestyé­
ben történtek miatt is kiváncsi volt Mrs. Russelre 
hogy Ítéletet alkosson magának felőle.

Az óra tizenkettőt ütött s a család a szokott jó­
ki vénátok után pihenni tért.

— Vájjon mit hoz az újév ? tűnődött magában a 
lelkész, mi alatt levetkőzött. — Clielstonban bizony 
nem lesz nagy változás ezúttal sem . . . Gyönyörű 
nő volt, tévé hozzá.

Másnap reggel, daczára a féllábnyi hónak, Perci­
val Illáké szükségesnek Ítélte, hogy átmenjen a Lu­
gasba, uj hívének hogy léte felől tudakozódni. Az, a 
mit Chelstonban a Lugasnak neveztek, középnapv- 
ságu ház volt, félholdnyi területű kertnek a köze­
pén, kívül a helységen.

A ház mögött rétek terültek el, s ezeken folyt 
keresztül a Chelslon patak vagy, folyó, a mint a 
lakosok nevezni szerették.

A papiaktól jó messzire esett a Lugas, s Percival 
mialatt a távolságot bejárta, ráért azon tűnődni, 
hogy egy olyan szép fiatal nő, mint Mrs. Russell, 
hogyan választhatja magának lakóhelyéül épen 
Chelslont.

Nem mintha itt az ember el lett volna zárva a 
társaságtól — ha ugyan kellő jogezirne volt hozzá. 
A vidéki családok szigorúan zárkózottak s kevesen 
lépnek he ebbe a körbe saját érdemök alapján.

A benyomás, melyet Mrs. Russel a lelkészre tett, 
az volt, hogy ez olyan nő, a ki aligha fogja beérni a 
doktor meg a fiskális feleségének és leányainak a 
társaságával, s még kevésbbé a bérlő családjával.

Mrs. Russel már jobban érezte magát. Fenn van, 
monda a komorna s örömmel fogadja Mr. Blakcct. 
A lelkész habozott — hóbori tolta csizmáira gon­
dolva — de egy kis derekas dőizsölés és súrolás 
után úgy vélekedett, hogy beléphet a társalgóba, 
így hát követte a komornál Mrs. Russell és - 
sorsa elé.

Liső gondolata az volt, hogy bár magas fokra he­
lyezte c nő szépségét, mégis mögötte maradt az 
igazságnak. De tegnap csak a homályosan megvilá­
gított sekrestyében látta, még pedig a fájdalomtól 
feldúlt arczczal.

Hanem most!
l'cstő ecsetjére lett volna méltó! Szobrász véső­

jének kellett volna márványba örökíteni ezt a test­
tartást!

Mrs. Russell egy keroveten nyugodott, melyet a 
kandallóhoz toltak. Tartásán az a báj ömlött el, 
mely olyan ékesszólóan ragadja meg azoknak a 
figyelmét, a kik méltányolni tudják a szépséget cs a 
tormák tökéletességét.

Mesterkéletlen és természetes tartás volt az, de

ven mélt 
kalmazott
az összeüli! 
Utolsó kocs 
szén kiemt 
utolsó kocd 
tályu utols<|
üsszeötküzí 
innen van,
ébredésükrl
iáin ülök aj 
búi. Az Utal 
annyival is 
volt a bale-j 
hopy csak 
se két szenvl 
toztak Reká 
gélyvonatola 
tel állomási 
tak mnguklf 
részt arra 
zsolas által I 
natot Bécsi 
szólította az) 
ilyen egyálfl 
folytatta utj 
van egy v >1 
hójában iilf 
a mulasztáí 
közlekedést! 
baleset.

— Egy 
vásárhely 
Lidia szenti 
öngyilkossá! 
kát péntekig 
ivott. A tis 
mentésére, I 

— Mine I 
jelentik e 
akadtak, 
pitúliuni osj 
Brunet iigl 
visszautasitl 
család, fuj 
hogy niegbj 
szerencséiül 

— A pal 
gőzös eltűnj 
gyarázatát I 
kifogott pal| 
láttak : «Ni| 
A lübecki 
árvákat. Uc 
Sirius pal 
bajó a lángf

Rövií
formált 
Ákos algor 
val adakoz 
tanára s 
Szőke Józsi 
ményü arc| 
bányába 
tárna elfalj 
munkás p 
gyermekei 
forintot, 
zerdorfbai 
donosa Enl 
Zent a voí 
Kereszturyj 
dőlt. — C\ 
lésén 2U0 
borra. —
53 perczny| 
a 212. száll 
— Gah/ó\ 
zellei lakos 
találtak, kij 
kötve (?)• 
tolta az illí 
kezdve oly; 
lyeket máj

- A búd
A főkapitány 
sitetlék Ujf 
nyomdát lei 
az anarchist! 
kiutasítja, 
miről azonbl 
úgy az ujpeJ 
tolta őket. 
érkezett a 
elásták titke 
Tóth és 
pestre, de 
pán egy 
le anarehis 
pitányság 
a főkapitány] 
ühapö Gé{ 
mel kisérte 
nyomdájuk 
már biztos 
nyomda hol)

méltósággal 
szikai tiszti 
tek olyan 
Blake volt. | 

Mellékes 
emeléséhez, 
kontyba vol 
szerű fekej 
fenséges aj 
tette.

Fekete 
nek, piros 
arczczal val 
a szónak ki 

Ha arczal 
sem mondj 
életről, égéi 

S Pereivi 
ilyen nő < ,lj 

Mrs. Rus 
neki — fehl 
kezecskét.
Kéz csak élt

Megküszí
a reményét! 
mondott* ne 

Az udv; 
általános lá| 

RendkivL 
Eleven, téri 
ködőit a leli 
iskolák, a s| 
a papikörbe 

Azután ti 
lom, zene,] 
lelkész csal 
olyan hév\1 
Russel véle!

Mivel per 
esekély vélj 
felől, ez nai 

A perczej 
érezni kezdd 
kötelességéi 

— SzcntJ 
Mrs. Russel] 

Percival 
. Föltes 
fejőket, nu 
az ön anyja]

188-



1 m

1884
palaczk nem

[A gyöngyösi és 
flott közgyűlést 
. szép szám­
megnyitván az 

rehabilitálása 
góan. Az egyik 
irány kővetői 

1 'llátott nyilat- 
If lói; a bar- 
lés eldöntését 
In tartják ; az 
|idják elű véle- 

inditványo ta, 
--a érdekében 
Indítványt nem 
lilék, az egylet 
p lek meg, hogy 

vagy az állam 
Ijévén, a nyi- 
. 'ti befolyáso­
lj hetik, s így e 
án felolvasta- 

k-iegjelent nyi- 
I Vénül Himly 

1SS-Í. évi no- 
ltát s inditvá- 
l'ng .dtassék el.

hogy a gyón- 
Inárulás vádja 
_ s egész ter- 
|degyletnck ezt

áriusok buda- 
11 urakor a 

Itéri temploma 
szónoklattal és 
lletet tart. 
rand legújabb 
s szerzet tar- 
Unácsos stb., 
•.-•ndtartomány 

lorniánytanács 
Pi áll. A rend 

13 a ran y- 
mdék és 20 

novembe­
re alatt álló 

volt 7039. E 
esti, melyben 
ívben a tanu-

szimü magyar 
-P JlocS Zsig- 
lezdvc IV. év- 
I. .mely a ma- 
lőjenek a ma- 
Tgyediili orga- 
Bi)b tartahnu- 
r.uino orszag- 

Rróf Belliién 
Erodi Béla, 

Mór, György 
J Jókai Mór, 
lolányi Antal, 
imbrus orsz. 
.'rdódy Lajos, 
munkatársak 

i magyar ten- 
Ihona s egyéb 
Tgalmaról fog 
Jfog a magyar 
It körébe vágó 
uan hazafias 
szinók, gyári 

J egész évre 6 
■ Fiamé » ki-

Inkigazgató és 
Közölt gyűjtés 
szegény gyér- 

1 is, a kö- 
gyermeket 

Vendel baj- 
saját gyér- 

által i kijelölt 
|üteinényeket, 
lény gyerme- 

A b íjnok- 
Ili Schönber-

sankt-pölten- 
Eőzés történt, 
etkezmények 
znál lübli -e- 
hválla- követ- 
Pomáson két 
ben többen 
nyebh sérü- 

velonö, ki 
a városhoz 

flokán jobb 
kezöleg írják 
reggel 5 óra 
az ünnepek 

ixünség na- 
■bél álló első 
feodik részt a 
Vonatot sza- 

indították 
írói. Így tör- 
|m, Neuleng- 

menetre 
Jőjét, minek 
[robogott be 
azonban úgy 
Itt, meri ab- 
] újra megin- 

állomásn. 
elölte öt­

szokott jó-

nagában a 
[ban bizony 

Gyönyörű

mk, Perei* 
[ríjen a Lu- 
ídni. Az, a 
cözépnagy­
ink a kőze­

teken folyt 
a mint a

5 Poréival 
tűnődni, 
Russell, 

óul épen

la zárva a 
i olt liozzá. 
s kevesen 
mján. 
Részre tett, 

beérni a 
Inyainak a 
pládjával. 
I'enn van, 

Blakeet. 
|aiva gon- 

surolás 
lársalgóba, 
leli és —

fokra he- 
fcaradt az 
I mcgvilá-
Ijdalomtól

ven méternyire haladó vonat utolsó kocsiján al­
kalmazott jelzőlámpát de daczára a hirtelen fékezésnek, 
az összeütközés elkerülhetetlen volt. Az első vonat két 
utolsó kocsijában jelentékeny kár esett; a tetőzet egé­
ben kiemelkedett eresztékeiből. A harmadik osztályú 
utolsó kocsiban meglehetős sokan ültek, a második osz­
tályú utolsó előtti kocsiban csak kevés utas volt, kik az 
összeütközés idején mély álomba merülve aludtak és 
innen van, hogy csak a hatalmas rázkódásra történt fel­
ébredésükről van tudomásuk. Az utolsó kocsi hátsó pad­
jain ülök a padlóra buktak, aztán sietve kiugrottak a kocsi­
ból. Az utasok közt természetesen nagy rémület uralkodott, 
annyival is inkább, mivel a sötétségben fogalmuk sem 
volt a baleset nagyságáról. Csakhamar azonban kitűnt, 
ho?v csak nélianyan és ezek is jelentéktelenebb sérülé­
seket szenvedtek. Eichgraben állomásról azonnal távira­
toztak Rekawinkelbe és Bécsbu, honnan nemsokára se­
gélyvonaluk érkeztek Wessely forgalmi igazgató és Kit­
tel állomásfónök vezetése alatt, kik több orvost is hoz­
tak magukkal. Ezeknek tevékenysége azonban nagyobb­
részt arra szorítkozott, hogy flastroinokat raktak fül a hor- 
zsolás álul támadt sebekre. Ezután útnak indítottak e^y vo- 
natot Becs felé,mely 9 kor oda ért. A vasutigazgatóság fel­
szólította az utasokat, hogy esetleges káraikat jelentsék he.de 
ilyen egyáltalában nem akadt. Detzcl kisasszony még ma 
folytatta utjai Budapest felé. A könnyen sérültek közt 
van egy vonatvezető is. ki az utolsó kocsi fékező kuny­
hójában ült az összeütközés pillanatában. Ki követte el 
a mulasztást, még eddig nem volt megállapítható. A 
közlekedést csak csekély mértékben zavarta meg a 
baleset.

— Egy színésznő öngyilkossága. A hódmező­
vásárhelyi lap Írja: Szabó Károly színész neje Kiss 
Lidia szentimentális, képzelgő nő. Egy ily pillanatban az 
Öngyilkossági eszme fogamzott meg lelkében és szándé­
kát pénteken délelőtt végre is hajtotta; foszfor oldatot 
ivott. A tiszti főorvos mindent megtett a színésznő meg­
mentésére, állapota azonban eddigelé reménytelen.

— Mine Clovis Hugues utánzója. Toulousebúl 
jelentik e hú 19-ről: Mine Clovis Huguesnek utánzói 
akadtak. Ma délután egy Justin Vieu nevű szabó a ka- 
pitóliuin oszlopcsarnoka alatt négyszer rálőtt Bemard 
Brunet ügynökre, a ki Vieu nővérének udvarolt, de 
visszautasittatva, névtelen gyaláző leveleket irt a Vieu- 
család, főleg a leány becsülete ellen. Justin Vieu, 
hogy megboszulja nővérét, meg akarta ülni Brunet-t, de 
szerencsére csak könnyű sebeket ejtett rajta.

— A palaczk titka. Közöltük nemrég a Sirius 
gőzös eltűnéséről szóló hirt, melynek most szomorú ma­
gyarázatát adja a Rügen sziget közelében a tengerből 
kifogott palaczk, melyben következő tartalmú levelet ta­
láltak : «Nincs menekülés, a halál szemeink előtt lebeg.
A lübecki kereskedők kegyébe ajánljuk az özvegyeket és 
árvákat. Üdvözlőm nőmet és gyermekeimet. Mull II., a 
Sirius parancsnoka.» Valószínűnek mondják, hogy a 
bajó a lángok martalékául esett.

Rövid hirek. A székely udvarhelyi re­
formált kollégium elöljárósága nevében Sebesi 
Ákos algondnok s Solymosi Endre jegyző aláírásá­
val adakozási iveket bocsátott ki az intézet négy 
tanára s jóltevője Szilveszter Dénes, Magyarosi 
Szőke József, Szabó György és Kis Fercncz olajfest­
ményt! arczképénck beszerezésére. — Az aninui 
bányába ma hatoltak le először egészen az égő 
tárna elfalazásáig; az elveszett bányászok nejei a 
munkás pénztárból havi 12—20 frt dijt kapnak, a 
gyermekek pedig, egész a tizenkettedik életévig, egy 
forintot. — Hód mező’-Vásárhelyen egy M.-En- 
zerdorfban készült térképet találtak, melyet tulaj­
donosa Ember Gyula odavaló lakosnál átveheti. — 
Zenta volt polgármestere, legutóbb községi bírája, 
Keresztitry György ügyvéd elméjében megzavaro­
dott. — Czeyléd városa legutóbb tartott közgyű­
lésén 200 forintot szavazott meg a szabadság-szo­
borra. — A déli vasút 202. számú gyorsvonata 
53 pereznyi késedelemmel érkezett ma a fővárosba, 
a 212. számú vegyes vonat pedig 45 perczet késett.
— Galyúczrúl azt írják, hogy Varga Márton felső- 
zellei lakos istállójában egy tizenkét éves leányt 
találtak, kit állítólag hat év óta tartanak olt össze­
kötve (•?). — Az osztrák postahivatalokat utasí­
totta az illető minisztérium, hogy a jövő hónaptól 
kezdve olyan levelező lapokat is továbbítsanak, me­
lyeket magániparosok készítettek.

- A budapesti anarchisták titkos nyomdája.
A főkapitányságot ma este 8 órakor telefon utján érte* 
sitették Újpestről, hogy ott ma este titkos szoczialista 
nyomdát ledeztek fel. Mióta a budapesti főkapitányság 
az anarchistákat a fuvarosból rendszeresen egyremásra 
kiutasítja, azok egy része titokban Újpesten telepedett le, 
mirul azonban a hatóság csakhamar tudomást nyert s 
úgy az újpesti mint a budapesti rendőrség szemmel tar­
totta őket. Mintegy hat héttel ezelőtt titkos feljelentés 
érkezett a főkapitánysághoz, hogy Újpesten az anar­
chisták titkos nyomdát tartanak. A főkapitányság akkor 
Tóth és Aszalay rendörügynüküket küldte ki Új­
pestre, de ezek eredmény nélkül tértek vissza, csu­
pán egy Feschut nevű czipészlegényl tartóztattak 
le anarchisztikus üzelmek miatt, kit aztán a főka­
pitányság a fővárosból mindenkorra kiutasított. Azóta 
a főkapitányság nem bolygatta e nyomda ügyét, de 
Chapó Géza újpesti csendbiztos folyton éber figyelem­
mel kisérte az anarchisták minden lépését, hogy titkos 
nyomdájuk helyiségét fölfedezhesse. Két héttel ezelőtt 
mar biztos tudomása volt az újpesti rendőrségnek a 
nyomda holléttéröl és csak a kedvező alkalmat várták,

hogy a nyomdát és munká ait munka közben lepjék 
meg. Ez alkalom ma este hetedfél órakor érkezett el, 
midőn Chapó kél csendőrrel megjelent a Deák ulczai 
56. számú házban, melyben a titkos nyomda működött, 
s mialatt a két esendőit őrállásra künnhauyta, maga 
egyedül bement a nyomda helyiségébe. Épen mun­
kában talált ott egy Spielmann Fevencz nevű ti­
zenhét éves nyomdászsegédet és Kulofy Islvánné 
született Valker Francziskát, ki a nyomda-he­
lyiségül használt lakás bérlője. Ezeket nyomban letartóz­
tatta. A helyiségben egy teljesen fölszerelt kisebb nyom­
dát, sok nyomtatványt, kéziratot, kiszedett czikkeket és 
szoczialista könyveket talált, melyeket lefoglalt s zár alá 
tett, a két csendőrt pedig a nyomdahelyiségben ölükül 
Állította. A nyomda állítólag Hermann V. D, Prei- 
such tulajdonát képezi. Az esetről azonnal értesítették 
a járási szolgabiról is. A vizsgálatot Újpesten Beniczky 
Antal főjegyző vezcli, mig Chapó a többi czinkos elfo- 
gatására indult ki. A titkos nyomdában készült termékek 
terjesztésével Wacher Herman és Fóliák János bu­
dapesti betűszedők vannak vádolva, kiknek elfogatása 
végett a főkapitányság azonnal megtette a kellő intézke-; 
dóseket.Az újpesti rendőrség— mint nekünk jelentik — rég 
óla tudja, hogy a városban titkos nyomdát tartanak az 
anarchisták. Nem a főkapitányság átiratából értesült 
róla, hanem sejtette abból a körülményből, hogy a fő­
városból kiutasított munkások jobbára Újpesten teleped­
tek le s ott gyakran érintkeztek egymással. Azok a röp* 
iratok, melyek a titkos * nyomdából kerültek ki, nem 
maradtak Újpesten, hanem a fővárosba jutottak, s innen 
tovább a külföldre. É rüpiratokat, melyek a Sociale 
Chronik czimet viselik, Praisich Hermann szer­
kesztette s mint mondják, ezé volt a nyomda is. 
Ugylátszik, hogy megsejtette a haji, mert néhány nappal 
ezelőtt eltűnt Újpestről, s azóta nem is fordult meg ott. 
A röpiratok szedéseit és kéziratait a nyomdában hagyta, 
s igy a rendőrség könnyű szerrel juthatott hozzájuk. 
Chapo csendbiztos a legkisebb ellenállásra sem talált s 
az elfogottak még meglepetést sem mutattak, mi­
den letartóztatta őket. A nyomda helyiségét bezá­
ratta a csendbiztos s holnap gondos kutatást tar­
tanak benne. Késő este letartóztatta az újpesti 
rendőrség — mint nekünk telefonozzák — a gyanúsított 
Fóliák Jánost is s a csendbiztos kihallgatta öt azon­
nal. Eddig telt vallomása nem sok világot dérit az 
anarchisták újpesti üzelmeire, mert fölöttébb tartózkodó. 
Természetesen nem tudja még, hogy titkos nyomdá­
jukat már fölfedezték, s igy nem akarja elárulni, 
hogy ilyet is tartottak. A lefoglalt röpiratok, mind né­
met nyelven vannak írva s a régi, sokszor hallott anar­
chista frázisokon Kívül alig akad bennük valami uj. — 
Chapó csendbizlos eddig tanúsított nagy erélyűvel foly 
tatja tovább a vizsgálatot s remélhető, hogy nemsokára 
nyomába kerül mindazoknak, kik az Újpesten készült 
rüpiratokat terjesztették.

= Négy lövés. Ma délután hatodfél óra tájban a 
kerepesi-uton járókelők a Rókus kórház mögött levő 
Flór-utczá hűl két erős lövést hallottak, s midőn oda 
siettek, egy sötét alak haladt gyors léptekkel a Stáhly- 
utcza leié, honnan nem sokára egy harmadik lövés hal­
latszott. Ekkor a közönség közül többen üldözőbe vet­
ték, mire u is futva bekanyarodott a kórház előtti térre 
s itt egy negyedik lövést lett magára, mely azonban nem 
talált, s midőn ötödször is magára fordította hatlövetű 
revolverét, Naszluha Rudolf henteslegény hozzá ugrott, 
jobb karját megragadta s a revolver erős küzdelem után 
kicsavarta kezéből. A lövések zajára a Rókus-kórház 
szolgái is elösieltek, a fiatal embert |megfogták és bevit­
ték a kórházba, egyúttal rendőrért is küldtek, ki az 
életuntat bekísérte a főkapitánysághoz. Kihallgatása al­
kalmával kitűnt, hogy az illető Mari István 28 éves 

szabómester. Aílitása szerint Makón van rendes
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Dunába esett. Mint jó úszó fentartotta magát a vizen 
mindaddig, mig segélykiáltásaira egy Tomanics Mihály 
nevű matróz segítségére nem ment s a kellemetlen für­
dőből kiszabaditotta.

=-, A mulatóhelyek zárórái. Tudvalevő, hogy az 
óJJ®I' mtilatóüelyek tulajdonosai a belügyminiszterium- 
hoz fölebbeztek Jekelfalussy miniszteri biztosnak a zár­
órák ügyében kiadott rendeleté ellen. A belügyminiszté­
rium, mint jelentik, elutasította a fölebbezést, s igy azt 
a ihcséretreméltó rendeletet kellőíszigorral fogják végre­
hajtani.

= Lefoglalt naptárak. A findnezok ma egy Kecs­
kemétről érkező antiszemita naptár-szállitmányt lefoglal­
tak az osztrák államvasut páljaházában s az egész, 
mintegy hatszáz darabra tehető csomagot beszállították 
a pénzügyi igazgatósághoz. A iinánezok ezt korántsem 
hloszeimtizmusból, vagy a sajtószabadság iránti ellen­
szenvből telték, hanem azért, mert észrevették, hogy a 
naptárak nincsenek megbélyegezve. A pénzügyi igazga­
tóság már a inai napon elrendelte a naptárak visszaadá­
sát, mert a kiadó bebizonyította előtte, hogy az érkezett 
szállítmány nem közforgalomba hozatal, hanem Pesten 
való mcgbélyegezlctés végett hozatott ide s maga a ki­
adó saját czimérc szállíttatta a fővárosba.

— Brilllána-lmltátió gyűrűk és fülbevalók aranyi 
foglalatban 3 f tr űOrtól feljebb. Ilatschek Miksa, váczi 
utcza 23., a nagy Kristóf-házban.

= Normális : ingek, alsó-nadrág, harisnyák és ka- 
■núsJik karácsonyi ajándékul Münzl lí. és társánál, kere­
pest ul 2G. szám.

lakása, do ö a fővárosban dolgozik s keresményének 
egy részét mindig Makón lakó nejének küldi haza, ha­
bar maga is nem a legjobb nagy jólétben él. Az életből 
azért akart megválni, mert levelet kapott ma feleségétől, 
a ki azt Írja, hogy ne küldjön neki több pénzt, mert 
van már a ki eltartja. Mind a négyszer magára lőtt, de 
egyszer sem talált, mert nem tud bánni fegyverrel, mely 
mindig korán siilt el.

— A nyomor áldozata. Kerekes Borbála 20 éves 
hajadon napszámosiiö tegnap délután gyufa-oldatot ivott 
csillag-utezai lakásán. Eszméletlen állapotban szállították 
a Rúkus-korházha, hol magához térve elmondotta, hogy 
tette elkövetésére kétségbeejtő nyomora vitte rá.
. = A főváros közbiztonsága. A Rókus-kórház előtti 

tér és a mellette levő Stáhly-ulcza, noha az élénk for­
galmú kerupesi-ut tőszomszédságában vannak, a főváros 
legclhugyatotlabb helyei. Itt tanyáznak éjjelunkint a la- 
káslalai; csavargók, éjjeli fosztogatók, ide húzódnak a 
közeli Osterreiulier-féle kávéház gyanús vendégei, a fák 
között leskelődve áldozataikra. Tegnap este is történt 
olyan esel, mely az utczák elhagyalotlságát bizonyítja. 
Úgy tizenegy óra tájban ugyanis két józsefvárosi polgár 
egy úrnővel a keiepesi-ultól a gyöngylyuk-utezába for­
dult hu, midőn a Rókus előtti fák közül két gyanús 
alak ugrott elő, hogy a társaságot megtámadja. Szándé­
kukat azonban szerencsére nem valósíthatták meg, mert 
egy szolgálaton Kívül levő rendőr, ki egy kapualjból 
észrevétlen szemmel tartotta őket, hirtelen elöugrott s a 
támadásban megakadályozta őket. Az ulonállúk a rend­
őrrel is szembeszálllak s csak akkor kerestek futásban 
menedéket, mikor tökb arra jövő fiatal ember is ellenük 
támadt.

= Egy matróz balesete. Balcodi Lajos 28 éves 
matróz ma reggel 5 órakor a Rudolf kopárt mellett hor- 
gonyzú egyik hajóra ment, állítólag egy barátja megláto­
gatására, midőn a felszálló deszkán megcsúszott s a

A nemzet bárója.
A régi Pest, mondhatni a régi Magyarország egyik 

legismeretesebb alakja tűnt el közülünk ma az öreg 
Blzayval, aki deák-ulezai lakásán a délelőtti órákban 
meghalt.

Hogy ki volt ez a sajátságos figura, azt bizonynyal 
ezeren és ezeren tudják ; alig volt ember a fővárosban, 
a ki ne ősmerte volna a nemzet báróját, az ö koromfe­
ketére kifent bajuszával, fényes fekete parókájával, ezüst 
savkantyus csizmájában, kavneolboluombos magyar zekéjé­
ben, az örökös tarka selyem shawllal nyakán, fején pe­
dig a darutollas purge kalappal. Még a nyáron is ál­
landó alakja volt a váczi-iitczának, oly peezkes lep­
lekkel koptatván az aszfaltot, mintha nem is nyomná 
vállait immár kilencz X. De a minő könnyen u 
felfogla az éleletet, ép oly kevéssé látszott érezni 
e keresztek súlyát; örökké egyformán ruganyos, min­
dig gavallévus volt és évei számát olyan féltékenyen 
titkolta, mint valami kisasszony a liáládallan kor küszö­
bén. Nem is akadt senki, a ki biztosan meg tudta volna 
mondani, hogy hány esztendős a nemzet bárója ; az is­
meretes legidösb emberek is csak arra tudtak vissza­
emlékezni, hogy Bizay már az ő fiatalságokban is ép 
olyan volt mint must: az a fe-tett bajusz, az a kaezkiás 
paróka, azok a hamis fogsorok, az a napról-napra cos- 
metieuinokkal ujilgatott ábrázni. Csak a halottkémi je­
lentés lapjára került rá kérlelhetetlen őszinteséggel a 
manapság patriárkliai életkor: a kilenczven esztendő.

Hogy mi volt az öreg Bizay? Erre a kérdésre alig 
tudna valaki válaszolni, még a régi Pestnek és rejtel­
meinek alapos ismerője sem. De talán mégis van nieg- 
közelilö deliniczióju neki: az utolsó udvari bolond. 
Nem fejedelmi udvaré, csak régi magyar nemes kú­
riáké, a század huszas, harminczas éveiben; de a me­
lyeknek ép úgy megvoltak a maga hagyományos alakjai, 
a mint a királyi udvaroknak, a ius gladiit végrehajtó 
hóhértól u bolondig, a ki persze legtöbbször okosabb 
volt, mint az urai. Mikor a mi gentrynk a Józsa Gyuri 
aerát élte, a hires agarászatok, hét vármegyére szóló úri 
székek, zajos restaurácziúk ép úgy nem lehettek cl az 
ilycs figura nélkül, mini a régi színpadok a gracioso 
vagy a Fantalone fiiján. A dynaszta erejében még 
durva nemesség úri tempói, a parlagi gavallérság sok­
szor vad kedvtelései megkövetelték maguknak azt, hogy 
mindig legyen a társaságban olyan valaki, a kinek a ro­
vására mulatni lehet, de a kinek ezért megharagudnia 
nem szabad. A kinek ha a nyakába zúdítanak egy veder 
bort, mulatságos torzképeket csinál hozzá, a ki Lukl'en- 
czet vet ijedtében mikor a pipájába egy csipet puskaport 
csempésztek, a kinek a fejére borítják a mézes tálat, a 
tetejébe pedig a pelyhes szakajtót. Es a ki mind a mel­
lett liasziiaveliető legény: pecsenyét fölszcldclni úgy 
tud mint semmi legátus; ügyel rá, hogy a poharak 
soha ki ne ürüljenek ; kártyaasztalnál kitűnő «kibicz», 
lidilniszszal gyorsan szolgál, vigyáz a Lehűtött pulacz- 
kokra s mindenei; fölött teljes lélekkel «szőrit» a gaz­
dája háta mögött, a ki ha behúzott egy-egy vastag «zsi­
nórt», nem feledi kiadni hűséges madarának legalább is 
a «vizit» ; asszonyi dolgokban pedig mindenek fűlött 
hasznos «bébillér», mint azt erdélyi nyelven nevezik. 
Erre a mesterségre adta magát az a nyalka fiú, a ki e 
század tizes-huszas éveiben Szabolcszncgyébe vetődött, 
az isten tudja honnan. Legendákba vesző hagyomány 
szerint Bizay nem is magyar születés, hanem lombar­
diai olasz; «paiucchiere», őszintébben szólva, borbély-

a nélkül halt meg, hegy memoirokat hagyott volna hátra. 
INern forgatott tollat soha, legfölebb ha egy-egy főúri 
naszra afléle Gvadányi-módi rigmusokat gyártott, a me- 
ijeknek a nemzeti szinti kinyomatásaért mindig kijárt 

.1 ,az eKy Pár arany. E sorok Írója gyakran fukgattu a 
• uaro urat» hogy mondjon el egyet mást az ö mozgal­
mas eletehul : de az üreg huzódózott ettől; «majd, 
niajd . . . valamikor», mondta szokatlan komorsággal, 
«iia meghaiok nem fognak engem többé megvetni.» 
Jlalula Jnret sokszor költötték már a nemzet bárójának, 
akkor is, mikor java erejében volt még. E hírekét az­
tán rendesen maga czáfolta meg a lapokhoz ünnepies 
komikummal írott levelekben.

A nemzet bárója, ki öreg napjaiban is megtartotta so- 
Ktikto! Csodált szívósságát és életerejét, az idén nagyon 
eiezte mar az aggkornak kisebb-nagyobb bajait. Szemei 
meggyengüllek, _ utóbb megmerevedtek s nem járhatott 
nvzüi r 111 ,vezuto nélkül. Két hónappal ezelőtt épen esik 
azért íogadolt egy fiatal suhanezot, hogy kísérője legyen 
iciKles sétám. Az utolsó időben már nem ismerte meg 
legjobb ha,-alatt sem, a kikkel zajos napokat élt ál a 
regi jo időben s emlékező tehetsége is úgy megfogyolt, 
!ímLwV®r-C|> megfeledkezett még olyan dolgokr 1 is, 
•V; ,lí5ien hozeli'01 érdekelték s csak a közelmúlt-

nnnvvr ei'!C £zi'íC ?' A "lu,t Nőnapban már lábaiból is 
fP"?11? eíszdllott az erő. hogy még akkor sem tudott 
járni, ha vezettek. Ezzel a hajával együtt növekedett 
tgesz testűnek gyengesége s bár ni. d nélkül irtózott 

magányától, kénytelen volt otthon tölteni a 
„ egesz a múlt hétig nem tudták rávenni, 

nv.m t8yLl‘l fc.k.U(,je*í' pedig nagyon rászorult a teljes 
f/n n'ii11 — Látogatok nem igen háborgatták ót kellet­
len pihenésében s ápolónőjén kívül csak Mohácsi Lajos 
"il,. “ “einzeti kaszinó könyvtárának őre volt kü- 
lulotte nejevei, ki végső pillanatáig gonddal ápolta 
a beteget. Bizay a Deák Fercncz utezában la-
zvu«tan u>6» '»ásodik emeletén. Mintegy hat
I.?! ezelőtt költözött ebbe a szerény, egy szobás la- 
hiln.'vUn yiiek ",ngy?n közönséges bútorzata nem igen 

l t.?,ti axaiPazillirek ynldsHRat, melyek a zajos múltú 
oi eg gazdaságáról beszeltek. Még csak inast se tartott 

? ,niK Jarm, tudott. Ebédjét, vacsoráját, azt is a 
®- m-í°MSZC1"UI,l^bbe,1'. lVi,lainc,iy másod rangú vendéglő­

dül fe1“,3 P,10," Etette cl mindig csöndesen, egye- 
nrh=«£yJiet, 0 tt.;l.lfg, ÜVelt valamit. Csak a különféle 
feküd! rÁfk -la,r °-lak ljem'e az életet. Ez idő óta ágyban 
«em u, i?,HVau L‘s masok segedelme nélkül mozdulni 
knn'if í"ii*0sszu,1 kmos hulálvivódása már pénte- 
Rii ,u 'í d0‘íi; n),,Ußla,lan v"lt s szüntelenül félrebeszélt. 
iidUlokat gyilkosokat keresett mindig s csak gyüngesé- 
gui mull, hogy cgyszer-másszor ki nem ugrott az ágy- 
)u. tegnap már nagyon csöndes ember volt. Nem 

evühoL- “l?8 .se,,klt azok közül, a kik ágya elé 
Kvm. , ,,de rC1v? c * hVbry mind jóakarói s hálásan 

ü,n|ia la. feleje nyújtott kezeiket. Az éjszakai is­
mét nyugtalanul töltötte, s reggel fele csillapodott le,
“ 7üri ,n.lav , vegkep kimerült. Tiz óra előtt néhány 
id dtllo iL nr.,a lollal1 s ll0jszu, fájdalmas sóhajtással 
mm. r í I C ku,", Szc,ne|t ápolónője fogta le s az öltöz- 
letté lel legszebb magyar ruhájába is.

égre,,deleiét már, hetekkel ezelőtt elkészítette, noha 
. '|"ug .n.cm akurta hinni, hogy ö, a ki a legjobb 

egészségben érte meg életének kilenczvenadik eszlvnde- 
íz.i v,11Cr 15 -K ,lni valamikor. Telemét ma délután 
ff, ín. líff* , ?rczk?|)orsóba s öt óra tájban elvitték a 
Kókus-kóihaz kapolnajaha, a hol holnap reggel állítják
íz„hn a U * i,tim.clesc. különös pompa nélkül megy 
végbe ; o maga kívánta igy.
rnn.í &k.ö?JLk, vuliil,k- ll0b'y Bizay Mihály vég­
rendelete teh van jótékony hagyományokkal, te­
kintő,yes összegekben ; de - ez a különös - pénz 

I ‘illbo . “VM11 végre lehesse,, hajlani c 
ul“ls" szándékot. Fölöttébb különös dolgo- 

kat íehchgclnclc a elől, hogy nagy összegre szóló taka- 
rekpe-nztari kunt vek a melyeket az öregnél tanuk lát­
tak, nyomtalanul eltűntek. Mindez egyelőre csak 
íiítii ‘• I kozulheto ; annyit azonban most is biztosan 
‘,nL-i ül ‘í1' •l0°y tilzay ftlil|ály, a köztudomásúlag százez- 
lekkel bíró zsugori öreg, szegényül alig halhatott meg.

méltósággal teli. Azon kívül pedig idomainak klasz- 
Bzikai tisztaságú körvonalai okvetlenül hatást tet­
tek olyan jó Ízlésű emberre, a milyen Pereival 
Blake volt.

Mellékes körülmények nem járultak szépsége 
emeléséhez. Sűrű, fényes fekete haja egyszerűen 
kontyba volt csavarva arányos fején. Ruhája egy­
szerű fekete volt, de olyan jól illett rá, hogy 
fenséges alakjának minden egyes vonalát feltün­
tette.

Fekete szeme, szemöldöke pillája mégsötétebb- 
nek, piros ajka még pirosabbnak látszott a fehér 
arczczal való ellentéttel. Fehér volt az, de, ha van 
a szónak kifejező értelme: meleg-fehér.

Ha arcza híján volt is az eleven színnek, senki 
sem mondhatta volna halványnak: melegségről, 
életről, egészségről szólott az.

S Peruival ismét elcsodálkozott azon, hogy egy 
ilyen nő Chelstonba jön — eltemclkezni.

Mrs. Russel mosolyogva köszönte, kezet nyújtóit 
neki — fehér, szép idomú, de nem valami apró 
kezecskét. Ily pompás alakú nőt a nagyon kicsiny 
Xvz csuk eléktelenitett volna.

Megköszönte tegnapi esti szívességét. Perei val azt 
a reményét fejezte ki, hogy már jobban van s bókot 
mondott neki lelki erejéért.

Az udvarias mondások ez apró csatározása után 
általános társalgásra tértek át.

Rendkívül érdekes asszony volt, annyi bizonyos! 
Eleven, természetes, folyékony beszédű; kérdezős­
ködött a lelkésztől községe, egyházának állása, az 
iskolák, a szomszédság s egyéb dolgok felől, melyek 
a papikörbe vágnak.

Azután társalgásuk elvontabb tárgyú lett s iroda­
im, zene, festészet, sőt politika körül forgott. A 

lelkész csakhamar azon vette magát észre, hogy 
olyan hévvel vitatkozik és érvel, mintha a Mrs. 
Russel véleményének súlya volna.

Mivel pedig tisztelendő Perciva! Blake uramnak 
csekély véleménye volt a nők szellemi képességei 
lelel, ez nagy búk volt Mrs. Russell részére.
. A perczek kellemesen tellek el. Végre Percival 
erezni kezdte, hogy az illendőség és udvariasság 
kötelességének eleget tett. Távozni készült.

Szenteljen nekem még néhány pcrczet, mondá 
Mrs. Russell. — Mondani óhajtok valamit.

Percival készségesen ült vissza helyére.
~ Fölteszem, hogy mindnyájan törik rajtam a 

fejőket, monda Mrs. Russel komolyan, — például 
az ön anyja és húgai is ?

Ez az egyenes támadás zavarba ejtette a lelkészt-
— Ghelston kis helység, monda.
—■ Üs, mint minden kis helység, foly tata Mrs. 

Russell, — nagyon kiváncsi a jövevények dolgaira.
— Körülbelül igaza van, asszonyom.
— Nos, Mr. Blake, én pedig nem óhajtok kíván­

csiság vagy gyanakvás tárgya lenni. Kis helységben 
a papiak — ha nem is maga a pap — rendesen 
főfészke a pletykának.

Percival elnevette magát; de visszagondolva any­
jára és húgaira, nem merte tagadni a vádat.

Mrs. Russel ráfüggesztó nagy sötét szemeit, s mo­
solygott, a mint arczárói leolvasta, hogy milyen he­
lyesen Ítélt.

— Tehát igazam van, Mr. Blake? Nos tehát, ha 
az értesüléseket öntől várják, kívánatos, hogy maga 
is alaposan legyen értesülve,

— De én nem kívánok tudni semmit. Nem az én 
dolgom.

Mrs. Russell vállat vont s felhúzta szemöldökét. 
Mozdulatai talán kaczérsággal voltak határosak. 
Percival azonnal felfogta értelmüket. Midőn azt 
mondta, hogy nem kiváncsi a szép asszony i olgaira, 
ezzel épen nem hízelgő dolgot mondott.

Sietett is jóvá tenni hibáját.
— Azt akarám hozzátenni, hogy ha szolgálatára 

lehetek, parancsoljon velem.
Maga is elcsodálkozott modora élénkségén.
Mrs. Russel mosolygott.
— Azt kívánnám, hogy a kővetkezőket tudják 

meg, mondá. Nem kívánok társaságokba járni s 
nem is hoztam magammal ajánlóleveleket. Törté­
netem a kővetkező: Atyám jómódú kereskedő 
volt Liverpoolban. Bennettnek hívtak. Anyám 
még csecsemő koromban halt el. Egyetlen gyermek 
voltam s apám el is kényeztetett. Jóságát azzal vi­
szonoztam, hogy neje lettem egy embernek, a kit 
épen nem szeretett. Férjem három évvcFezelőtt 
meghalt, s nemsokára azután apám is, ki halálos 
ágyán megbocsátott s egész vagyonát rám hagyta. 
Meg is bocsáthatolt. Régen megbántam már ma­
kacsságomat és oktalanságomat.

S tekintete komor lett, midőn ezt monda:
— Boldogtalan volt ? kérdé Percival rokonszen­

vesen.
— Több, mint boldogtalan : szegény, boldogta­

lan és bántalmazott. De ez rajtam kívül senkire sem 
tartozik.

(Folytatása következik.)

------  ------- j r’*> xvvmv.v - I veawm.míuu díuiiu, nuiuoij'
legény volt nagy Milano városában, mig kedvet nem ka­
pott kivándorolni abba a szép országba, a hol a huszá­
ruk termének. A Kállayak udvara, a Józsi Gyuri kúriája 
jó hely volt a kéiiesö elevenségei, ezerféle mókát értő 
jövevénynek ; bajazzo volt, a kit mindenki szívesen ne­
vetett és ez annyit tesz, hogy gondtalanul élhetett örökös 
daridók, tomboló vigilmak között.

Így folyhatott ez éveken át; lassankint azonban kez­
dett kiveszni az ősi gentry, elnémullak a zajos tanyák, 
neki komolyodott a világ és a vármegyéből u maradék 
régi gavallérok áttették hadiszállásuknt télen Pestre, nyá­
ron pedig a parádi meg a balaton-füredi savanyuvizre. 
Mi természetesebb annál, hogy Bizay követte a kompániá­
kat, a melyek az ö éleleleme voltak. Ekkor kezdődött az 
ö balaton-füredi saisonozása, a mely szakadatlanul folyt 
több mint negyven éven át és egyik fázisa e fürdő történe- 
nek. Tagadhatatlan, hogy Balaton-Füred népesedése, élén­
külése sokat köszön az eleven reklámnak, Bizaynak, a ki mi­
kor már hírmondói sem maradtak a genlry-világnak, itt 
iolytatta bohókás, lármázó életmódját. A füredi színház­
nál; nagy pártolója volt mindig; vörös nadrágban trom­
bitálva tánczolt végig a fasoruk között, csödilve a haza­
fiakat és honleányokat a magyar Thália csarnokába. Ba- 
laton-Füred látogatását is hazafias kötelességnek hirdette ; 
a mig Pesten volt, kávéházakban, vendéglőkben mindig 
fogdosla a vendégeket Füred számara, még pedig sike­
resen. Mint említettük: maga több mint negyven sai- 
somul át volt törzsvendége e fürdőnek, a hálás igazgató­
ság szívességéből természetesen ingyen. Még az idén is 
ott volt, de már nem a régi csapongó kedvvel. Mintha 
tudta volna, hogy ez az utolsó nyara; de nem is érezte 
magát többé jól a teljesen megváltozott légkörben.

A hatvanas évek elején Bizaynak igazi másodvirágzása 
volt. Kezdett hazafias lu be jönni; régi magyar gaval- 
lérns viseleté, a legcsodálatosabb formájú kalpagokkal 
és Zrinyi-inentékkel bizonyos népszerűséget kölcsönöz­
tek neki; nemzeti és hazafias kötelességnek hirdette, 
nemcsak a színházba és Balaton-Fürcdrc való járást, 
hanem a koronakávéház látogatását és azt is, hogy az 
ember a szivarkészletét Medelznél szerezze be. Ekkor 
kezdte a nevét óriási nagy ß-vel, parányi kis í-vel és 
rengeteg iJ-vcl Írni, hogy az aláírása egészen tigy tűnt 
fel, mintha B. Zay volna. Mindenki kaczogoll ezen az 
önhárusitusoii és elnevezték BiZayl a nemzet báróiá­
nak, a mely czimél holtáig viselte, nem csekély büsz­
keséggel.

Így élt ez a «vén pillangó» hosszú éveken át. Az 
utóbbi évtizedekben már nem volt oly rendes alakja a 
zajos mulatságoknak, mint addig ; megváltoztak az idők 
és az emberek; nem érezték többé az ő hiányál, ö pe­
dig, lm mindvégig meg is maradt a feszes gavallér, vá­
gj ott a nyugalom és pihenés után. Az asszonyi nem volt 
az egyetlen, a mely iránt még érdeklődni tudott, ő az 
egykori hires Don Juan, a kiért még a negjvenes évek 
szépei is lelkesedtek. Néha elkomolyodotl és kontem- 
plált. Főleg bántotta, ha az élczlnpok olykor egy- 
egy ártatlan viczczet Írtak róla. Nagyon elkeseredett, 
mikor a régi Bolond Miska a városi főispánok kieá- 
lásakor kirajzoltatta őt, hogy talán jó volna fürdői 
főispánokat is kinevezni. Haragudott az újságírókra és 
évek előtt azt mondta e sorok Írójának : «Megálljának 
maguk, majd nem fognak engem többé csúfolni, ha 
egyszer meghaltam. Must minden tacskó bolondot üz 
belőlem, nagy áldozatkészen tizet egy-egy vacsorát; pe­
dig a fél zsebemben e.férne valamennyi. Azt csak na­
gyon kevesen sejtik, hogy én gazdag vagyok, nagyon 
gazdag; majd a magyar Írók el fogják azt ismerni,;hogy 
én a megvetett kókler, a kártyás, jo ember voltam.» A 
Bizay Mihály hagyatékáról még nincs tudomás. A 
végrendeletet a törvényszék ma elvitte az öreg lakásáról; 
ingóságairól is keveset lehet tudni; valószínű, hegy 
igen sok ékszernemüje volt, mert szenvedélyesen gyűj­
tött kivált régi ötvösműveket és ékköveket. Nagy büsz­
keségét képezte főleg az a nehéz ezüst díszítésű rövidke 
bot, a. melyet a hatvanas években «magyar hölgyek» 
ajándékoztak «a nemzet bárójának.» Ezzel járt egész az 
utolsó időig.

Bizay Mihály felől legendák egész sora keringett az ő 
csodálatos életmódja felől; hogy reggelenkint pezsgőben 
fürdik és az arczára kötött nyers roastbeef-szcletekkol 
hál, mert ez adja meg az arczának a frisseséget. Pedig 
csak a festék voll, a mi pedig alakjának az erőteljes 
gömbölyüséget kölcsönözte: az egymás fölé öltött négy-öt 
ruhadarab. Mundus vult decipi — ez volt elve neki, de 
minden rosszaság nélkül. Kárt nem okozott soha senkinek, 
csak ott volt résen, hogy neki is csöppenjen, a hol minden­
kinek bőven csordult. Legnagyobb kár, hogy ez annyit élt 
ember, a ki oly sokakat látott leggyöngébb pillanataikban,

színház, művészet.
— Nemzeti színház. Ma este A mamát, Szigli­

getipalyanvertos kitűnő vígjátékét szépszámú közönség 
nezte, mindvégig jól mulatva a fiatal házaspár üsszezör- 
Íuim ko lcsonos közeledésén, ellenségeskedésük újabb
tullolmanasan, majd teljes kibékülésükön, a mely egy- 
szem es természetes bonyodalomba olyan meslcrileg 
vannak beszove Mogormé, Szeg« és Ugri Miska nagy­
hatású komikus alakjai, valamint a fiatal szerelmesek 
regénye is. Nincs e darabban komplikált társadalmi 
Kuriles, es a közönség mégis tetszéssel fogadja, akár­
hányszor ismétlik. Úgy látszik, Szigligeti és az ö 
egészséges múzsája még mindig nem avultak el, 
pedig abból a mellőzésből, a melyben Szigligetit 
iialata óta részesítik, azt lehetne következtetni, hogy 
a nemzeti színház kezdi kiesinyloni a magyar szin- 
müiras mindeddig legnagyobb mesteréi. Valóban, saját­
ságos jelenség, hogy a ki negyven éven át ura vult a 
nemzeti színház műsorának s ezáltal az összes hazai 
színhazak műsorának is, egyszerre, egyetlen nap, halála 
nupjan, leszorul a műsorról. A saisun közepén vagyunk 
s eddig mindössze legfeljebb öt este találkoztunk a ko­
szorús drámaíró egy pár müvével. Ha a nemzeti színház 
műsora kielégítené a magasabb művészi és fuleg a nem­
zeti igényekét, talán mi is kújiesck volnánk a ke- 
gyuJeUeiisegre és hallgatással mellöznők Szigligeti mel- 
löztc ,set, u*3 . ,‘py epén a műsor érdekében szóla­
lunk tol, a midőn Szigligeti jobb müveinek előadá­
sát kívánjuk a nemzeti színház, igazgatóságától. Szigli­
geti melluzesenek kárát vallja az irodalom s kárát vallja 
a szinliazlalogalo közönség is. Ez úttal csak a nemzeti 
szili házról szólunk, de érthet belőle a népszínház is. 
Hó im igazán elavull, émelygős drámákat akarnak köze­
lebbről galvanizálni; nem jobb volna-e, ha a drága időt 
es erőt életrevaló daraboknak s kivált Szigligeti egy pár rég 
nem adott darabjának fölelevenitésére fordítanák? Igen, 
ha a nemzeti színháznál érdemesnek tartanák még csak 
szóba is állam a nem aulikus, de jóakaratu óhajtással! 
Szigligeti vígjátékénak mai előadásáról dicsérettel kell szúia-

Naday annyira megszokta a rikító szillel; alkalmazásit, 
hogy csaknem unatkozik, mikor ilyen egyszerű alakot 
kell ábrázolnia, Szacsvayné pedig szerepkörén kívül vál­
lal közi Ka Lili fele szerepekre. Az egész előadás határo- 
zott javítva szolgait, hogy Esztike szerepét Lánczy Ilka 
vette at;_ a fiatal szerelmesek regénye köllúibb szint 
nyert az o lmom játéka által. Ormi Béla szerepéi Mihály» 
meg nem dolgozta ki — tehelsége szerint. A mama elült 
Labicbe es Legouvé egy fclvonásos vigjátékát: Tücsök 
a hungyuicnat adtak elő, Henriette szerepében Al­
szegi Irmával, a ki ma este vált be először a nemzeti 
színház személyzetébe, ma csle aratta első határozott si- 
kerét. Azt hiszszük, hogy e fiatal színésznő gondos, 
lelkiismeretes előkészítés után valami nagyobb, halasabb 
szereppel is megpróbálkozhatnék. Benedek is jobb volt 
Viennuil 1 al szerepében, mint a múlt alkalommal, csak 
ideges vállmozgatását és a nevetésnél ajkainak ideges 
rangasait mérsékelné. Felvonások közben mind a két 
vígjáték szereplőit többször kitapsolták.

,77 A vK8zEkazban ma l'Arrongcnak A jótékony 
nők czmiu vigjatekát adták elő, melyről kár vult lerán­
tani a lcledés leplet. A rossz darabot nem menthette 
volna meg a mainál jobb előadás sem. Beödy, ki egy 
ómagjot alakított rajta volt Ugyan, hagyásokkor kiírná 
szünetek lossz halasat ellensúlyozza, de hasztalan igye­
kezett. A közönségnek csak Rónaszéky és Sió Irma szer­
zett egy kis mulatságot.

< ,némHt,s^1!1^ázban ma cstc érdekes előadás 
volt. bonnenthal Adóit, a bécsi burgszinház kitűnő mű­
vészé az idén is eljött, — mint ö mondja — haza. Csak­
nem minden évben, így karácsony Iáján el szokott jönni 
Budapestre, hogy gyönyörködtesse a főváros közönségét 
művészétében. A vendégművész ma léjictl fel először 
Blumenthal Frobepfeil ezunü vígjátékéban. A nézőtér 
szorongásig megte l, s a zenekart is kiszorították helyé- 
M0,T,UmiJÍ C S0 "^jelenésekor zajos tapsokkal fo- 
gadUL. A vendég az ó páratlan clegáncziájával, köny- 
nyed fesztelen játékának teljes virtuozitásával ábrá­
zolta az unokaocses boldogságáért harezoló nagybátya l.á- 
as szerepet, az egyetlen, mely a darabban jó. Finom 

humoréval, eleven szellemességével, hamisítatlan egye­
li®® , természetességével elragadta a közönséget. Olyan 
fiatalos hévvel játszott, hogy látva a művészt, bizonyára 
senki sem gondolt arra, hogy tegnap ülte meg ölvcne- 
w icKsnapját. A bözönség minden felvonás után 
fű,,“ ta ,sok k?.®1 hnromszor-négyszer hívta ki tionnen- 
tlmit s a harmadik fe vonás után két pompás babérko-

fpP“''t a szinjiadra. A többi szereplők sok igyeke­
zettel játszottak s rajta voltak, hogy a vendé"művész 
környezetében lehetőleg kifejtsék tehetségüket. Som.on- 
thal holnap lej) fül másodszor Dumas Sándor Kean 
cznnu színmüvében.

kéPSÖmttyéazeti társulat igazgatósága, mint
mí n „ fi ein,i M ‘,CH" 18 »enGezott karácsonyi kiállítást, 
melyen a fiatalabb tehetségeknek is alkalmuk nyílik ki­
sebb méretű, hocszaab tanulmányozást nem igénylő 
festményeik Ibemutatására. A most kiállított száznál 
ímÜ kÖZOtt 7nnielyeknek vételára nagyobbára nem 
haladja meg az 50-GÓ forintot - igen sok csinos ap- 
ÜÜ?^KA»a<v’i "6,™flyikuk “lüvészi kézre valló kidolgozás- 
mnndó “íín 1 lia"yaBsdggal odavetett rajzok, a sokat 
mondó keretbe foglalt medaillon-nagyságu festett vász­
nak természetesen innen sem hiányoznak. Általán azon­

ban a kiállítás a fiatal írok között támadt igészsépes és 
örvendetes versenyről tesz tanúságot, mely a müpár- 
°l° közönségnek majdnem ine.mehezili a válasz­

tást. Jalán ennek a körülménynek tulajdonilható 
az hogy eddigelé az eladásra szánt vásznak kö­
zolt meg csak gyéren akad olyan, mely fölé oda 
van téve a jelentős munkálkodásra serkentő «Megvéle- 
tvtt». lörténelmi tárgyú festmény nem akad a sok kő- 
zutl. Legnagyobb kontingenst a tájképek szolgáltatják, 
többek közt városligeti részlete!;. Az ecset érdemes régi 
munkásain kívül az újabb festöncmzcilék majdnem tel- 
jcs számban vau képviselve a kiálliláson. Tájképeket 
állítottak ki ; Ligeti, Mészöly, Spányi, Feszty, Ággházy, 
1 elepy és lölgycssy. Molnár Adél ügyes színezésű ba­
latoni tájképet küldött be. Feledi egész kollekczió aenret 
festett. Borger Győző táblabirája sikerült alkotás. Margilay 
1 ihainér tetszetős életképekben érvényesilctte tehetségét, 
melyeken a fővárosi dandyl mulatja he udvarlása köz- 
ben. Az egyik festményen Fvö no feltűnően basonlit 
alakra és öltözetre nézve a főváros egyik művésznőjére. 
A szent képeket egyedül lloskovics Ignác/, kiilliválta, 
cscndélelképeket lvomlóssy úu Udvarlakv állította!; ki. 
Vastag Géza kutyát és kecskéi ábrázoló két kis festmé- 
nyevcl elismerésre larlliat számot. Képviselve vannak 
továbbá a kiállításon tühb kevesebb miivel: Uroil.zky 
Meslerházy, IJjváry (zsidó tanulmányfö), l'.ilaky (obsitusj! 
Kőnek Ida Somogy. Dániel, Greguss Imre, Mednyánszky 
bavu, Bácskái Béla tornai Gyula, Vajda Zsigmond slb. 
Az ős/.: tarlat több lestménye 10501)1,11011 alakban, váz- 
lalszeru kidolgozásban látható. Szobormű összesen csak 
barom van a kiállításon: Huszár Adolftól az ismeretes 
linzd ra czigany gipszinásolala és Róna Józseftől 
kot kisebb genrc-niü. A műcsarnok egyik tűimében lát- 
ha.ol; ama festmények is, melyeket a képzómiivé-zeti 
arsiHat tagja! között fognak kisorsolni, többek közt Vágó 

1 álnak feltűnést keltett müve: Jár a baba.
-- Kecükeméten Ságliy Z-igmoml színtársulatánál a 

mi it heten lalmiiy Ilka veinlugszcrcpelt, most pedig 
Sol)mossy Elek. Mint levelezőnk írja, a közönség Bál­
inál asszonyt ovácziükban részesité. A művésznő tudva- 
levulcg Kecskeméten kezdte pályáját, a miéit is a kü- 
zoMsug valóságos tüntetésre használta föl mostani ven- 
uegszereplesét. Pcrczekig tartó tapsvihar és éljenzés 
közben lepett mindenkor a szmjiadra és az első előadás 
alkalmával gypnvuni babérkoszorúi nyujtotiak neki át.

BüUlusdiukban és a Huszáircsinyben lépett 
ul. bolymossyt is igen rokonszenvesen fogaiba a kees- 

k eme fi közönség Szombaton a «Furcsa háború«-|,,,n 
I isáai Miksa jutalomjatéka alkalmával Baltazárt adta va. 

sarnaji pedig A tót leány-\r,ui Misót. Mimikét alkalun’imar 
nagyszámú közönség jelent meg a színházban, es zajos 
tctazesnyiivamtasokkai hívta minden jelenet után Sulv- 
mossyt. A társulni topjai közül dicsércltelemlili fel levele- 
TÍsr Í1m7 , jUU ,áL y,0.lulla' illetőleg Ilanka szerepében,
1 iszt.ut limit Marquezéi, Nyíregyházit tUmberlui, Tu- 
Si1 kl,!8c" gyesül, ad la Kospált, és Kolozsvárit 
T' á7 elismerőleg nyilatkozik továbbá levele­
zőnk labian László mull heti jut domjátékáról a ki a 
■pony árny'uí czim i dráma főszerepében (Nyarai) 
ismetelve szép bizonyítékát adta kiváló tehetségének 
Nem kisscbb mértékben mondható ez K. Rónai Ka­
rola asszonyról. a ki Cl,arlulte-ot igen jól sSnélyíj-

i. TfÍJ; a béoBl operaszínházban. Mint a bécsi 
'ipo.x utólagosan lelenlik, az udvari operaszínház szin- 
M ülf r'f“ 0 0'1! lényegétté e hónap lU-én s csak 
t-n> tuzoltu lmlegvurusege mentette meg tide. A Götter­
dämmerung második fülvomisu után köriilbeliil tized- 
le ura tajban, yges szaga ijesztette meg a színészeket, 
különösen a nőket, kiknek öltözője körül nagyon érez- 
l.eto volt a bűz. Az énekesnők menekülésre készültek 
midőn a sulycsztobo tűst kezdett l'ülszállani. Néhányon 
fölkereslek a színpadon őrködő tűzoltókat, de ezek — 
szigorú utasításul; szerint - nem hagyhatták el hc-lyei- 
ku. Végre: észrevették, hogy a színpadi folyosóról hiány-
Fxler ,'Sk •dCL ÍU,ikl S';:,n lutlla.- Il°b'y hova ment. 
Lxlu tűzoltó jukor megérezte a tűst szagát s elindult 
hogy megkeresse óriását. Mikor leért a suulerrainre, á 
szag cgyre crosbuduU s a világdó kamra mellett ajtót
hűl in!"nimek'|a 1|'l:'kal"l'aba nyilt' U,ina" Latoit k. a 
m tiv, I elszakította az ajtót s a kamrából sürü
lustlclleg gomuligoll eleje, mely a sülyesztö felé hu- 
zoiiott s a deszkákon keresztül fölszalll a szinpadia is.
A deiek tuzoltu kinyitotta a vizcsajiot s alig huev 
az első vizsugár kiszökött a csőből, nyöszörgést 
hóltott s egy ember mászott ki az égó kamarából, 
bchulz munkás volt, egy öreg ember, ki fárasztó mun­
kája után a kamrában keresett pihenést s különféle 
longyokbul rakott magúnak fekvőhelyet. A füst elkábi- 
olU s a hideg víziül telocsudult. Bizonyára meg is fu- 
aill volna, ha a tuzoltu csak néhány perczczel is később 

jun Lxlur vegkep elfojtotta a tüzet s annyira óvatos 
volt, hogy vizes ruháját más ai cserélte föl s úgy ment 
vissza helyűre, ült azután megnyugtatta a művészeket 
azzal a hírrel, hogy csak egy rongy égett. V.duszinü, 
hogy az öreg inunk as alvás közben feldöntötte lámpáját, 
mehet »mit ur magúval hordozott s igy gyuladtai; meg 
a derekaljul összegyűjtött rongyok.

Temesvár, liecz. 22. A városi közgyűlés ma nagy 
szótöbbséggel elfogadta azt az indilványt, melyet a szak­
osztály a magyar színészet állandósítása tárgyában nyúj­
tott he. E szerint ezentúl a téli idény magyar, a nyári 
idény pedig német lesz. A magyar színtársulat részére 
mintegy UUUÜ frt szubvenczió fog adatni évenkint a vá­
rosi pénztárból, a magyar nyclvterjcsztő egylet és a szm- 
iigy-gyámolitú egyesület részéről. Remélhető továbbá, 
hogy Bonnaz Sándor püspök és Temesmegye közönsége 
is, kik annyi áldozatot hoztak már a nemzeti ügy érde­
kében, liasonlóképen jelentékeny összegekkel fognak hoz­
zájárulni a magyar színészet állandósításához, úgy hogy 
az évi szubvenczió már ina lö.UOO írtra tehető. A szín­
házat a magyar évszakra csakis olyanQ igazgatónak adják 
ki, a ki hosszabb időn át művészi és anyagi sikerrel ve­
zetett már elsőrangú vidéki színházat. — A város kö­
zönsége a hozott határozatot általános lelkesedéssel fo- 
gadta.

S P o R T.
— Udvari parforce vadászat. Minthogy a fagyot 

mely a múlt pénteki és szombati mcetek megturtá.-a ele 
akadályokat gördített tegnaj) esővel járó lanyha idő vál-
utta lel, ma az udvari parforcc-vadásztársaság a róka- 

koj)ol; után nyargalhatott. A Kápusztásmegyeren volt 
meeten a király o ielsége is megjeleni, kisérve Licch- 
tenslem Adóit herczegtől. A király udvari négves foga- 
í0!1 |u.1.1 Megyeire, itt nyeregbe tilt, és csatlakozva az ót 
uuvuzio vadásztársasághoz, megkezdette az ii/ést. A 
latka kövessel szabadon bocsáttatása után ráakadt a kc- 
rcsett rokára me|y gyors negyedóráig tarló run után 
killt adott. Mivel még korán volt, egy másik róka fulke- 
rusesére indultak. Jó darab ideig tartó keresgélés után 
elő is bukkant egy furfangos rókapéldány, mely már 
sokkal tovább tartó iramot szolgáltatott. A pace ez" utób­
binál igen gyors volt. A király a vadászat l.evégczlévcl 
szívélyesen elhucsuzotl a lovasoktól és a budai váriakba 
hajtatott vissza. Jelen voltak: Esterházy Miklós gróf, 
Almussv Kalman gról, Blaskovics Ernő, Ollérmann Ivan 
haiu Uchtrilz Zsiga haró Twickl Ágost báró, Ellinger 
livadar lovag, lulcky József gról slb.

— Az orazágoo magyar vadászati védegylot
ma délután négy urakor hosszabb szünet után v.7ias/t- 
íuauyi ulest tartott. Kadasdy Ferenc/, gróf elnök meg-
min'liiA5 vVSl’i le.lolvaslak a bizottsági jelentésekei, 
majd Illés Nándor igazg. lag mutatta bu a választmány 
megbízásából u duvadak mérgezésé tárgyában készilctt 
javaslatai. A javaslatot általánosságban elfogadták s csak a 
regetekben módosítottak rajta cgyel-másl. Fel fogterjesz- 
telm a be ugymmisztcriumhoz. Ezután Nádasdy Fercncz ur 
elnök indítványul tárgyalták. E szerint felterjesztés volna 
mtczcuilo a belügyminisztériumhoz az iránt, hogy a uü- 
duilui korona-uradalom mintájára más, helyesen kezelt 
uiailalmaknak is engedtessék meg az, hogy a felesleires 
sziirvasallományt a tilalmi időben is lelöhcssék és crté- 
kcsithessék. lobbek hozzászólása után az indilványt 
némi módosítással eltogadták. Miután meg Yancsó
SntlA mh.SrUilC liÜ6ycsz cg)i a Páiiaiügyininiszteriuinlioz 
teendő lelteijcsztesre vonatkozó indítványát is elfogadták 
es a iulyo ügyletet elintézték, az ülés véget ért.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Az omnibuBztulajdonosok szövetkezete ma be­

nyújtotta kérvényét a fővároshoz, illetőleg a rendészeti 
bizottság állal az alkudozások folytatásával megbízott 
Luczenbacher Pálhoz, a miben még inkább praeczizi- 
rozzál; kívánalmaikat. A mit kérnek, az eddigi tervezge- 
tések halomra döntősét vonja maga után. Mindenekelőtt 
arra utalnak a kérvényben, hogy a kocsik szaporítása, 
csinosítása stb. által igényelt tőkebefektetésekre csak úgy 
szánhatják rá magukat, ha az omnibusztörvény 5. § ának 2. 
és 3. bekezdésében említett iparjogosultságuk nem szemé­
lyes jog marad, a mi halálukkal megszűnik, hanem üzletü­
ket, fölszereléseiket özvegyeikre és árváikra is hagyhatják, 
vagyis ha engedményesekül tekintetnek. Ezért kérik 
mindenekelőtt azt, hogy az omnibuszküzlekedésröl alko­
tott 1884. évi XIX. t.-ez. ily érteimben módosittassék. 
Kívánják továbbá, hogy a szabályrendelet is változást
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szenvedjen, és pedig az 5. §-ban megállapított útvonalak 
inás Beosztáiával. Erre nézve tervezetet is mutatnak be, 
ilyen formán I. Ferencz József-tér, sugárul, artézi fürdő. 
II. Deák Ferencz-tér, király-uteza, gólya. III. Kálvinlér, 
kerepesi-ut, kiállítási csarnok; Kálvin-tér, király-uteza, 
kiállítási csarnok; Kálvinlér, sugár-ut, artézi fürdő. 
IV. Petőfi-tér, Valéria - utcza, Gizella - tér, király-uteza, 
kiállítási csarnok. V. Osztrák államvasut, váczi körút, 
fuut, akadémia uteza, Erzsébet-tér, bécsi utcza, korona- 
lierczeg-utcza, Ferencziek-tere, egyetem-uteza» kecske­
méti utcza, Kálvin-tér, stáczió-utcza, Mária Tcrézia-tér, 
kálvária-tér. Mind e vonalak legnagyobb részt (sót lé­
nyegükben egészen) most is megvannak. Kívánják még, 
hogy engedtessék el nekik a menetjegyek kiadása, 
az egyes kocsikon ellenőr tartása és várócsarnokok 
felállítása. Mindezekért a kedvezményekért ők (72 tár­
saskocsitulajdonos) teljesen a főváros igényeinek meg­
felelően rendezik be készletben levő 159 kocsijukat, a 
melyek közül 4U egészen uj, Ilii db pedig a város kí­
vánsága szerint átalakitlatik. Használatuk pedig annyi 
személyre korlátoztatik, a hánynak fölvétele a méretek 
szerint megengedhető lesz.

— A főváros pénzügyi és gazdasági bizott­
sága ma délelőtt A 'ad a Mdiály alpolgármester elnök­
lete alatt ülést tartott, melyen első sorban 38 hold ka­
szálóra hirdetett árverésre beérkezett ajánlatok bontat- 
tak föl; a kasza ló a legtöbbet Ígérő Schleisz Mihálynak ada­
tott ki, holdankint évi lő Irt 50 kr. vételárért. Dr. 
/'lösz Pál és Novak Ignáez ajánlata a budai homok­
bánya lei illet megvétele iránt, miután a terület szabá­
lyozás alatt van, elutasít tatolt. Payer Emmának és 
Fuchs Miksának telekvételi kérvényei szintén clutasittat- 
tak. A Kioldd szeretet ház egyesület, ideiglenes hasz­
nálatra átengedett városmajori telek és ház kerítéssel és 
vízvezetékkel való ellátására 1UUO frtnyi segélyt kér, mit 
a bizottság megadatni ajánl. Végül Varay Ferenc/, vár­
beli templomi karnagynak folvamodvanya olvastatott föl 
fizetésemelésért. A bizottság ajánlani fogja a tanácsnak, 
hogy évi 300 frtnyi személyi pótlekot szavazzon meg a 
kérvényezőnek, tekintettel annak valóban sanyarú fize­
tésére.

A főváros közgyűlése.
— decz. 22.

A helypénzszcdés bérbeadatott megint. A közgyűlés 
igen nagy többséggel fogadta el Schleisz Mihály és tár­
sai 2íl,UU0 frtos ajánlatát. Nem hosszú vita, csak ne­
hány hosszú beszéd volt, a közgyűlés inkább izgatott, 
türelmetlen hangulatban jött össze s oszlott szél. Ila uj 
szónok állt fel, harsány • szavazzunk» kiáltás várta, de 
mégis meghallgattatásra talált mindenki, mert a bérlet- 
párt többsége tudatában tisztában volt a szavazás ered­
ményével. Nagy derült ég vette élét a vitának, a mi 
esetleg igen élessé válhatott volna. Mikor az előadó 
bevégezte a tárgy ismertetését, utóajánlatokat mutatott 
he Steiner Izidor, Deutsch és Czeigcr Móricz uraktól. 
Az egyik 1000 filial, s másik 2000 írttal, a harmadik 
dOUO-rel Ígért többet, mint a Schleisz.-konzorczium. Fo" 
kozódó nevetés fogadta az ajánlatokat s egy öblös hang 
rákiáltotta a végén «Schwamm drüber!» A Palotai 
iHirsehleri és Dóri (Deutsch) konzorcziurn elvesztette a 
zsíros bérletet s átvette azt egy, a polgári elemből ala­
kult társaság. A közgyűlésről ez a tudósítás szól:

A főpolgármester bejelentő, hogy u felsége a királyné 
születésű napján e hó 24-én a várbeli helyőrségi tem­
plomban ünnepies isteni tisztelet lesz, a mire a biz. 
tagok minél nagyobb számmal jelenjenek meg.

Kiűzi Pál X. kér. vál. bizottsági tag elhalálozott, a 
mi fűlött a közgyűlés sajnálatát jkönyvileg fejezi ki és a 
gyászoló családhoz részvétiratot intéz. Kiűzi heh éhe 
Reicher Gyula póttag Kiválik be.

A főjegyző bejelentő, hogy Veszprém városa a ne­
mesi felkelési alaplni! 300 Irt kamatösszeget szavazott 
meg a szabadság harcz-szoborra, a miért a közgyűlés 
köszönetét nyilvánítja.

Erre a napirend következett. A belügyminisztériumnak 
a köztemető-utón, a temető mellett két telket egyhan­
gúlag átengedtek (10 illetőleg 20 filnyi áron négyszög­
öléi) lovasrundöri laktanya és lolonczház. építése ezéí- 
járu. Ugyancsak jóváhagyták a kőbányai utón 17,500 
négyszögölnyi terület eladását a magyar államvasutak- 
nak. E terület négyszögöle 5 fit. A Hunyuily-téren 
háztelkekül kihasított két telket pedig a közoktatási mi­
nisztérium kérte a várostól felsőbb leányiskola czéljára. 
A tanács javaslatára, szemben magánaj’ánlkozók maga­
sabb ajánlatával, a közgyűlés SO fiijával a közoktatási 
minisztériumnak adta cl a két telket.

A nap legfontosabb tárgyát referálta most Viola tanács­
nok. A belügyminisztérium, daczára, hogy a város több­
ször elhatározta már a helypénzszedés házi kezelését, 
arra bírta a thatóságot, hogy ennek életbelépte előtt 
proba-ajanlati tárgyalást tartson s azon árverési ered-

a tisztességes hasznot, mert a városnak más feladatai 
vannak, mint jövedelmező üzleteket vezettetni hivatalno­
kaival. Ezek a hivatalnokok nem is lehetnek arra hivatva, 
hogy éjiéi 2 órakor felkeljenek s ellenőrizzék a köze­
geket, nem csalják-e meg a várost. (Felkiáltások: sza­
vazzunk 1)

Luczenbacher Pál rövidért kijelenti, hogy meg van 
elégedve az eredménynyel egyrésíLazért, mert a városi 
hivatalnoki apparátusa nem arra,,való, hogy a helypénzt 
eredményesen kezelje, másrészt.azért, mert a kormány 
a házi kezelést nem hagyná jóvá. (Derültség és zaj.)

btern Adolf (Erős «szavazzunk» kiáltások) a házi ke­
zelést kívánja, mert a statisztikai adatok szerint a né­
pesség sokkal nagyobb arányban nőtt 1881 óta, setn- 
™l,ü önnek a 241,000 frt bér megfelelhetne, az arány 
50,000 forinttal több jövedelmi kilátást nyújt. Lampl 
fingó főszámvevö röviden oda nyilatkozott, hogy ezelőtt 
ö maya is sürgette a házi kezelést két szempontból. 
1-ször fmanczialis szempontból, mert a bér nem felelt 
meg az értéknek, 2-szor, mert megbízható adatokat kí­
vánt nyerni a díjjegyzék jövő reformjaihoz. Ez utóbbi 
remény azóta füstbe ment, mert a vasutak a kérdéses 
adatokat egész más szempontból csoportosítják, mint az 
o czéljamak megfelelne. A financziális eredmény pedig 
kielégítő, mert nagyobb mint 00,000 frtnyi öregbedést ö 
se várt. Ha a ezé! el van érve bérlettel, maradjon a 
házi kezelés egy rosszabb időre kisegítő eszközül. (He­
lyeslés).

löbb szónok nem jelentkezvén, az elnök szavazásra 
bocsátá a kérdést. A közgyűlés túlnyomó többsége 
jelállás utján elfogadta a tanács előterjesztését 
es így A cl il cisz Mihály és társai ajánlatát jóvá­
hagyta.
■ iA ,p,:,^.ok t.iGi iillek, a többi tárgy csekély számú tagok 
jelenlétében intézteiéit el. Nevezetesen mcgállapittatott a 
Bakács-téri városi épület házbérelöirányzata, megszavaz- 
tatott Winkle kertésznek 250 frt jutalék, tudomásul szol­
gait több pénztár vizsgálatának eredménye. Az uj dolog- 
1 láz ban a kórház jövő májusig meg fog maradni, mert 
az üllői-úti uj kórház kellő időre nem készülhetett el. 
Májusban azonban atadalik rendeltetésének s községi 
szeretetházzá log alakíttatni. Krause Valdemár tüzfel- 
ügyelőnek további félévi szabadságidőt engedélyeztek.

Bejelentették, hogy a közgyűlés folyama alatt az 1. 
emeleti tanácsteremben 121 beadott szavazattal mugvá- 
{asztaliak : a közigazgatási bizottság tagjaiul : dr. Baliagi 
Mór, Cséry Lajos, Gombár Tivadar, K.ralyi Pál, Poi-per 
Ármin ; az igazoló választmányba : Dobos Ferencz, Harrer 
U'il, Horánszky Nándor, Magyar Gyula, Mérő János, 
Morlm Imre, Nyáry Lajos, Schweiger Márton ; nem 
fizetéses árvaszéki ülnökökké : Bolder Vilmos, Huffman 
Lipot.

Az ép illet fatelepek kihelyezése ügyében készült 
szabályrendelet többek hozzászólása után visszaadatott a 
tanácsnak, hogy Ubuda számára is jelöljön ki külön egy 
megfelelő tűzifa-telep helyet és azután kinyomatván és 
szétosztván, hozza ismét közgyűlés elé.

A belügyminiszter leirata a prostituczionális szabályzat 
némely intézkedéseinek módosítása iránt a tanácshoz 
utasittalott. Több jótékony intézetnek ezután segélyt sza­
vazott meg a közgyűlés, elfogadta a bajiiok-utczai isko- 
labáz terveit és költ-égvetését, jóváhagyta a «történelmi 
emléktáblák» fentartasára tett alapítvány okiratát, s tu­
domásul vette a bel ügy miniszter leiratát egy tanítónő 
hátrahagyott árvája nevelési pótlékának megtagadása 
tárgyában, (mert a lányka apja él) s ezzel a napirend 
kimerülvén, elnök boldog ünnepek kívánása melleit 
zárta be a közgyűlést.

mény ósmerete után határozzon végkép. A próbaái verés 
megtartatván, a helypénzszedés jogáért Schleisz Mihály 
es tursai 2 rl.oüo fount évi beit igéi tek, vagyis 08,000 
írttal többet, mint a mennyit Palotai az eddigi bérlő 
Űzetett Mindemellett a pénzügyi bizottság 8 szóval 7 
ellen a házi kezdésnek 1885. ápril 1-töl való életbelépteté­
sed javallja, míg a tanács a házi kezelés felfügg eszté- 
set s a her lelnek lentartását indítványozza, a mi egy­
értelmű Schleisz Mihály és társai ajánlatának elfogadá­
sával. Az előadó tanácsnok még felemlítő, hogy a mai 
postán a tanács három pótajánlatot kapott. (Derültség.) 
bteiner Izidortól, Deutsch Károlyiul és Ozcigcr Műi­
től tDerült.--ég). Steiner Izidor az árveréskor beteg volt, 

a-i,nl> Deutsch Károly (ki elkésell) 
hu, t-zeigor Mór pedig, ki a szóbeli árverésen 

2.ÍU UUU írtig részt vett, 245,UUO Irtot ajánl. Miután a 
teltételek szerint is polaj mlatuk nem fogadtatnak el, 
szó.o nezete szerint ez ajánlatok nem érdemelnek égve- 
hut, mint hogy ad acta tétessenek. (Helyeslő-.) Az elő­
adó kifejti, hogy a tanács a házi kezelés életbeléptelését 
csak vegeszkuz gyanánt tekintő mindig, s csak arra az 
esetre larta lenn, ha a bérlet nem lenne kielégítő.

L.l-uul szolt a tárgyhoz Fenyvessy Adolf, ki előrebo­
csátotta, bogy a varos már két ízben nyilatkozott a házi 
ke,eles rendszere mellett, minden további kísérletek 
nélkül, s u a must az említett három pótajáulatot is úgy 
tekiuti, mint egy kártyát, a mit Schleisz Mihály érdeké­
ben játszanak ki. Ismerteti ezután a régebbi helypénz- 
bérleteket, elmondta ukaii annak, hogy a főváros lielv-
‘lÄ'r T, t,Z év ;\laU r55«,000 f' lól hogy szállt le 
I«.J,0UU írtra, mert ki voltunk szolgáltatva a monopo- 
liimmak, az Összejátszásnak; a nagybérlők, bitiák legyen

, ........  :.....7. kl a, forgalomnak s ennek következté-
ben a vám oknál szedett kuvuzetvámnak az utóbbi (81 — 
M evek alatt bO százalékkal emel kedését s ugyanezen 
. vek ab. t a belypenzbcr visszamegy ÍSÜ.ÖÖO írtra. A 
It-iolyt barom uv alatt a város legalább 00—80,000 irtot 
vesztett a helypénzen - ki űzeti ezt meg; Schenk ur, 
ki a házi kezelés lehető veszteségeiért minket akart már 
imnap k-le osse ,tenni, hizonynyal nem, rászavazott a 
,-.l benőire. Csodálja, hogy a tanács must lép elő a 
h..zi kezelés ellen elvi színezetű kifogásokkal, de mind­
ez csak Kényelmi szempont s ö a tanácscsal ellentétben 
azt indítványozza, lu gy a Közgyűlés az ajánlatot ne fo­
gadja al, térjen le a bérleti rendszer útjáról s léptesse 
eleibe azonnal (8;, ápr. 1.) a házi kezelést. (Helyeslés ) 

' Dnre tanácsnok az előbbi szónok szavaira meg­
jegyzi, hogy a regi összejátszások ismétlődése ebben — 
esetben nem történt, egészen uj emberek 
ajánlattal léptek „ . , —, komoly

- , sorompóba. Várta, hogy Fenyvessy a
l'ivure nézve log valami várhaló jövedelmi összeget mu- 
ta m ki, de ebben csalódott. Elmondja hát ö. Két s/.ak- 
ertu tel számítást uhu, kezelés eredményét illetőleg. 
Az epyik 202,000 bt brutto jövedelmet hoz ki. a másik, 
kit renyvessi is elismer szakértőnek, évi 345,1)00 frtot. 
Ezt veszi számítási alapul: A kezel, si költse 
juttatott 43,000 fi than, de a jeges kocsik megálla- 

vámmerites-
sege, az árucsarnokkai bírandó llunyady-tér elvesztése 
nemtdy vámfeszálhtások stb. 30.000 irt csökkenésbe«; 
olvehetők, föltéve, bogy a 345,000 frtos bypotbezis 

helyes, maradna a bérlőnek 30,000 Irt haszon, a miből 
adut kell űzetni, erre c=ik a rossz termésű evek rizikója 
stb A varos e rendelkezésre álló adatok szerint meg 
ebet ez ide szerint a bérösszeggel elégedve, annál in­

kább, inéit a városnak még az osztályokban, pénztárak­
nál is személyszaporítást kellene a házi kezelés kuvet- 
kezteben tenni, a mi az en.liléit 43,000 frtos kezelési 
előirányzatban nem tuglaltatik.

Legrady Károly nem követi a rckrimináczió útjára 
f enyvessyt, bar o azon vélekedésben van, hogy az uló- 
ajanlatok nem Schleisz Mihály, hanem azok érdekében 
történtek, a_ kik most egy zsíros jövedelemből kieslek. 
Részéről elfogadja a tanács javaslatát, mert az árverés 
eredménye kielégítő. Jobb ma egy veréb, mint holnap 
egy túzok. S a javadalom tőkeértékének kitudása szem- 
uontja sei# olyan, hogy valami fix tétel megállap.tása 
lehetne adunk. A Javadalom értéke ingadozó, nő -airv 
togy a forgalom nagyságával s ö nem irigyli a bérlőtől

Budapest csatornázása.
löbb mint egy évtizede foglalkozik úgy a fővárosi ha­

tóság, mint a közmunkatanács azzal a föladattal, hogy 
Budapest számára csatorna-rendszert teremtsen, mely ne 
csak a csapadékvizet és püczeanyagoknt vezesse ki le­
hető gyorsan a városból, ne csak az eddigi hiányos csa­
tornák folyadékai által álhatóit és mindenféle szerves 
anyagokat tartalmazó talajt szárítsa ki, hanem a fővárost 
szabadítsa föl a Duna hatása alól is, mely csatornaháló­
zat tehát a Dunától független és annak működése min­
den körülmény közt önálló, árvíz vagy záporesö alkal­
mával a következményeknek megfelelő legyen.

1869-ben készült az első Márton Peló-féle terv, két pár* 
huzamos főgyűjtővel. Ezen elv alapján alkotta a köz." 
munkatanács 1873-ban az általános csatornázási pro- 
grammot, s e programúi alapján készitelt később Bo- 
doky Lajos, Lechner Lajos, Vogler József, továbbá Du- 
rand-Glay és Mill (Paris) csatornaterveket. A lervezök 
közül Lechner Lajos örvendett annak, hogy a felülvizs­
gáló bizottság a foganatosításra leginkább alkalmasnak 
az ó tervét találta. Mint. tudjuk, az évekre húzódott tár­
gyalások után mégis nem ez a terv lett az alap, a me­
lyen az építés megkezdendő leszen. A végleges tervek 
készítésének föladata a főváros mérnöki hivatalának 
jutóit. A törvényhatóság c czélból a hivatal kebelé­
ben külön csatornázási osztályt állított föl. A közgyű­
lés a tervek, költségvetés és munkaprogramul kidolgozása 
tekintetében csak azt az utasítást adta a mérnöki hiva­
talnak, hogy a pesti körúti főgyűjtő a helyszíni, földtani, 
éghajlati és népességi viszonyok pontos figyelembevételé­
vel szerkesztendő tervbe mindenesetre fölvétessék; a 
pesti rész egész lakott területe föltétlenül belevonassék 
a csatornahálózatba s ennek a területnek pinczctalaja 
lehetőleg vizmentesiltessék, de azért legyen elérve a 
lehető legmagasabb kifolyás s végié kiváló figyelem for­
dítandó arra, hogy úgy a big, mint a szilárd csatorna­
tartalom gazdaságilag értékesíttessék.

A csatornázási szakosztály a folyó 1,884. év elején 
Martin Ottó vezetése alatt megkezdvén működését 
azonnal hozzá fogott feladata megoldásához s ma már á 
nagy mii elvei megállapítva ; a terv ismertetéséhez szük­
séges részletek kidolgozva; az általános költségvetés 
összeállítva van s mindig a tanács asztalán fekszik.

A mérnöki hivatal eme tervét, melylyel az ügy ismét 
egy nagy lépést tett előre, sőt a kivitel stádiumához ér­
kezett, az Építési Ipar szaklap nyomán a következők­
ben ismertetjük :

A javaslat a csatornázó rendszerek közül az úsztató 
rendszert fogadta el, a melynek elvei szerint különben 
úgy a tóvárosi közmunkák tanácsa, mint a pályaterve- 
zök is dolgozlak. «Tout á l’égout»: n.indent a csator­
nába. A purand-Clay által felállított ezen az elven ala­
puló átalános közös csatornarendszer felel meg legin­
kább annak a föküvetelmcnynek, mely szerint az összes 
ürülékek, szenny- és gyárvizek, csapadék- és öntöző 
vizek mind egy és ugyanazon csatornahálózatban a le­
hető leggyorsabban távulittassanak el a lakásokból, há­
zakból és az egész város területéről oly rövid idő'alatt 
hogy azoknak ne maradjon idejük rra, hogy erjedésbe 
menjenek. Epen ezért ezt a rendszert nemcsak kiváló 
technikusok, mint B izalgette, Dmand-Clay, Mille, 
Lechner, Bodoky, Vogler stb. fogadták el, hanem hír­
neves liygienikusok is, névszerint PettenkolVr, Frank­
iam!, Buchanan, dr. Fodor József is magukévá tették 
es érvényesülő^ végett nagy tevékenységet fejtenek ki’. 
(Lásd dr. fodor Józsefnek a Magyar Mérnök- és Építész- 
Egyletben 1. é. február 10-ikáii «Budapest csatornázásá­
ról» tartolt értekezését.) — Ily rend-zerü csatornaháló- 
zata van a többi közt Londonnak, Hamburgnak, Berlin­
nek, frankfurtiunk, Danzignak is,

A javaslat Budapestnek a Duna balpartján levő részét 
egesz területén négy zónára, vizszedu területre osztja löl 
mindegyik c apadek- és szennyvizet külön gyűjtőcsator­
nában vezetve le.

Az el-ö terület a Duna és a nagy körút (fegvverevár- utcza Teréz- Erzsébet-, József-kön.t és .nalom umzí) 
közt tekszik és togyiijtö csatornája — a melybe az egesz 
zóna csatornát.rtalina összefolyik — a Dunaparton vonul 
végig; kiindul az ujpesti-iakparton levő V.ktoria-gózma- 
lomtol, az ak.nléima-utczán, a Ferencz József- és Csepel- 
rakparton ál balad a soioksári-utcz.ába, a malom-utcza 
.sarkán találkozva a körúti leczipienssel; liosszasaga 
;m31 0 in. esőse 1 : 2500; 5 szakaszban 5 különböző 
nagyságú proliiban épül, a Margit!,id fölült 1.05 ma. a 
Csepd-rakparton, pedig 0'913 m" nedvesített csatornate- 
I illette1. A lenek magnssaga a Viktoria-malomnál +

, i A'o- a Dulia 9 pontja tölőtt, a malum-utczánál pedig 
+ \ » a 1'"k?r nuír inisodpcrezeiikint 7-874 u?
vizet szállíthat. Közben az egész vonalon körülbelül 
egyenlően beosztva hat vészkiömlő fedeztetik be, me- 
lyeknek dunai torkolatai + 3‘43 m. és + 4-34 m ma. 
gasao leKszeiiek Ez a főgyűjtő azért épül olyan mélyen, 
hogy bele az egész vizszedo területen levő valamennyi 
régi csatorna tartalmának szabad lefolyása legven 

A második zóna magába foglalja a Vúczi-ultól és a 
nagykorúitól Újpestig, a váró-ligetig, a köztemetö-utig, 
a !első-vurny0nal-utcz.aig (az Orczy-kerttel) és a ferencz- 
város. védgálig fekvő területet; főgyűjtője a váczi-uti 
• Kis sorcsarnoklol» indul ki és halad a vácziuton, a nagy 
koruton és malom-utczán végig a soroksán-utezáig, itt 
egyesülve a dunaparti főgyűjtővel. Hosszúsága 3800'0 
méter; legmagasabb pontja az osztrák-magyar vasúti 
P.ttty’.notí'rá ^ n,M legalacsonyabb ponlja pedig 
+ 1 235 m., esése 1 : 2000; 4 különböző pomja van: 
a iegiasebb 1 60 m , és a legnagyobb a malum-ulczában

8:l52,na belső világosságu, mely utóbbi másodperczen- 
*'Uí ‘0*81 m3 csatornatartalmat vezethet le.

E két főgyűjtő a Borárus-téren egyesülve, a Soroksári- 
utczán vonul az összekötő vasúiig, a hol a vám házi 
szárnyvonal által bezárt területen a Flóra-gyár mellett 
epiiendö szivattyútelepbe torkol. Ennek a közös gyűjtő- 

liusszasáya 1570'0 m., esése 1:2000, pmfilterülete 
l2‘l 19 nr, 1 evezel ve másodperczenkijit 18 "093 m3 vizet.

a i°allí a szivattyútelepben -f 0"45 m., de a gubacsi 
Veszkiömlövel + 2"6U m. magassrigban össze van kötve, 
ugy hogy az azon felül meggyűlt viz szabadon, a szivat­
tyúidéi, kikerülésével ömlik a gubacsi csatornába.

A harmadik vizszedö területet a vasutak által határolt 
kültelek képezi a régi lóversenytérig, és csatornája a 
magas gyűjtő a köztemető-uton, az Orczy-kert mögött és 
a ferenezvárosi védgát mellett halad a soroksári ulczai 
közös eyüjtő fölött a Dunáig, ebbe szabadon torkolva 
be. 4-00 in. bosszú, 1 : 2500 eséssel; legmagasabb 
pontja az Isiván-ut ős Rottenbiller-utcza sarkán + 6.80 
SV ^,3..a jcgalacsonyabb a soroksári utczában -f- 4.90 m. 
rőczé.ja Kőbánya vizmentesitése, de egyelőre a munka- 
programúiba nem vétetik föl, — valamint a negyedik 
zónában levő kültelkeket lecsapoló és a tervezett külső 
koruton végig haladó főgyűjtő sem.

Az 1. és II. vizszedö terület összes csatornatartalmát 
az említett közös gyűjtő viszi a szivattyútelepbe, illetőleg 
az iszapfogókon át a medenezébe, a honnan a gépek 
által kiemelt ürülék az összekötő vasúti hid alatt vezet­
tetik bele a Dunába az első hidoszlopig, az itt — 4"0 
méterré lesülyesztett vascsöven át.

A csatornatartalom eltávolítására a mérnöki hivatal 
nem gőzgépeket, hanem turbinákat javasol, melyeket a 
szivattyútelepnél beömlő Dunnviz hajt, mely víztömeg a 
soroksári Dunaág mellett építendő u. n. gubacsi vesz- 
•■i01 pi i1 a^ a S01'clliSőri Dunaág keresztgátja alá vezette- 
tik. Ebbe a vészhiönilőbe csatornatartalom csak akkor 
jut, ha — rendkivüli záporeső alkalmával — a viz a 
kozoscsatornában + 2"G0 méteren fölül emelkednék. 
Azért mondjuk rendkivüli záporesö, mert a turbinák 
képesek másodperczenkint három köbméter ürüléket ki­
emelni, a mi óránkint G 6 milliméter záporesönek felel 
meg. (A közös gyűjtő többi 15*0 ma tartalma a gubacsi 
csatornába ömlik.) Az elül nevezett pályatervezők alább 
említendő okokból jóval kisebb víztömeg elvezetésére 
számítottak.

A gubacsi vészkiömlö közvetítésével a Dunának két 
pontja közt nyert vizszinkülünbség teszi lehetővé a turbi- 
nák alkalmazását (ámbár a 3800 m. hossza gubacsi csa- 
torna, mely 4*5 méter széles lapos fenékkel -f 0.45 
meter magasságból kiindulva a kereszgát alatt — 1.20 
méterre torkol a Duna elzárt ágába — nemcsak evégett 
terveztetett, hanem más igen fontos szerejie is van.) A 
turbinák a szivattyútelepben oly szerencsésen rendezhe- 
tok, bogy + 1.8U Dunavizállásoál már sikeresen működ­
nek, a mennyiben ekkor 21 "5 lóerőt kifejtve másodper- 
czeukint 3"0 in3 csatornatartalmat távolitnak cl, azt csak 
0‘l m. valódi magasságra emelve, Számítások szerint a 
turbinák, ha a Duna magassága + 5 0 m„ akkor 239 
merővel 3 48 ms-t emelnek 30 méterre, + 8"5 m. 
alikor »16 lóerővel 3"09 m3-t emelnek 6 5 méterre.

Habár a város biztosítása végett az álalános vé.-zkiüm- 
lonek kiépítése nagy pénzáldozatot követel is, de a Duna- 
víz lolhasználásával oly erő nyeretik, mely a fővárost 
evenkmt tetemes költségektől kíméli meg, azoktól a 
költségektől t. 1., melyek a pályalervezöK által javasolt 
gozmoloruK 1 ütésére fordittatnáu 1 k, nem számítva azt az 
előnyt hogy a vizerö fulhasznáki/.ával a kezelés egy­
szerűbb és sokkal megbizliatúbb, mert a Dunából ki 
nem apad és szükség esetén mi/dig rendelkezésre állj; 
inig a gőzgépe.»uél a gőz készletben tartása előre biz­
tosan meg nem állapítható, azért mert a váratlanul 
jovo záporesökre való tekintettel előrelátásból több 
kazán Intendő, a mi ki nem számítható költséget okoz. 
Ez. a bizonytalan költség a turbinákkal egészén szá­
mításéin kívül esik. A turbináknak azonkívül előnye 
a r , , szivattyúk fölött abban áll, hogy ezek 
a fonlu atvallozalokat széles határok közt megenge­
dik a nélkül, hogy ez által a hasznos munka alteráltat- 
nek; továbbá, hogy a turbinákat működésűkben a csa­
tornatartalommal sodort szilárd anyagok egykönnyen 
nem zavarhatjuk, mint a köldökkel és szelepekkel el­
látott szivattyúkat. A czentrifugalis szivattyú fölött pedig 
az az előnyük van, hogy csekélyebb fonlulalszámmal és 
nagyobb hasznos munkával miküduek.

A l'etiiiebhiekbeii röviden ismertetett javaslat oly alap­
ból indul ki, mely iültélelczi, bogy a főváros egész te­
rületén oly süni lakosság lesz, mint a Bel- és Lipótvá­
rosban, a terv tehát majdnem 800,000 lelek igényeinek 
log eleget tenni.

A csatornarendszer alapját képező dunaparti, körúti 
es a közös togyiijtö, továbbá a két gyűjtőt a Fegyvergyár- 
utczában összeküiö csatorna, valamint a szivattyútelep 
és az általános vészkiömlö kiépítése átlagosan számítva 
mindössze 2.920,000 forintba kerül.

A javaslat incs tekintődéi az ürülék gazdasági érté­
kesítésére, mert ez nem függ össze szervesen magával 
a csatornázás kérdésével; a tervezett úsztató rendszer 
szerint ugyanis az összes csatornaürülékek egy ponton 
gyujietvéii meg és egy ponton vezettetvén ki a Dunába,
— abban az cselben, ha az ürülékei» gazdaságilag alkal­
mazhatok lesznek, semmi sem lóg 11 juban állani annak, 
hogy azok a szivaityulelcpbol gazdasági czélokra fölhasz- 
naltassanak.

A javaslat a többször említett pályatervektől több te­
kintetben eltér; a fókülönbségek a következők: az ürü 
le.vuk kieme ltére turbinák alkalmazl.diiaK; továbbá, 
hogy a lögyüj.öK keresztmetszetei lelemeson nagyobbak, 
mint a Bodoky, Lechner és Vogler áltai szerkesztett pro­
liink, és némileg megközelítik a Durancl-Glay által java­
soltak..!. Ennek oka az, hogy az idézett tervek csak a 24 
órai átlagos csapadékmennyiségeket vették számi Iá-ha, 
mert akkor az eső intenzitása még nem méretett. 
Most pedig már a meluorulogiai intézetben az eső in.en- 
zitása is méretvén, azt is tudjuk, hogy a másod 
perczenkint leeső csapadék mennyi. Minthogy pedig 
a javaslat szerkesztésénél már az eső intenzitása is szá- 
uuta.-iba vétele t, c számítások alapján a főcsatornák ke- 
rusztmetszeleit megfelelő nagyokra kellett venni, és 
elme/, kéjje l szerkeszteni a gubacsi átalános vészkiömlőt 
is. Ez utóbbi vé zkiörmö azért szükséges elkerulhutlenül, 
inert u renukivüli zaporesök — bár ezek talán csak év 
tizedben egyszer fordulnak is elő — az esetre, ha 1. 
dunapai ti záporcsatornák nem inüködlietnek, a soroksári 
Duna-agba tereilessenek, ez a csatorna tehát — rendkí­
vül. esetekben — a fővárosra nézve biztositó szelepül 
fog szolgálni, különben jiedig csak a turbinákat hajtó 
tiszta vízzel táplálja az elzái t soroksári Dunaágat.

1884
Magyar tud. akadémia.

: (Emlékbaszéd. — Az akadémia költségvetése.)
— decz. 22.

Az összes osztályok ülése volt Fauler Tivadar elnök* 
lete alatt. Az utolsó ülés ebben az évben. Tárgyát Than 
Károly emlék beszéde képezte Deville hires franczia vegyész 
fölött és az akadémia költségvetésének előterjesztése. Az 
akadémia évi kiadása, csupán tudományos czélokra, 111a 
már közel nyolczvanezev forint. A leggazdagabb tudomá­
nyos testületek egyike s anyagilag évről évre gyarapszik. 
Az 1884-iki helybenhagyott költségvetés 62,600 frtot 
tett. Most pedig az osztályok és bizottságok 78,500 
frtban számítják föl szükségleteiket. Ez körülbelül 
16 000 fi ttál több. Egyre több és több eszközzel bir 
tehát akadémiánk a tudományok fejlesztésére és terjesz* 
lésére.

Az ülés Than Károly emlékbeszédével kezdődött. 
Saint-Glaire Deville franczia tudósnak a kliemiában 
szerzett nagy érdemeit méltatta. A magyar akadémiának 
1881 óta volt külső tagja, s ugyanabban az évben hunyt 
el, 70 éves korában. Nagyon ti a tál korában feltűnt már 
tehetsége, s a párisi akadémia 1839-ben adta ki első 
dolgozatát; Than a legmélyebb elismeréssel és a szaktu­
dós alaposságával kisélte végig einlékbeszédében Deville 
pályáját, fölsorolta a kliemiában elért nevezetes eredmé­
nyeit, kiemelte fölfedezéseinek fontosságát a vegytanra 
és iparra nézve. Védte a németek ellen is, kik Devillet 
megtámadták azért, mert az alluminium körül tett bu- 
várlalaiban nem vette figyelembe (vagy mint ők mondták, 
elhallgatta) a német Wöbler fölfedezéseit. Ezért elbizako- 
dáss.il, lenézéssel, sőt plágiummal is vádolták. Ezt azon­
ban csak chauvinizmus mondtata a németekkel. Deville 
szerény és az érdemeket méltányló ember volt. Than 
példa gyanánt felhozta, bo-ty ezelőtt busz évvel ö meg­
jegyzéseket tett Deville egyik dolgozatára, s elküldte ezt 
neki saját kísérleteivel együtt. Deville a Than megjegy­
zéseit és kísérleteit egész elismeréssel mutatta be a párisi 
akadémiában.

A tartalmas emlékbeszédet Fraknói főtitkár előtör; 
jesztései követték. A római reale akadémia dei láncéi 
részvétét fejezte ki gr. Lónyay elhunytén. — Az igaz­
gató tanacs az akadémia fölkérésére már intézkedett, 
hogy Zsivora György sírját díszes emlék jelölje, egy­
szersmind tudatja, hogy a tanács óhajtaná, ha az aka­
démia többi nagy alapitványtevöinek emlékét is megörö­
kítené képben vagy szoborban. Az eszme tisztázására 
bizottság volna alakítandó, melybe a maga részé­
ről Trefort Ágost, Gyulai Pál és Szlávy József igaz- 
gíitósági tagokat meg is választotta, s kéri, hogy az aka­
démia is küldjön a maga részéről tagokat. Az akadémia 
minden osztályból egy-egy tagot választott a bizottságba: 
Buden/. Józsefet, Tóth Lőrinczet és Szabó Józsefet. —
A nemzetgazdasági bizottság jelenti, hogy elnökévé 
^r. Lónyay helyére Kautz Gyulát választotta. A Falszky- 
jubileumon, melyet a régészeti társulat e hó 30-ikán 
rendez, az akadémiát az osztályelnökök és titkárok fut­
ják képviselni a hozzájuk csatlakozó tagokkal. — A prá­
gai akadémia e hó 4-iki százados ünnepélyén akadé­
miánkat Beöthy Zsolt képviselte, ki must jelentést telt, 
hogy a legmelegebb fogadtatásban részesült mind Jbe­
csek, mind a cseh akadémia többi tagjai részéről, s volt 
alkalma meggyőződni, hogy a cseli ak idémia élénk 
figyelemmel kiséri a magyar akadémia működését. 
Többen magyarul is tudnak. Az ünnepélyes ülésen a 
száznál több üdvözlő levél és távirat közül először a 
magyar akadémia üdvözlő levelét olvasták fül.

Ezután előterjesztették az egyes osztályok és bizottsá­
gok jövő évi költségvetésüket, bő indokolásokkal, me­
lyeket Gyulai Pál, az első osztály titkára és Fraknói Vil­
mos főtitkár olvastak föl. A költségvetés fölött az igazga­
tótanács fog határozni.

A költségvetés egyes részletei ezek:
Az első osztály (széptudományi és nyelvészeti) költ­

ségei: A régi magyar Költők tárára 1Ö00 forint. A 
régi magyar nyomtatványok újból való kiadására 500 
forint. A «Festus-codox» kiadására 330 frt. Az osz­
tály értekezéseire 1800 fit. A nyelvtörténeti szótárra 
1800 forint A nyelvcmléktárra 1500 forint. Lehr Al­
bert «Aranyszótárára» 300 forint. Körösi Csorna Sán­
dor értekezéseire és életrajzára 1071 frt. Dr. Kölnit 
Sándor «Aruch completion» cziinü szótára eh fizetésére 
(5 péld.) .150 frt. A nyelvtudományi bizottság költ­
ségvetése 719S_ 1 rt 50 kr. Irodalointörléneti bizottság 
költségvetése 4500 Irt. Klasszika pliilologini bizottság 
költségvetése 2500 frt, összesen 22,049 frt 50 kr.

A második osztály (történelem, államtudomány, 
nemzetgazdaság, bölcsészet) kiadásai igy oszlanak föl; J. 
Az osztály munkálataira: Értekezésekre 2500 frt.
A magyar korona leírására 2000 Irt. Szinnyei Reperto-

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A budapesti ref. főgimnázium ifjúság ma

este a Hungária szálló nagytermében a dunamclléki 
reform, egyházkerület tanári gyámegylele s az iljuság 
segély egylete javára igen sikerült hangversenyt adott. 
Roller Gizella kisasszony, a m. kir. open.ház szúpliangu 
tagja, Schütz M. «Was that ich nicht f»ir einen . . .» 
cziinü dalai és Mendelssohn tavaszi dalát, úgyszintén 
több magyar népdalt énekelt, az utóbbiakat az élénk 
tapsokra ismételnie kellett. Nagy Ida kisasszony Székely 
Imrének második rliauszodiaját adta elő zongorán; 
egyike azoknak a zenedaraboknak, a melyek a legnehe­
zebben játszhatók ; a kisasszony brill iá ns technikát s a 
lutain-fioriturák magyarzamatu előadási modorát tüntette 
fel. Pettyku Imre ur, operai zenekari tag, Vieuxtemps 
d-moll adugióját s Hubay Jenő scenes de la csárda ez. 
ábrándját helyes mérséklettel s nyomatékos, egészséges 
hangvétellel adta eló hegedüli. A zajos tapsoknak engedve 
Petj kó ur megismételte az utóbbi darabot. Az ifjú ág 
Halai tehetségei közül is néhányan zongorán üsszjálúk- 
ban szerepeltek : Vámosy Zoltán és Braun József Ralf 
1 arantellejét, ugyanezek Noséda Károly úrral s Nagy 
Ida ki-asszonynyal Liszt Ferencz roliamindulóját, amazt 
megnyitóul, emezt befejezésül sikerültén játszották. Á 
jelenvoltak rokonszenvesen fogadtak minden számot; 
zavaróan csak a — czigányok hatottak. Nagy Ida kis­
asszony zongoratétele alatt a szálló éttermében játszó 
czigányokat folyvást hallani lehetett a hangver. eny terem­
ben is. Ez nagy hibája c helyiségnek, hogyha hangver- 
scnyc/.élokra használják.

— A magyar tisztviselők orsz. egyesülete dr
Panier Tivadar elnöklete alatt e hó 23-án (kedden) d. 
11. » órakor az egyesületi helyisé-ben (IV. kér. régi 
posta-uteza 5. sz. L ein.) igazgató választmányi ülést tart.

— Karáosonyfa-ünnepek. A Stefánia gyermek-’ 
kórházban, az üllői ut és góiya-utcza sarkán decz. 24-én 
délután 4 órakor lesz a Karácsonyfa-ünnep a szegény 
beteg gyermekek örömére és vigasztalására. — A je- 
renezvarosv kisdedövó-egylet karácson la-ünnepét e 
hó 24-én d e. 10 órakor lógja az egylet helyiségében 
Bakacs-ter) megtartani.

— A kassai m. kir. gazd. tanintézet segélyzö- 
egylete e lm 17-en tartotta meg dr. Rodiczky Jenő igaz- 
Ka.W s az egylet t. b elnöke jelenlétében alakuló s tiszt­
újító közgyűlését, melyen a t. b. elnöknek megnyitó 
beszedő után el»ú sorban a tisztviselők választása elle­
tett meg a szép számban jelentkezett tagok közt. — És

Euul. eves, penziarnoKut Kuós Sándor
11. eves lettek megválasztva s a választmány tagjai közé: 
Kupermczky János III. éves, br. Sardagna János III. 
éves, Rosztoc/.y Ferencz 111. éves, br. Starnfeld Aladár 
1. éves, Dömötör Kálmán 1. éves. Párái Ottó I. éves 
vétettek fel. Ezek után az egylet pecsétje s irományai 
átadatva az illető tisztviselőknek, a szabályok olvastatlak 
lel, a mivel a gyűlés véget ért.

mint: A magyar földrajzi társaságnak a közlemények k’i 
adására 000 Irt. IIuntaivy János «Egyetemes földrajzá­
nak» folytatására 000 frt. Alexander Bernát (a «Pbi- 
losopliiai irók tárára») és a «Pilosopbiai Szemle* 
számára együtt 1000 forint. Összesen 9000 forint. 
II. A történelmi bizottság munkálataira: «Ma­
gyar Országgyűlési Emlékek» X. köt. első felére 700 Irt. 
«Anjoukon Okmánytár» V. keletének 20 Ívnyi részére 
1201) frt. Szilágyi Sándor: «A linczi békekötés (30 iv) 
15U0 frt. Wenzel Gusztáv: «A mezőgazdaság története» 
1500 frt. Marczali: «11. József», III. kület első fele 700 
fit A régi «Városi számadások» kiadásának befejezésére 
700 frt. «Bethlen Gabor és Velcnczc» befejezés 700 frt.
•A defterek» (törökvilágbcli számadások) kiadására 5(X) 
fit. Tnaly: «A Berényi-csalad története* 1. köt. 24 iv 
1200 frt. Majlátb Béla: «A szőnyi béke okmánytára» 
700 frt. Sze.dklaray: «A naszádosok története» 1300 
fi t. A pád kori kútfők kiadására 000 frt. Másolásokra 
300 frt. Előadói díj 400 frt. Össze.-en 12,000 forint. — 
HL Az. (irchacolugiai bizottság kiadásaira: «Arcliaeo- 
logiai Értesítő* és a «Monumenta Arcbeelugica» Vll 
Kötetének kiadására és előadói díjra 5000 formt. IV. A 
nemzetgazdasági bizottság munkálataira: «Buda­
pesti Szemle* nemzetgazdasági rovata részére: 1800 frt, 
Nemzetgazdasági Értekezések és Évkönyv 2000 forint. 
A «Nemzetgazdasági Szemle» segélye 1000 frt. Nemzet-

gi/.dasagi reinckirők fordítására 1500 forint. Pickier 
yula «Riccardo» cziinü tanulmányának kiadására 

5Ú„0 forint. Előadói tiszteletdíj 400 fit. A kereske­
delmi müszólárra 2100 frt. Tehát az osztály összes 
kiadása 85,800 frt.

A harmadik osztály (természettudomány, mathe- 
niatika) kiadasai. 1. Az osztály munkásságára: 
Értekezések és az «Ertcsitü» kiadására 8000 lit. König 
Gyula «Az analysis kézikönyve» és Péch Antal «Alsó-Ma- 
gyarország bányászata» 111. kötele kiadására 2000 frt. 
Bolyai Farkas «Tentamen»-j- kiadására 2000 frt, összesen 
12,000 lit. II. A math, és természettudományi bi­
zottság czéljaira: Tudományos hu váriatok segélyezésére 
2000 forint. Nyomtatványukra (Közlemények) 2000 
forint. — Előadó tiszteletdija 400 J'rt. Ö-szes. n 5000 Irt. 
111. A hadtudományi bizottság czéljaira: Katonai 
évkönyv GUO lit. Hadtudományi kiadványokra 13,80 frt. 
Hadtudományi szótar 10S0 l'rl. Előadói liszteletdij és 
kisebb kiadások 440 frt. összesen 3500 frt. IV. Az 
elektromos bizottság a múlt években igénybe nem 
vett országos dutácziót a jövő évre löntartutni kéri. — 
Az osztály összes kiadása 20,500 frt.

Mind a bárom osztály együtt 78.449 frt 50 krban 
számította fól az 1885-iki évi szükségleteit.

Az akadémia legközelebbi ülése január 5-én lesz. Ösz- 
szes üléssel kezdődik, melyen a pályaművek beérkezésé­
ről tesznek jelentést; ezt pedig az első osztály ülése 
lógja követni.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Bűn vizsgalat alatt álló nagykereskedők A

kir. ügyészség Wolf Hubert és társai valamint Fi éber 
L. Pál helybeli nagykereskedők ellen büntető vizsgala­
tot rendelt el, az előbbi ellen váltóhamisítás, az utóbbi 
ellen csalárd bukás miatt. A vizsgálattal Bizaglich bírót 
bízták meg.

Daozó János volt kerületi kapitány és társa Sza- 
lay Sándor bűnügyében Kossutliány biró befejezte a vizs­
gálatot. A törvényszék az iratokat indítványtétel védett 
áttette a kir. ügyészséghez. Daczó tudvalevőleg pár hete 
szabadlábon van, mig társa továbbra is vizsgálati fog­
ság ban marad. h

Rejtélyes eset Hornonnay János volt gazdatiszt 
és lohepeiiz.-s, közelebb bérlő a bagosi pusztán, mint a 
Debreczen-nagyyaradi Értesítő-ben olvassuk, ez 
előtt pár héttel hirtelen elhalt. Mir a temetésére is 
meg étet ek az előkészületek, midőn a törvényszékhez 
ö jelentés érkezett. A vizsgálatból kiderült, hogy a ha- 

láll, egy a nyakszirt alá fúródott és benn maradt golyó 
okozta. A gyanú azonnal bérlő társára Négresi A-ra 
irányiilt, akivel Hornonnay folytonos viszálkodásnan 
volt. Négyessy, a felmerült számos gyanuok alapj n, el 
is fogatott. Nyíregyházán mindketten, mint uzsorások 
volUk ismeretesek.

— Homályos történet. A berlini rendőrséget és az 
odavaló orvosokat pár hét óta egy rejtélyes bűntény 
részleteinek kiderítése foglalkoztatja. Az újságok csak 
röviden jelezték a dolgot, s nem terjeszkedtek ki a

részletekre, melyek rendkivüli érdekessé teszik a külö­
nös történetet. Egyik vasárnap éjjelen a város északi 
részében levő kórház elölt egy bérkocsi állott meg; a 
kocsiban félig eszmélet nélkül egy borzasztóan megcson­
kított férfi volt minden kíséret nélkül. A beleget a kór 
házba vitték, s a bérkocsi újra elhajtott. Senkiscm tudta 
honnan hozták a beteget, s ki küldte a kórházba. Mikor 
a vérrel borított ismeretlen férfit az orvosok megvizs­
gálták. kitűnt, hogy abailardozva volt, sebe irtózatos, 
vérvesztesége rendkívül nagy volt; az orvosi tudomány 
segített rajta, a férfi életben marad, de természetesen 
megcsonkított állapotban. A kihallgatások semmi bizo­
nyosat nem deritettek ki a rejtélyes bűntényre nézve. 
Maga a sebesült vallomásai is igen sajátságosak és lelve 
vannak ellenmondásokkal. Azt adta elő, hogy neve Koch 
és betegápoló, a ki csak látogatásra jött Berlinbe, első 
kihallgatásakor azt mondta, hogy először van Berlinben 
A mondott vasárnap estéjén a Renz-czirkuszban volt, otj 
megismerkedett egy szép szőke lány nyal s mikor ezzel haza. 
felé ment, az állatkertben hirtelen megtámadták és az emli- 
‘etl módon megcsonkították. A vérvesztéstől eszmélet nél­
kül feküdt a kerti utón, mígnem egy arra jövő ismeretlen 
nö meglátta, bérkocsit hivott elő és részvéttel a kór­
házba küldötte. A rendőrség lépéseket tett az iránt, 
hogy nyomára jöjjön a kocsisnak és annak az idegen 
nőnek. A bérkocsis megkerült, hanem a nő nem jelent­
kezett. A bérkocsis előadásából kiderült, hogy a beteg 
valótlant mond itt, mert nem az állatkertben, hanem a 
város kellő közepén szólította meg a koedst egy nö, s 
kérte, szállítana el egy sebesült férfit a kórházba. Ez 
ismeretlen nö ezután a kocsiba emelte a sebesültet, 
kifizette a bérkocsist, a ki a kórház felé hajtatott. Á 
‘lletö asszony arczát nem láthatta, mert félig kendővel 
volt födve, de járásáról s viseletéről ítélve azt hiszi, 
hogy átöltözött férfi volt. Másnap vizsgálatot tartottak az 
állatkertien azon a helyen, melyet a megcsonkított férfi 
emlegetett, de ott a friss havon semmi olyan nyomot 
nem találtak, mely a beteg előadását igazolta 
volna. Ezenkívül az, orvosok azt állítják, hogy az ál­
latkertiül a kórházig való útjában okvetetlenül el 
kellett volna vérezni, minthogy sebe egészen nyitva 
volt. Világos tehát, hogy a sebesült tagadta a va- 
lót, s több mint valószínű, hogy ismeri azokat, 
a kik megcsonkították. Mi történt tehát? Találgat- 
j.ik, de a valóságra nem jöhetnek rá. A megcsonkított, 
ki most inár épülőfélben van, semmi áron sem akarja 
megmondani az igazat. Kiderült róla, hogy berlini lakos 
és_ Berlinben betegápoló : a betegekkel szemben mindig 
előzékenységet tanusitott, de különben magába zárkózott 
kedéLe mindenkinek feltűnt. Hol van a rejtély kulcsa t 
Némelyek azt mondják, hogy Koch valami szerelmi kaland­
nak áldozata, mások azt hiszik, hogy valami bűntényben van 
része, hogy fél az igazságnak kimondásától. Azt is 
mondják, hogy talán tagja valami titkos társulatnak, a 
melyhez mint régebben megtartott tárgyalásokból kide­
rült. nemcsak a legalsóbb osztályokból valók tartoznak. 
Lehet, hogy valami orgiában, melyben Koch részt vett, 
történt rajta a «szerencsétlenség» s hogy ha majd egész­
ségesen kikerül a kórházból drágán megfizetteti magá­
nak hallgatását. A rendőrség erélyesen nyomozza a titok 
nyitját, s hiszik, hogy végre is ráakad.
- A rozsnyól rejtélyes bűnügyre vonatkozólag 

egyik Iliim szamunkban küzlöttiik az Egyetértés és a Nemzet 
l8S2-ik évi számaiból az azokban ismertetett vizsgálati 
adatokat. Ezekre czáfolatul most a kővetkező nyilat­
kozatokat kaptuk: Moskovitz Zsigmond ur a követ­
kezőket jelenti ki: Az Egyetértésben 1884. év dec/.em- 
bér ho 14 és lo-én a rozsnyói ügyről megjelent közle­
ményekből egy szó sem igaz, mert én sem Lenkeinél 
sem Lzékust, sem Ruthenyinét, sem Mészárost, sem 
Madarászt nem biztosítottam, sőt Lenkeinél és Czékust 
sem ismertem. Tudomásomra jött, hogy ezen kellőt 
Madarasz Gusztáv, mint a Gresham ügynökié biztositolta 
és pedig ezeket dr. Madarász Rezső vizsgálta meg, 
Ruthenyit Braun ügynök Miskolczrúl biztosította, Mészá­
ros Gyorgvöt az igazgató .Goldberger Ferencz de Buda 
Madarasz Gusztávot pedig Schwimmer Simon ügynök Te­
hát az összes vád ellenein alaptalan. Tiszteletiül Mos- 
kovicz Zsigmond, — A másik nyilatkozat pe- 
(hg a következő: Az a c/.ikk, mely 1884. deczem- 
ber ho 14- és 15-én az «Egyetértés»-ben megje-

•nt melyben azt állítja, hogy Lenkey asztalos bal- 
doklo neje helyett az egészséges IIritz kerékgyártó ne­
jét allitoituk a biztosító társulat orvosa elé, az alaptalan 
inni lan a Gresham ügynöke Madarász Gusztáv volt, ki 
cleségcmct jól ismerte, az orvos pedig dr. Madarász 

Rezső orvos ur volt. tehát Moskovitz Zsigmond nőmet 
nem ismerte és nem biztosította. Rozsnyó, 1884.de- 
czeinber 20. Lenkey Ferencz.

— A Germania szobor ellen elkövetett me­
rénylet tettesei fölolt ma délben hirdette ki az Ítéletet 
Lipe-ében a birodalmi fotürvényszék. Reinsdorf fóvád- 
ott halaira, esetleg tizenöt évi (egyházra, Bachmann 

tíz évi legyhazra, Rupsch és Kücüler halálra, eset­
leg tizenkét évi fegyhazra és Holzhauer tiz évi fegy- 
házra ítéltetett. Söhngen, Reinbach és Töllner vád­
lottakat a törvényszék fölmentette.
. — Zola regényei eltiltva. Egy drezdai'könyvkeres- 
kedot egy havi fogságra ítélt a törvényszék, a mért Zola 
•hana és Mouret abbé vétke czmiü legényeinek ne­
me fordításait árulta. A törvényszék kimondta, hogy a/, 
említett két inü fajtalan irat, a birodalmi biintetö-'tür. 
vény könyv 184. $-a értelmében és elitélte a könyvái üst, 
bar ez beigazolta, hogy a fordító a szöveg erősebb rés»* 
Jeteit lehetőleg enyhítette vagy épeuséggel el is hagyta.

MULATSÁGOK.
— A kecskeméti kereskedelmi kaszinóban szóin.

baton este nagyszámú hölgy és ferii közönség előtt dr. 
lerls Annin főrabbi felolvasást tarlóit Shylock és 
Aathan cznn alatt, a melyben történelmi alapon ki­
mutatta azon indokokat, a melyek Soakespearet dráiná- 
janak (A vclenczei kalmár) nn-giiására bírták. A felulva- 
sas másik része (Lessing Náthánjára vonatkozólag) az 
idő előrehaladottsága miatt a legközelebbi alkalomra 
maradt. A felolvasást társasvacsor,., ezt pedig táncz ku- 
ve!1®* Az >).lobbiban részt vett hölgyek közül tudósítónk 
a következőket jegyezte fel: Augner Henrikné, Bebr K'á-

nyi Igiiáczné, Braun nővérek, Fuchs Anna, Bebr nővé- 
rek, 1- i-uermiuin Fanni és Irén, Hirsch Berta, Kővári 
k. a., szántó Sarolta, Schwaiz nővérek, Weisz Rózsa. 
A tarsasvacsora alkalmával igen sikerült felküszöutót
mondottak Van Ele az egyesület elnöke, dr. Peris a 
Kiolvasó, dr. Klem Gyula üryvéd, Virányi Lnúcz fű- 
reáliskolái tanár és dr. Szántó Gyula nagykőrösi ügyvéd.

GYÁSZROVAT.
Slna Simon báró özvegye Ghyka Ifigénia berczegnó 

tegnap reggel meghalt Becsben. Pénteken szélhüdés érte 
{*•• , ,®f,,urn?1 s a korágyaboz hívott orvosok mindjárt
kijelenlelték, hogy nem menthetik meg a betegei. A 
baroiié péntek óta eszméletlenül feküdt, tegnapelőtt ago- 
niabfi esett s hajnali két órakor örökre elszenderillt. 
Wegy leánya közül mar csak bárom él: gr. Wimpffen 
V íktörne, Vpsilanti berc/egné (a bécsi görög követ neje) 
es Castries berczegné. Negyedik leánya, ki Maurocordato 
György bcrczeg neje volt, 1881. október 17-dikéu hunyt 
el negyven eves korában. A báróné tetemét iioluup szen­
telik be Becsben s csütörtökön helyezik el a rappolten- 
kircbem családi sírboltban. - Castries he.czeg és 
berczegno férjével gróf Zichy Agostné, a boldo­
gult unokája, ma utazott el a temetésre: a család többi 
Jap.Inar Becsben van. Sina báróné háza. inig leije 
élt, központja volt a bécsi előkelő társaságnak Férje 
reá hagyta vagyonának nagy részét s a többi közt a ve- 
íenczei palotai, mely kívánságára «Pala> o Suia» nevet 
visel örökre. — A báróné holttestét má ih le 0 t bonczol- 
tak fül Ülttel és Bamberger bécsi tanár, r, a 1,11 bebal* 
Zsamozlák. — A ravatalt délután alliiottá* föl a Sina- 
palotában.

Dr. Grón Lajos, s B.-Sz.-M.röl ncvczclt paradi- 
csőm völgyi apai, nagyszombati társas káptalani olvasó- 
kaiionok es prepostbelyuttes, szeutszéki ü.yész, a nit- 
tudományok tudora, kilencz éves aranyrtiisés áldozópap 
t hu 18-an 84 éves korában jobb létre szeudcrüll.

Edvl Illés Jánosáé Vörös Eszter asszonyt leg nap 
?ÄUÄikoe Dudapesten, nagy részvét melleit. A 
gyászszertartást Szász Károly ref. püspök végezte.
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TÁVIRATOK.
Berlin, decz. 22. Hivatalos jelentések megerő­

sítik ama hitt, hogy Uj-Guinea és az uj-británniai 
szigetcsoportok különböző pontjain a német lobogó 
tűzetett ki, hogy a birodalom érdekelt alattvalóinak 
óhajtása szerint az ottani német telepek és keres­
kedelmi állomások a birodalom védelme alá vétes­
senek.

Berlin, decz. 22. A nyugat-afrikai ügy- 
laii összehívott értekezlet mai ülésén ismét 
az északamerikai Egyesült-Államok által in­
dítványozott semlegesítési tervet tárgyalta, de 
a tárgyalást végül elhalasztotta, mert külön­
böző oldalról oda nyilatkoztak, hogy e kérdés 
nem tartozik az értekezlet tulajdonképeni fel­
adatának keretébe.

Paris, decz. 22. (Az «Egyetértés» távirata.) A 
Bismarck idejöveteléről szóló hirt a mérsékelt irányú 
nagyobb lapok majdnem kivétel nélkül figyelmen 
kívül hagyják, mig az ellenzéki újságok kalózkodás­
nak tekintik azt és tüntetőleg emlékeztetnek az Al­
fonz király megérkezése alkalmával kiütött zavar­
gásokra.

Paris, decz.22. (Az «Egyetértés» távirata.) Pol, 
Corr. Itteni mérvadó körökben határozottan ellenzik 
az egyiptomi adósság kamatainak minden leszállítá­
sát s azt hiszik, hogy nz európai hatalmak még An­
golország esetleges sürgetésére sem igen lesznek 
hajlandók a tanácskozásokat elhamarkodni.

Páris, decz. 22. A szenátus mai ülésén Tirard 
pénzügyminiszter előterjesztette a költségvetést. 
Calmen felolvasta a pénzügyi bizottságnak az ellen 
való tiltakozását, hogy a költségvetés ily későn ter­
jesztetett elő. Ha bekövetkeznék annak szükséges­
sége, hogy költségvetési provizóriumok szavaztassa­
nak meg, akkor az ország tudni fogja, hegy ezért a 
felelősség nem a szenátust terheli. (Tetszés a jobb­
oldalon és a középen.) A szenátus holnap ismét 
ülést tart.

Paris, decz. 22. (Az «Egyetértés» távirata.) A 
szenátusi választások a nagy városokban a radikális 
autouomista párt javára ütöttek ki.

Páris, decz. 22. (Az «Egyetértés» távirata.) 
Egy nem nagyon látogatott anarchista meeting elha­
tározta, hogy a lipcsei anarkhistákat a niederiraldi 
merényi tért üdvözli; egyszersmind megszavazták a 
német anarchistákkal való szolidaritást.

London, decz. 22. (Az «Egyetértés» távirata.) 
Pol. Corr. Kairóban Arabi rehabilitása végett moz­
galom indult meg, mely által egyúttal amnesztiát 
akarnak elemi mindazok részére, a kik az. utolsó 
lázadás alatt tisztán politikai vétségeket követtek 
el. Egyelőre az amnesztiát az Egyiptomban tartóz­
kodó politikai vétkesekre akarják kiterjesztetni.

Pétervár, decz. 22. (Az «Egyetértés» távirata.) 
Pol. Corr. Az. Anicskov-palotában előkészületeket 
tesznek, mert a czári pár a karácsonyi ünnepektől 
újévig, esetleg a nagyböjtig itt szándékozik tar­
tózkodni.

Petervár, decz. 22 (Az «Egyetértés» távirata.) Pol. 
Cor. Sergei Alexáiul ovics nagylierczeg és E' zsébet nagy. 
herczegnú újabb időben többször megjelentek együtt a 
nyilvánosság előtt és pedig a czár határozott kívánsá­
gára, a ki azt akarja, hogy a békéden házaséletükről 
terjeszteti liirek megezáfoltassanak.

Pétervár, decz. 22. (Az «Egyetértés» távirata.) 
Pol. Corr. Azt hiszik, hogy a Kochanovszky-félc 
bizottság reakezionális kisebbsége és haladópárti 
tagjai közt februárban heves összeütközésre kerül a 
dolog, melynek eredménye nagyfontosságu lesz 
Oroszország belső fejlődésére.

Pétervár, decz. 22. (Az «Egyetértés» távirata.) 
Pol. Corr.: Maczedomában a helyzet újabb jelen­
tősek szerint, jelentékenyen javult. A szultán az 
orosz kabinet felszólalása következtében megígérte, 
hogy Maczedonia közigazgatási bajain különféle 
rendszabályok, különösen áthelyezések által segí­
teni fog. Újabb jelentések szerint azt is konstatál­
ták, hogy a mozgalmakban bolgároknak is volt ré­
szük, minélfogva az orosz köröknek a mozgalom 
természetéről való felfogása jelentékenyen módosul.

Szófia, decz. 22. (Az «Egyetértés» távirata.) 
Mint a kiöprólüi kerületből jelentik, 400 arnuata 
Bistrija és Boyomila falvakat megrohanta s ki­
fosztotta.

Konstantinápoly, deczember 21. (Az 
• Egyetértés» távirata.) Miniszter válság vár­
ható, mely a nagyvezir s a külügyminiszter 
lemondását vonhatja maga után.

Kairo, decz. 22. Közbejött körülmények kö­
vetkeztében Oroszországnak és Németországnak az 
államadóssági pénztár ellenőrző bizottságában való 
részvételének kérdése egyelőre függőben marad.

New York, decz. 22. A Pratt-féle olajgyár le- 
égett. A kárt fél millió dollárra becsülik.

Rio de Janeiro, decz. 22. A franczia 
kövei felvilágosítást kért az itteni kormány­
tól a “(Gironde» szállitóhajóra intézett ágyú- 
lövés miatt.

EGYETÉRTÉS, KEPT), DECZEMBER 23.
nap utazott — pisztolylövéssel akart véget vetni éleié­
nek. Lukas súlyosan megsebesült, de nem halt meg, 
Lukas sógora Baldey Ödönnek, a giro- és pénztáregye- 
siilet nénit égilien elfogolt irodafönökének. A Baldey sik­
kasztási ügyében folyó vizsgálat nyomán az igazgató- 
tan.ics őt is kihallgatta és c közben snlyos mu­
lasztások és Baldeyvel szemben tanúsított szabály- 
ellenes eljárás miatt vonták felelősségre. Minthogy 
Likas ma nem jelent meg a hivatalban, rögtöni 
ujabbi vizsgálatot indítottak meg a giro- és pénztáregye­
sületnél. Sértett enérzel lehetett oka öngyilkossági kísér­
letének, mert az igazgatótanács elhatározta, hogy elbo­
csátja, minlhogy az ő figyelmetlensége és kötelesség­
mulasztása tette lehetővé azt, hogy B .ldey a giro- 
és pénztáregyesület értékpapírjait elsajátíthatta. Lukas 
az elbocsátást látszólag közönyösen fogadta.de kétségtelen, 
hogy öngyilkossági kísérlete ezzel összefüggésben áll. A 
rendőrség 14 órakor tett az egyesületnél hivatalos 
Jelentést, hogy Lukas ma délelőtt revolverrel súlyosan 
megsértette magát, mire az igazgatóság egyik hivatalno­
kát rögtön Amstettenbe küldte. Lukas 40 éves és nős. 
Azelőtt Hietzingben volt ezukrász és különös protekezió 
által lelt lS75-ben a giro- és pénztáregyesület tisztvi­
selője.

Becs, decz. 22. (Az «Egyetértés» tudósítójának 
távirata.) Lukas öngyilkossági kísérlete következté­
ben megtartott vizsgálat késő este konstatálta, 
hogy Lukas 45,000 forintot sikkasztott, mit azon­
ban csak az utóbbi időkben követett el, hogy 
szerencsétlen tőzsdespekulaczióit fedezhesse. Az 
osztályában tegnap megkezdett revíziót ma akarták 
iolytatni, mi alól azonban Lukas az öngyilkossági 
kísérlet által kivonta magát. Biztos értesítés szerint 
nem az intézet, hanem magánfelek károsodtak.

Prága, decz 22. (Az «Egyetértés» tudósítójának táv- 
irata.) A cseh földhiteltársaság igazgatótanácsa a 
mérleg megvizsgálásával a banktól teljesen független 
szakértő bizottságot bízott meg. E bizottság az aktiv- 
tételekből törölt és azután arra az eredményre jutott, 
hogy a bank teljesen kielégíthetné hitelezőit, ha az inté­
zet képes volna a felszámolást nyugodtan végrehajtani. 
A mérleget ma a két prágai takarékpénztár és nz osz­
trák hitelintézet fiókjának fökönyvivői felülvizsgálják.

Praga decz. 22. (Az «Egyetértés» tudósítójának táv­
irata.) A cseh ezukoriparosok egyesületének köz­
gyűlése január G-ikan lesz, melyen többek között arról 
is tanácskoznak, hogy miként háríthatnák el a ezukor- 
iparo-ok a válság következményeit saját hatáskörükben.

Becs, decz. 22. (Az «Egyetértés» távirata.) A git 
schmi czu/corgydr, melynek részvénytőkéje 200 000 
Irt fizetési zavarukba jutott; az ottani takarékpénztár 
érdekelve van.

Páris, decz. 22.(Az «Egyetértés» tudósítójának 
távirata.) Boulevard-for(falom. 9 ó. — perez.
?> százalékos franczia járadék 78.70, 41'» százalékos 
franczia járadék 109.07, olaszjáradék 99.07, otto­
man bank 000.—, tőrök dohány-részvény 513.75. 
Szilárd.

az utolsó lépést többé nem tehetjük meg; azért hat 
haladék nél ül meg kell tenni az első lépést a nemzet- 
közi kettős pénzértékre. A vaskniiczellár e nagy­
iéit is Németország és az egész müveit világ üdvére el 
fogja érni.

E czikk általános feltűnést van hivatva kel­
teni a világ minden pénzpiaczán, már csak 
ama benső vonatkozások miatt is, melyekben 
a lap a berlini politikai körökhöz áll. S nem 
első lenne az eset, ha benne azaz intim óha­
jokat és ezélzatokat találnánk fel, melyek felé 
a német birodalom maga is, a legközelebbi 
jövőben tendálni fog.

Azok után, miket lapunk a valuta helyre­
állításának kérdésében rövid hetek előtt szinte 
az összes napi sajtóval szemben irt, önként 
érthető, hogy a jelzett fordulat, ha csakugyan 
bekövetkezik és sikert aratna, nagy megnyug­
vásunkra, s mi ennél végetlenii! több, ha­
zánknak s az egész monarchiának ki sem 
számítható javára szolgálatid.

Nem kételkedünk, hogy kormányunk ez 
ügyet teljes figyelemben részesíti, s részéről 
is mindent megteend előmozdítása érdekében. 
Pedig sokat tehet.

KÖZGAZDASÁG.
Kassa, decz. 22. A gölniezvölgyi vasút rnü tan­

kod- ri bejárása tegnap tartatott meg jó eredményűvel. 
^ vasút a teherforgalomnak decz. 27-én, a személyfor­
galomnak pedig decz. 31-én fog á'adatui. A bejáró bi­
zottságban (Jyöngyössy János miniszteri osztúlylaná- 
o=0s vezetése alatt résztvetti k : Szűrniük Pál középítő* 
sztli felügyelő, Dorogsiglii Dénes miniszteri titkár és 
Márk Károly v.isuti felügyelőségi felügyelő, mint a kor­
ány képyis lói, — továbbá a gülniczwlgyi vasút részé­
ről Guidesy Kálmán igazgató, a kassa-oderbi rgi vasút 
részéről: Seidl főfelügyelő és Hirsch üzletvezető; a 
Magyar országos bank részétől Domokos osztálymér- 
' ők ; az épiiéri vállalat részéről Deutsch Lajos vállal­
kozó ; Szepesinek ye közigazgatása részéről Székely 
farkas főjegyző, Scholcz királyi főmérnök és Winkler 
«zulgabiró. A sok épi ősi in hézagot felmutató hegyi 
páiya körülbelül tiz hónap alatt építtetett ki.

Becs, decz. 22. (Az «Egyetértés» távirata.) A 
J*°l. Curr.-nak Budapestről jelentik: Ha bár Ma­
gyarországban a vasutúllamositási tevékenységben 
szünet állt be, az állam a legközelebbi jövőben 
még is több fontos kérdést szándékozik e téien 
megoldani. Első sorban a magyar északkeleti vasút, 
a magyar gácsorszúgi vasút magyar vonalának és 
a^ épülő munkács-beszkidi vasútnak egységes há­
lózattá való összeolvasztásáról van szó. Ila e terv 
fmm sikerűi, arra az cselre c vasutak államosítása 
js kilátásba vétetik. A budapest-zimonyi vasútnak, 
dletőleg a szubadka-bajai szárnyvonalnak a duna- 
di'ávai vasúttal való összeköttetése szintén terv- 
hon van, a Dunának Bajánál és Báttaszéknél való 
áthidalása által az alföldi vasút a duna-drávaival 
köttetnék össze, miáltal a kivitelre nézve igen fon­
tos nagy transzverzális vonal állíttatnék elő. Végűi 
a szlavóniai határvasut kiépítésének és az ország 
északkeleti részen Galiczia és Románia felé épi- 
tendő uj csatlakozás ügyével is foglalkozik s közle­
kedésügyi minisztérium.

Béca, dec/. 22. (Az «Egyetértés» tudósilójának táv- 
irata.) A tőzsdét ma újabban nagyfokú izgatottságba 
!‘o la egy bankhivatalnok öngyilkossági kísér­
lete. Zárlat felé terjedt cl az a hir, hogy Lukas János,
3 giro- és pénztár egyesület értékosztulydnak 
tddigi főnöke, ma reggel Amstettenben, — hová teg-

Bismarck herczeg és a valuta,
A «Krcutz-Ztg» hire szerint Bismarck her­

czeg cl van határozva a valuta-kérdésnek 
nemzetközi rendezését kezébe venni, s az 
ezüstnek pénzértékébe leendő visszaállítását 
Eszak-Amerikával és Francziaországgal szövet­
kezve, keresztül vinni.

A «Kreutz-Zeitung» erre vonatkozó közle­
ménye igy hangzik:

Németország pénzrendszere több mint 5 év óla függő­
ben tartatik. Az aranyérlék behozatala oly következmé­
nyeket vont maga után, melyeket nem lehetett élői c 
látni s melyek a kormányt szüksézkép tartózkodóvá 
tettek. Főkép az ezüst elértéktelenedése, a mely a dc- 
monelizncziól egyre nagyobb kárral járóvá tette, végre 
oda vezetett, hogy 1879. május havában a német ezüst­
eladásokkal fölhagytak.

Önként értetődő volt, hogy az aranyérlék határozott 
luvet az ezüst eladások c felfüggesztése ellen elénk oppo- 
zicziót fejtetlek ki és azóta következetesen sürgetik az 
czüstdemoiiejizatióiiak további keresztülvitelét. Azt állít- 
jak, hogy 450 millió márka ezüst megtartása épen 
akkora ezii-t váltópénz forgalom mellett, a német pénz- 
forgalom szolidságát veszélyezteti, hogy az ezüstnek fo­
kozatos eladása az alatt, mig Amerika a Bland-biilt 
fen tartja és a latin érmeszövetség fennáll, könnyebben 
k'Tcszlülv.hctö, mint krsobfo, es hogy elvégre minden 
állam át fog térni az aranyérlékrc s meg fogják akadá­
lyozni a szükségessé vált eziisleiadást.

Az arany érték pártiak álláspontjáról ez az érvelés egé­
szen találó. Az ezüsteladás felfüggesztése végzetes hiba 
lett volna, ba a német birodalmi kormány az eladást 
csak azért függesztette volna lel, hogy késó'bb azt újra 
folytassa. Mert a felett nem lehet kétség, hogy mindad­
dig, a mig Németország az aranyét lék mellett marad, 
az ezüst p. nzpiacz helyzete folytonosan rosszabbá lesz. 
Az amerikai ezustpénzveiés megszüntetését csak idő 
kérdésének lehet tekinteni, és ha ezüstünktől szaba­
dulni akarunk, nagy li ba volna az időt addig fel nem 
használni. Azonban mi a birodalmi ka. czcILr előrelá­
tás, iránt nagy bizodatommal viseltetünk és ezért fel 
kell tételeznünk, hogy mikor Bismarck az ezüstéi dás 
felfüggesztésébe beleegyezett, egyszersmind azt a szal­
dókat is feladta, hogy az ezüst demonetizácziot valaha 
ismét folytassa.

8 c feltevésből kiindulva, hogy t. i. mikor az ezüst 
eladás felhagyását Bismarck hg. elhatározta, az a czél 
1. hegeit szeme előtt, hogy az ezüstöt fokozatosan 
ismét vissza akarja helyezni nemzetközi pénz­
értekébe, amaz elhatározás politikailag ép oly bölcsnek, 
mint élői elit ónak mondható. A német valutapolitikának 
hirtelen megváltoztatása a közvéleményt felizgatta s 
Németország állását a nemzetközi péúztárgyalasoknál 
is kompi omitiálta volna.

Be kellett várni, mig az aranyérték hatása, az arany- 
hiány, az ezüst elértéktelenedése, az arhanyallúsnk, meg­
adják az impulzust a nemzetközi kettős pénzérték 
vi sszau III tásara.

K pillanat most elérkezett. Németországnak ki kell 
lépnie idd tg követett lailuzk, d >ából. Az ezüst-pénz 
verés megszüntetését az Egycsü.t-Al uniókban küszöbűn 
levőnek kell tekinteni. Ha most a határozat elhala-zlat- 
riek is, de tavaszkor meglesz. Az Egyesült-Államok idáig e 
megvetett érezpénz összes termelésének egy negyed ré­
szét ub.-zorbeáltak. Mi történjék hát ama sok ezüsttel ? 
Egy uj súlyos válság elölt állunk s a nélkül is erős meg­
próbáltatásnak kitett termelésünk érdekűben el kell ke­
rülni c válságot. Már az amerikai ezüst pénzverés meg­
szüntetésének jelzése is jeiemékenyen leszöktette az 
ezüst árát és hogy ennek minő következményei vannak, 
azt mutatja az a lény, hegy a búza ára ismét megd, h- 
buntö mellékben siilyed alá az emenkai piac/.okon. Mert 
az amerikaiak tudják, hogy minél ulcsubb lesz az ezüst 
ára, annál olcsóbban dobhatja az ezüstország, India 
búzáját az európai piac/.okra. Mezőgazdaságunk és ipa­
runk szükségáruk alatt nyög, a melyeket csak az által 
lehet mellőzni, ha ; z ezüst értékének helyreállítása által 
ismét a normális vei senyviszonyok állnak elő és a növe­
kedő forgalommal szemben a pénz mennyiségű is meg­
szaporodik.

A kormány kötelessége úgy felépíteni a birodalmat, 
hogy az a viharukat kiállhassa és meg vagyunk győ­
ződve, liouy kormányunk e feladatnak teljes öntudatával 
hir. Az ezüst eladásokhoz vissza többé nem térhetünk, 
az idu erre cl van mulasztva, most az ez.iut értékének 
helyreállítása által kell pénzpiaczunk szoliditásal, mely 
az aranyvaluta-cxpenmentummul súlyosan veszélyeztetve 
leli, visi-zanyernünk.

Erre csupán kormányunk erős akarata szükséges, mert 
— hála valutapolitikánk addigi magatartásának — most 
valamennyi hatalom kész közös erővel az ezüst kér­
dést megoldani. Ha Anglia különleges állást igényel ma­
magának, akkor ez minket nem tartoztathat vL.-za a 
bimetallista politikától, mert esztelenseg volna magunkat 
csak azért tünkre tétetni, mivel Anglia manchesteri el­
fogultságában nem akarja engedni magát megmentetni. 
Csak az a kérdés, megakadályozhatja-e Anglia a bime- 
Uli-ta uniót Németország, Francziaország es az Egye­
sült-Államok között ? E kérdésre feltétlenül tagadó vá­
laszt kell adnunk.

Az akczionak azonban gyorsan kell történni, ha a 
nemzeti jóllétünket fenyegető válságot el akarja hárítani. 
Wagner tanárnak igaza van. «Mi a pénzügyi leien nem 
tehetjük büntetlenül azt, a mit netán Észak-Amerika 
vagy Anglia merészelhet. Ha a pénzügyekben megma­
radna a mostani status quo, akkor unnak a veszélynek 
térniük ki a birodalmat, hogy egy netaláni háború, még 
lia a győzelem ismét zászlónkat követné is, a zilált valu­
tának mind nléle pusz itó gazdasági és politikai kövét- 
keztuényeit hozuá reá.» Az arauyvaluta helyreállítására

A két milliós sikkasztás.
A szenzácziós sikkasztás még mindig élénken foglal­

koztatja Bócs összes társadalmi köreit, csakhogy most a 
föérde lódés a rendőri teendőkre irányul, melyeket eré­
lyesen és kitartással teljesítenek. A hangulat már megle­
hetősen lecsillapodott. A rendőrség, mint az erre vonat­
kozó táviratainkban nur közöltük, terhelő bizonyítékokat 
szerzett annak bebizonyítására, kogy Kufflernek szin­
tén része volt a sikkasztásban. Kutflcr tudta, hogy Jau­
ner honnan veszi azokat az óriási összegeket, melyekkel 
a váltókat leszámítolta. Téves azonban, mint mondják, 
amaz állítás, hogy a sikkasztások az alsó ausztriai leszá­
mítoló társaságnál már évek óta folytak. A kik Kutflcr 
leszámítolási viszonyait ismerték, azt állilják, hogy Jau­
ner és Kufiler csak egy évvel ezelőtt leptek egymással 
üzleti összeköttetésbe. Az elsikkasztott óriási összeg leg­
nagyobb része állítólag a Laczko, Weinrich és Vschin- 
kel-féle fizetésképtelenségek és a cseh földhitelintézet 
Pénzügyi zavarai által emésztetek fel. Szerencsét­
len lózsde-spekulácziók hozzájárultak a katasztrófa 
siettetéséhez. A vizsgálat ki fogja deríteni, hogy 
iniola űzték Jauner és Kutflcr gonosz üzehneiket. 
A feljegyzéseket, melyek erre a viszonyra vonatkoznak 
és melyekről csak Kufflernek volt tudomása, ennek la­
kásán találták meg. A feljegyzések kellő világot vetnek 
a kél szövetséges különböző műveleteire. E feljegyzések­
ből kitűnik az is, hogy az óriá-i összeg már napok, sőt 
talán hetek óla hiányzott. Kufflert, a számitó, zárkózott 
üzletembert az események súlya egészen megtörte.

Az alsó-ausztriai leszámítoló társaság igazgaló- 
ianacsa inég mindig permanenc/.iában van. Az igazgató­
tanács hosszas tanácskozásokat tart és megtesz minden 
intézkedést, mi a komoly helyzettel szemben szükséges. 
A társaság pénztárai jól el vannak látva pénzzel, úgy 
hogy az intézet minden eshetőséggel szemben el van 
készülve. Szerencsére a nagy közönség nyu odlahban 
fogja fel a helyzetet és úgy látszik meggyőződve lenni, 
hogy veszélyről szó sem lehet. Már jelentettük azt, hogy 
Jauner hátrahagyott iratai között váltok, bonok és checkek 
találtattak körülbelül 0'9 millió fi t értékben es ennek jelen­
tékeny része realizálható Is. Ezzel kapcsolatban most azt je­
lenük Becsből, hogy ez összegnek mintegy liz százaléka rög­
tön beliajtatott, úgy hogy a bank kára ezzel is rövidült. A 
tegnapi ülésen, mint .pénzügyi körökben állítják, szóba 
J"tt a részvénytőke szaporításának kérdése is. Az alsó­
ausztriai leszámítoló társaság igazgatólanácsu előbb érint­
kezik ez iránt a nagyobb részvényesekkel, kik közé töb­
bes közt a Rolhsclnld-czég és néhány föur is tartozik. A 
nag;óbb részvényesekkel egyértelműen el fogják hatá­
rozni, hogy legalább 5 millió frtnyi uj részvényekét bo­
csátanak ki, mely czúlbúl rendkívüli közgyűlést fognak 
egybehívni, mire nézve az igazgatotanacs " legközelebbi 
ülésén hoz már háláiozatot. A pénztárak tegnap a va­
sárnap következtében zárva voltak.

Az alsó-ausztriai leszámítoló társaság pénztári helyisé­
geiben az üzleti forgalom ma már ismét a rendes ke- 
rékvágásbm haladt. Már csak oly kevesen jelentek meg, 
betéteik kivétele végett, hogy a nyugtalanságot meg­
szűntnek lehetett mondani. A vidékről érkeztek ugyan 
felmondások, de ezek még a mult napok következmé­
nyei, mert a sikkasztás hírét a vidékén csak szombaton 
tudták meg, a hol szintén nagy szenzacziót és riadalmat 
okozott. A be nyílj ások megfelelnek az időszaknak és az 
üzletkörök igényeinek, a szükséges összegek visszle- 
számitulás állal az osztrák-magyar banknál szerez­
tetnek meg. Különben már bizonyos, hogy a Jau­
ner pénztárában talált értékekből még jelentékeny 
összegek fognak a leszámítoló társaság pénztár.,ba folyni,
A mi a fői idézetet illeti, úgy a forgalom .ott ma már 
egészen rendes volt, ugy hogy ma nagy összegeket aligha 
ti ..ettek ki. Az ü szeg, melyet a két első nehéz napon 
pénztári jegyekért kifizetlek, 8 millió forintra mg. Hogy 
a hangulat mindjárt a Sikkasztást köveiö napon is nyu- 
godlabb volt, bizonyítja az a körűim, ny. hogy szomba­
ton az uj betétek 108,(JUU forintra rúgtak, s hogy a pénztári 
jegyek tulajdonosainak egy része, a luk összesen 530,000 
lormtot im ndlak lel, a felmondást ismét visszavonták. Az 
ily visszavonást uj betétnek lehet mondani, ugy, hogy az uj 
heteteket a pénteken és szombaton teljesített nagy kifize­
tésekkel szemben 638,v,00 forintra lei.et tenili. Min,len­
eseti e konstatálható, hogy a hangulat most már határo­
zottan nyugoutahb,

*
Az a feltevés, hogy a Jauner állal elsikkasztott pénz 

egy része a Wen inch- és Tschinkcl-féle veszteségekben 
lejük, újabb jelentések szerint igen kérdéses. Kulíler, 
diet Meg azok, ki,.nők nevében a cseh czégekkel az 
ihleteket kötötte, a Weimicli-czégnél 1.800,000 fu 
th'tig, a Tschiokel-czégnéi SuO.ÜOO forintig vannak 
éidei-elve ; e tételüknél a leszaimtoló-táisaság nem sze­
repel, mivel e ezé, eki.ek a társaság tárczájába jutott 
váltóit a,ok giroja íüdözte, kiknek nevében Kutller üzle 
tűket kötőit.

Becs, decz. 22. (Az «Egyetértés» tudósitójának 
távirata.) Kufflert ma hallgatták ki a Jauner-l'ele 
sikkasztási ügyben másodszor. A kihallgatás ismét 
7 óra hosszáig tartott. Az iratok átvizsgálását foly­
tatják ; c munka még legalább 4 napot vesz igénybe.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
? A bányatörvényjavaslat tárgyalására egybehívott 

értekezlet a múlt hét folytán tartott h„rom iilé ében le­
tárgyalta a javaslat adományozásról szóló 3-ik lej zetú- 
nok 37—49. §-ait. Továbbá a báuyatulajdonrol szo.ó 4. 
a bányavállalkozó és l'öldijirtok,>s jogviszonyokról szoló 
5-ik, a bányászát és a közlekedési eszközok közti viszo­
nyukról szulu U-ik s végül a hány,.vállalkozók egymás 
közti viszonyai, ól szóló 7-ik fejezetet.
$ Az alföld fiumei vasút nagyvárad eszékl része 

nevénen a magyar kir. államvasutak igazgatósága n kő­
vetkező hirdetményt teszi közzé : Az l8t>2. évi május hó 
22-én megtartóit közgyűlés alkalmával Uozott határozat­
hoz képest az 1885. évi január hó 1-én esedékes rész­
vényszelvények 8 kr. bélyegilleték levonásával 4 frt 92 
krral fognak a rendes fizetési helyeknél beváltatni. A 8 
krujcz.dfban foglaltainak az 1885. évi január hó 1-én 
esedékes részvéilyszelvények 1884. évi juhus hó l-lől 
(leczember hu 31-ig, szintúgy mindkét kibocsátású 1885. 
évi m.uczius hó 1-én esedékes elsőbbségi szelvények 
1884. évi szeptember ho 1-töl deczembur hó 31-ig i’áió 
belyegilletéke.

í- Az esztergom.nána-lpolyságl vasút építését a 
kedvezőtlen időjárás miatt nagyreszt meg kellett szün­
tetni, de a felépítmény mindazonáltal majdnem teljesen 
elkészült. De üerres az osztrák-magyar államvasin-tár­
saság bécsi igazgatóságának elnöke, miután c hó 2U-án 
a Budapesten tartott igazgutotaiiacsi ütésen resztvett, 
tegnap az esztergoin-nána csabai vonal építésének meg­
tekintésére a Garam-vülgyébe utazott. A nevezett vona­
lon, daczára annak, hogy csak 2U kilométer hosszú, 11 
nagyobb építkezés volt szükséges.
$ A váoz-gyarmathi vtozlnális vasút ügyében 

kedvezőtlen fordulat állt be. Az osztrák-magyar állam- 
vaspálya ugyanis, mely az eszlergoin-nána-ipolyságt vas­
utat építi, hir szerint Ipolyságon nem állapodik meg, 
hanem, miután az Ipoly völgy egy része hadászati tekm- 
ieiekböl lonlos területnek találtatott, a jelzett vasú at 
B.-Gyarinatig és innen tovább Hatvan felé ki fogja épít­
tetni. E hir az érdekelt körökre igen kedvezőtlen halast 
gyakorol, mert attól tartanak, hogy egész tervüket el 
kell ejteni Scitovszky János alispán és ICövy Tivadar 
vasúti jogtanácsos mindazonáltal e héten Budapesten 
jártak, hogy a vasutügynek a döutö köröket megnyerjék.

£ Magyar királyi államvasutak. Németországba 
egész kocsirnkományokban szállítandó élő állatokra 
nézve 1884. deczemner hó 10 én uj közvetlen díjszabás 
lépett életbe, melynek példányai a m. kir. államvasutak 
díjs/abisi osztályában kaphatók. Ez uj diszabás által az 
1882 január hó 1 -én kelt magyar-német áll.dforgalomra 
vonatkozó dijizabás minden pótlékával érvényen kívül 
helyeztetik. 1885. évi január ho 1 -ével a ni. kir. állam- 
vasulakon érvényes személy díjszabáshoz a IV. pótlék 
lép éleibe, mely a díjszabás kiegészítését és módosítását, 
a mérsékelt menettérti jegyek, valamint a bérleti jegyek 
árait és liatározmányait tartalmazza. Példányok a m. 
kir. államvasutak díjszabási osztályában kaphatók.

IPARÜGYEK.
.Az uj ipártörvény. Az országos iparegyesületnek 

az uj ipariörvény értelmezésére vonatkozó konkrét ké­
rése alkalmából a földmivelés-, ipar- és kereskedelem­
ügyi miniszier a következő — elvi jelentőségénél fogva 
szélesebb kötöket éideklo értesítést küldte :

«Értesítem az iparegyesületet, hogy általánosságban tett 
és inkább elméleti természetű kérdéseknek a miniszté­
rium által leendő eldöntést re és ily módon az ipartör­
vénynek mintegy provokált ma-yar,ozásába, tekintve, hogy 
a kérdéses viszonyok egyes konkrét esetekben a fen forgó 
körülményeknél fogva felette külümbö/.ö alakokat öit- 
lielne — annál kevusbbé bocsátkozhatom, minthogy az 
ipartöryény értelmében ily konkrét esetekben csak mint 
harmadfokú hatóság dönt a minisztérium és ezen dön­
téshez a kellően előkészített első és másodfokú iparha­
tóság határozatai szükségesek. A mennyiben tehát az 
iparegyesületnél egyes érdekelt felek jelentkeznének ilyen 
kérdésekkel, utasítsa ezeket illető iparhatóságaikhoz, 
esetleg ha a kérdés egy az első fokú iparhatóság által 
már hozott határozat helyes voltára vonatkoznék, utasítsa 
az illetőket a törvény által előirt folyamodás! útra.

— Mechanikai tanműhely Budapesten. A fővá­
rosban egyetlen oly gyár vagy műhely sincs, mely finom 
szerszámok és pontos mechanikai készülékek előállításá­
val iparszerüleg foglalkoznék. Minthogy felelte kívánatos, 
hogy intézeteink, egyetemeink és műszaki köreink sztik- 
si glettik kielégítése végett Budapesten jól berendezett és 
szakértelemmel vezetett ily telep által támogatassanak, 
a földmivelés- ipar és kereskedelemügyi miniszter — 
mint értesülünk — egyetértőiig a vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszterrel intézkedett egy ily telep létesítése iránt. 
Ez intézkedés crcdmúnyekép állíttatott fel a budapesti 
mechanikai tanműhely ; helyisége VI. kér. mozsár- 
utcza 8. sz., vezetője Süss N.indor egyetemi mechanikus. 
Feladata, hogy fiatal hazai erőket a mechanikai iparágak 
gyakorlásában ingyen képezzen s hogy hazai mechani­
kusoknak, kik vaiamcly szakba vágó kérdéssel hozzáfor­
dulnak, ingyen útbaigazítást adjon. A tanfolyam négy 
éves; a tanításban föstily fektcltetik a mechanikai praxisra 
s a szám, rajz és anyagtan is csak annyiban karolandok 
fel, a mennyiben a praxishoz szuksé-Csck. Tanulókul 
felveendők első sorban a budapesti állami középiparla- 
nuda és a kassai gépészeti szaki kóla növendékei; s a 
mennyiben e két szakiskola elég tanulót nem szolgál­
tatna, felvehetők még az állami felső nép- s illetőleg 
polgári iskolákkal kapcsolatos fémipar-tanműhelyek vég­
zet^ növendékei. Az általános f Ivételi feltételek a követ­
kezők: a jelentkező tanuló legalább 14 és legíölebb 17 
eves, egészséges, ép testalkatú legyen, magyarul tudjon 
és a közvptanoda vagy polgári iskola 4 osztályának sike­
res elvégzését igazolja. A támlás mind a 4 évfolyamban 
ingyenes, valamint az eszközök és gépek használata is. 
— Az igazgató köteles szaivkérdésekbeii hozzá forduló 
hazai mechaiiiku-oknak szóbeli felvilágosítással és lanács- 
csal ingyen szolgaim; erre később megállapítandó he­
tenkénti két óra tűzetik ki.

Magyar iparművészeti társulat.
E napokban küldte szét a magyar iparművészeti 

társulat ideiglenes bizottsága névében Trc/ort Ágos­
ton vallás- és közokt. miniszter, Széchenyi Pál gróf 
földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszter, 
Hath György az országos iparművészeti nutzenm 
felügyelője és Keleti Gusztáv a in. kir. iparművé­
szeti iskola igazgatója az aláírási felhívást ez uj 
egylet érdekében. A felhívás a hazai művészeti ipart 
pártoló közönséghez van intézve. Kiemeli e felhí­
vás mindenekelőtt, hogy a nyerstermelésben újab­
ban támadt versenytársainkkal küzdendő neliez 
harcz közepette más téren kell jövedelmi források 
után látnunk s megfeszített erővel dolgoznunk,hogy a 
fenyegető gazdasági krízis sújtó hatását lehetőleg el­
lensúlyozzuk. Ily jövedelmi fúrássá válhatik a hazai 
miiipar. Ennek fölkarolására, fejlesztésére, támoga­
tására alakult az iparművészeti társulat, mely hivatva 
lesz a müipar előmozdításán munkálni,hiányait orvo­
solni, a mű ipari termékeket vásárlások és a tagok 
között való kisorsolás állal népszerűvé tenni, külö­
nösen pedig a mű iparnak piaczot szerezni, egy szó­
val műiparosainknak módot nyújtani arra, hogy 
fityiszem kivitel, szépség és ár tekintetében a kül­
földiekkel versenyképes ezikkeket készíthessenek s 
ellensúlyozni a divat azt az áramlatát, mely kiváló 
előszeretettel fordul minden, sokszor csak névleg 
külföldi czikk felé.

A társulat, mely ily czélokat tűzött ki magának, 
bizonyára mél ló a hazai közönség figyelmére. Az 
egyes ember sokat tehet ugyan az iparpártolás te­
kintetében egymaga is. De sokaknak szövetkezése 
által oly testület keletkezik, melynek nemcsak er­
kölcsi tekintélye képes az ügynek rohamos lendüle­
tet biztosítani, hanem az igy támadt anyagi erő is 
fokozatosan értékesíthető egyes művészeti iparágak 
gyakorlati fejlesztése és támogatása tekinteteben. 
Kedvező auspiczium ez uj társulatra nézve a jövő 
évi orsz. kiállítás is, melynek folyamán mindinkább 
emelkedni fog a hangulat, mely a hazai ipar párto­
lása körül keletkezik. De épen a kiállításra való te­
kintettel és tekintettel arra, hogy az uj társulat a 
kiállítás alkalmából már progresszív irányban foly­
tassa működését, a lelkes hazai közönségnek már 
most kell csoportosulni az uj társulat körül.

A belépésre nézve irányadók a társulati alapsza­
bályok következő szakaszai:

3. §. A társulat tagjai: alapítók, rendes és sególyzű 
tagok. Alapítók azok, kik a társulat esté Íjaira legalább 
100 forintot adomái yoznak. A társulat rendes tagjai 

azok, kik legalább 0 éven ál, évi 5 fit tagdíj fizetésre 
kötelezik magukat. Segélyzö tagja lehet bármely á lásu 
iparos vagy iparos tanuló, segéd slb., ki 3 évi időtar­
tamra 2 Irt évi járulék li elésére kötelezi magát. A tár­
sulat tagjai nők, valamint testületek is lehelnek. Ez 
utóbbiak jogaikat külön megnevezendő képviselőik által 
gyakorolják.

4. §. Az alapítványi összeg készpénzben vagy 5 
frlot kamatozó óvaddékKépes értékpapírokban fizetendő.
Az alapítványi összegről a teljes befizetésig kötvény állí­
tandó ki, mely a tőkerészletek pontos befizetéséi bizto­
sítja. Ha az esedékes kamatok két éven át be nem fizet­
tetnének, az alapított összeg bírói utón behajlhutóvá 
lesz.

5. §. A rendes és segélyzö tagok aláírása az e 
czélra kibocsátandó aláírási ivek valamelyikén, vagy a 
tagkönyvben tör.énik és magánjogi kötelező erővel bir.

G. §. A rendes tag G évre, a segélyzö tag 3 
évre lép a társulat kötelékébe s ha e hat,' és 
illetőleg három év utolsó évében kilépési szándékút írás­
ban hu neui jelenti: továbbra is tagnak tekintetik mind­
addig, mig lemondását irasban be nem nyújtja. A lag- 
dijkölele/.cttség a lemondási év végéig tart.

7. §. A társulati év, a,naptári évvel azonos. A tár­
sulati tagdíj Budapesten, vagy a társulat vidéki ügynökei­
nél fizetendő.

S. §. A társulat alapitó és rendes tagjai: a) A köz­
gyűlésen szavazási és inditványozási joggal bírnak és 
egyaránt választok és választhatók, b) A társulatnak a 
választmány által idórol-időre megszabott kiadványaiban 
ingyen részesülnek, c) Minden külön díj nélkül játsza­
nak a társulat által megvásárolt műtárgyak kisórsolá- 
sánál.

9- §. A segélyező tagok jogköre a rendes tagoknak a 
8. § fi) pontja alatt felsorolt jogára szuritkozir,.

Tehát csekély áldozatok azok, a miket a társulat 
a közönségtől követel, hogy nagy czéljait ezek által 
megközelítse. Különösen két irányban érdemli meg 
a felhívás a közönség figyelmét.

Először is magához a közönséghez fordul. Kiki 
anyagi tehetségéhez képest beléphet, mint alapitó 
vagy mint rendes tag. Az alapítványnak összegére 
nézve a minimum 10U frt, a rendes tagok öt frt évi 
dijat fizetnek legalább hat esztendőn keresztül. 
Hányán vannak hazánkfiai és honleányaink közül, 
kik ez áldozatra képesek! Es mégis igen sokhoz az 
aláírási iv nem jut el, főleg a vidéken. Hazafias kö­
telességünknek tartjuk tehát, hogy a közönséget ez

utón hívjuk fül az iparművészeti társulat támoga­
tására. Szerkesztőségünkben az aláírási iv nyitva 
áll. A vidéki közönség ugyan ez ivet közvetlenül 
igénybe nem veszi, de a társulatba való belépésére 
íme megnyitjuk az alkalmat. A következő pár sor­
ral mindenki kijelentheti az egyesületbe való be­
lépését.
. Alulírott ezzel kijelentem, hogy a «magyar 
iparművészeti társulat« alapszabályainak 3. 
s-a értelmében e társa,latba. mint alapitó tag 
■••• frt alapitványnyal (vagy mint rendes 
j{':9> <lz j33ő. évtől kezdve hat egymásután 
Kővetkező évre) belépek és kötelezem magam u 
tagok alap szabályszerű, föladatainak teljesíté­
seve. Datum. Aldi ids. (Két tanú aláírása.)

A vidék különösen hivatva van ez ügyet felka­
rolni. Egy-egy buzgóbb honleány vagy ügybarát 
készíthet magának a fönebbi iülirással egy ivet és 
sorra veheti ismerőseit, barátait és általában az 
áldozni kész polgárságot. Minden városból, melyből 
több tagja lesz az uj társultnak, c id éki fi ókegy csüldek 
alakulhatnak a társulatok által czólba vett fölada­
tok megközelítése érdekében és a művészeti ipar­
nak helyi szempontból való előmozdítása végeit is. 
De azok a tagok is, a kik nem fognak a fiók-egyesü­
letekhez tartozni, ép oly előnyben részesülnek, mint 
a fővárosban lakó tagok, mert a társulat sorsolá­
saiban, kiadványaiban minden tag egyformán ré­
szesül. De eltekintve a tagokra által háramolható ha­
szontól, tulajdonképen mégis arra a hazafias czélra 
kell gondolni, melyet közvetve a társulathoz tartozó 
minden tag előmozdít, amennyiben a hazai müipar 
fejlesztését istápolja, módot és alkalmat nyújt hoz­
zájárulásával a nni ipari tevékenység ki fej lésére, uj 
gazdasági erők gyarapodására, tehát általános, or­
szágos fontosságú érdekek előmozdítására.

Melegen ajánljuk tehát az ügyet lapunk lelkes 
olvasóközönségének figyelmébe és bizalommal kér­
jük lapunk minden barátját, hogy a fönebbi minta 
szerint az aláírási lapokat (egy aláírással) és az alá- 
irasi iveket (több aláírással) egyenest szerkesztősé­
günkbe küldeni szíveskedjenek. A tagdíjak előleges 
beszedését az aláíróktól nem óhajtjuk, ez majd a 
már működő társulat jogköréhez tartozik.

Másodsorban felhívjuk hazai miiiparosainkat, 
hogy a társulatba mint segélyzö tagok (évi két forin­
tos járulékkal) belépjenek. A társulat legközvetle­
nebbül az ő érdekeiket fogja előmozdítani, felette 
méltányos tehát, hogy mindazok, a kik a társulat 
támogatására igényt tartanak, be is lépjenek a tár­
sulatba, annál inkább, mert a részvételi dij szá­
mukra ugy is igen csekélyre van szabva.

Ha a közönség képes felfogni, megérteni és mél­
tányolni az uj társulat nemes és hazafias czéljait, 
ha a fővárosban és a vidéken az ügynek csak ne­
hány buzgó apostola támad, a ki a hivatottakat a 
társulat köré gyűjti, — a czél, mely után oly régóta 
áhítozunk, meg lesz közelítve és fokról fokra meg­
valósíthatjuk azokat a föladatokat, melyek hazai 
iparunk fejlődésének egy virágzó magyar müiparban 
hivatvák a koronát föltenni.

KIÁLLÍTÁSI ÜGYEK.
= Kiállítási estély. Több lap különféb képen kom- 

mentalja azt a tényt hogy a szombaton tartott kiállítási 
estélyen a ovaros hivatalosan képviselve nem volt. Né­
mely lap plane már viszályról beszél, mely a fővárosi 
hatosag s a kiállítás vezetői között kitört volna. E hírek­
kel szemben föl kell említőim :k, hogy Kamermaxjer 
Karoly polgármester, ki gyöngélkedésc miatt csak pár 
nap elolt kezdetle meg újból hivatalos működését, már 
eleve kijelentette, hogy gyönge egészségi állapotára való 
okiuletlel, az esté yen aligha vehet részt. Kálit Károly 
opolgarmester pedig még szombaton délben a kővet­

kező levelet mti-zte Gelléri Mórhoz, n budapesti kerületi 
bizottság jegyzőjéhez (Bálit e bizottságnak tudvalevőleg 
jÁhoz eS aZ esl<' ^ rendező bizottságának egyik tag-

észtéit barátom t Bal kéz- és lábzsibbadásaim, 
illetőleg csontiziileti kínos I» jaim tegnap óta váratlan 
mérvben növekedtek, fájdalmaim igen nagyok s különö­
sen balkezemet alig emelhetem, ugy, hogy legjobb aka­
ratom mellett sem vagyok azon helyzetben, hogy egész­
ségem még nagyobb koczkazlalása nélkül a mai estély- 
fien reszt vegyek. Bocsánat tehát kényszerű elmaradá­
son ért, melyet véghelctiei.ül sajnálok és kérem elmnra- 
dasom.'t kimenteim. Vagyok deczem her 20-án slb. Ráth 
lva i oly, tőpolgármesler.»

Mint ebből látszik, téves az a nézet, mintha a főpol­
gármester es a polgármester távolmaradásának elvi 
okok szolgáltak volna hátteréül ; mindkettő egyszerűen 
egészségi okokból lcónytelcn, volt távol maradni. Á fu- 
vatos tekintélyes képviselői közül különben számosán 
voltak jelen az estélyen s bizonyára a legcsekélyebb ok 
sem loiog lórin arra nézve, hogy most e kérdést ka- 
napepurré fújjak föl.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
;• Népszerű liga a gabonavám ellen. Parisban, 

mint onnan jelentik, a gabonavám éden liga alakult, 
mely legközelebb teljes programmot fog közölni. A liga 
szervezőt érintkezésbe lépnek a kereskedelmi kamarák­
ká a választott testületekkel, a párisi és vidéki körök­
kel és szindikátusokkal s nemsokára közgyűlést hívnak 
ös-ze. Érdekes beszédei tartott ebben az ügyben Rouvier 
Kereskedelmi miniszter a napokban a párisi szindikátusi 
kamarák közgyűlésén. Rouvier határozottan a szabad 
kereskedelem mellett ny latkozott s hangsúlyozta, hogy 
a kereskedelem s ipar küzdelme miatt hangoztatott pa­
naszok túlzottak. E panaszok nézete szerint azért is ka­
rosak a iianczia iparra nézve, mert a külföld azt hi­
heti, hogy Francziaország nem képes többé versenyezni.
A tervezett vámokat illetőleg, igy nyilatkozott: 'Fran- 
eziaorszóg a szabadság eszméinek hazája, tőkéivel és 
kiiiinó tehetségeivel azon fárad, hogy a távolságokat el­
hintette, földszorosukal átfúrjon, a németeket egyesítse 
s a termelés és fogyasztás mázsáit öszzehozza, s Íme 
most újabb vámokat követelnek tőlünk. A miniszter e 
szavait zajos tetszéssel fogadták.

A budapesti áru és értéktőzsde tanácsa ma 
a következő hirdetményt tette közzé: Ezennel közhírré 
teszi a tőzsdetanács, hogy a szab. osztrák-magyar állam- 
vasút társaság a régi hálózatra vonatkozó 1. —Vili. kibo­
csátású (1—8030 S3, számul 3 százalékos elsöbbíégi köt­
vényei 1885. évi január 1-jétol fogva a tőzsdei forgalom­
ban csak azon esetben szállíthatók, ha az uj szelvény 
vekkel cllálvák.
i * Uj konzulátusok Svájczban. A budapesti keres­
kedelmi és iparkamarához lölili fővárosi terménykeres­
kedő kérvényt nyújtott be, a melyben utalva ama nagy 
fontosságra, melvlycl a svájezi pia ez kiviteli kereskedel­
münknek csaknem minden ágára nézve bir és mely az 
arlbergi vasút megnyitásával még lényegesen fokozódott, 
bvajvzban még több konzulátusi hivatal felállítását ké­
relmezik. A kamara tekintettel arra, hogy Ausztria-Ma- 
gyarországnak Svájczban nincsenek fizetéses konzuljai, 
holott a Magyarország és Svájc/, közti forgalom élénk- 
sege, a kérvényben említett érdekek hathatos védelme 
szempontjából, ily hivatásszerű konsulok alkalmazását 
legalább Zürichben és Basel ben múlhatatlanul megkí­
vánna, a kérelemhez képest felterjesztést intézett a föld­
mivelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszterhez, hogy 
ily fizetéses konzuloknak Svájczban leendő alkalmazását 
a közös külügyminisztérium .ál észközölje ki.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Deczember 23. —

Gabonatőzsde.
A buza-üzlet ma szilárd iránvt követett. A kínálat 

gyenge volt, a vételkedv mérsékelt és mintegy 10 000 
mm. adatott cl múlt heti zárlati árakon. — ÍTengeri 
o—10 krral olcsóbb, egyéb gabonanemek csekély forga­
lom mellett ugy árban mint irányban teljesen változatla­
nok. — Kiadatott:

Búza. Tiszavidéki, 100 mm. 7S.8 k. 8 30 frt, 100 
nini. 78.5 k. és 100 inni. 78 k. 8.25 frt, 200 mm. 77.4 
k. 8.174 frt, 100 inni. 75.5 k. és 100 mm. 74 k. 7 80 
frt, mind három bóra.

Pestvidéki G00 mm. 77.5 k. 8.12'/* frt, 400 mm 
?G forinl' 400 mm. 70 k. 8 frt, 100 mm. 75.6 k! 
és 200 mm. 75.8 k. 7.821/* frt, mind három bóra.
^ Fejérmegyei 100 mm. 7G.S |;. 8.15 fii, 400 mm. 
,/G,8JíA í‘s 4(J0 mm- 7r,-r’ k- 8 h l, 300 mm. 75.5 k. 8 Irt, 200 mm. 74.5 k. 7.S0 frt, 200 mm. Ti 3 k. 7.90 
írt, mind három hóra.

Felvidéki. 500 mm. 75 5 k. 7.77 fii. bárom hóra. 
Kszaknmgyarországi 100 mm. 70 k. 7.80 frt.
/ii 9)m‘ /G:4' k* 7 Irt, mindkettő h írom bóra.
Oláh országi, 400 min. 73 7 k. 7.10 frt, három 

bóra.
. 79° mm. VG.8 k. 7.45 frt, 1500 mm. 72.3
K. U.9U Irt, mindkettő három hóra.
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Zab 200 mm. G.30 fit, 200 mm. 0.40 frt, 100 mm. 
0.50 frt, mind készpénzen.

Tengeri 200 mm. 5.20 frt, 200 mm. 5.15 frt, 100 
mm. 5.27i fit, 100 mm. 5.224 frt, mind készpénzen.

Mai hivatalos effektiv árak:
Hasa uj, bánsági ...   75—80 "V —frt túl —.— frlig
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Határldöiizlot mérsékelt forgalom mellett me 
lösen szilárd irányban nyílt meg. — Köttetett :

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 8.01, 

S.05 és 8.0G fi ton.
Tengeri május—júniusra mintegy 20.000 mm. 5.64, 

5.G5 és 5.5G írton.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén gyenge volt a forgalom, 
szilárd maradt. — Köttetett :

Szokványbuza tavaszra mintegy 5,000 nnn. 8.05 
és S.0G fiion.

Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 5.G7, 
5.GS és 5.67 írton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mmázsa G.5S 
és G.59 írton.

Déli 1 órakor hivatalosan zárulnak •
Szokványbuza tavaszra __ __ __ __ frt 8.05 8.00—
Svngeri május—júniusra...____  __ » 5.05 — 5.07—
S/.okványz.ih tavaszra... __ __ __ __ • 0.58 — 0.00—

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom szilárd irány mellett gyenge volt. 

— Köttetett :
Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 8.0G és 

8.07 Irton.
Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 8.64- és 

8.65 fiion.
Tengeri május—júniusra mintegy 10.000 inni 

5.67 és 5.08 írton.
Esti 0 órakor zárulnak :

Szokványbuza tavaszra ... ........... ... Irt 8.00 — 8.08—
Szokványbuza 1SS5. őszre ... ... ... » 8.01 — 8.60 —
Tengeri május — júniusra       ... » 5 07 — 5.09 —
.Szokványzab tavaszra ... ................. . » 0.58 — 0.00 —
jjáposzlavepcze augusztus—szeptemberre .. » lü.Vz — 12.s,'s—

Terménytőzsde.
Terményekben vontatott az üzletmenet.
Szalonna városi légenszáriiott nehéz áru 47 forinton 

köttetett.
Szesz lanyha 100 liter százalékonkint. 27.50—27.75, 

szesz-élesztő 30.----- 20.25.

Értéktőzsde.
Az irány ma ismét jobban a haussera hajlott s úgy a 

liitulrészvéiiyvk mint járadékok árfolyama födözési és 
a: bit ragé—vételek következtében jelentékenyen emelked­
tek. Az utótőzsdén arra a hírre, bogy a bécsi giro és 
pénztáregyesiilet értékosztályának főnöke Lukas fejbe 
lőtte magát, gyengült, de csakhamar ismét a szilárd irány 
kerekedett felül s az csli tőzsdén magas külföldi jegyzé­
sekre a hausse még nagyobb, mérveket öltött.

Elöíözsde.
Az elólúzsde határozott sziláid irányi követett. Osztrák 

Ildi in -zm iíj 292.50 — 2!) Í.80 közt ingadozván, maradt 
2"'i :t I pen/, magyar hitelbank 303.25-lúl 305 ig, ma­
gja r 1 százalékos aranyiradék 95.70-9G.074-ig, magjai 
1 pu járadék 90.70 00.75-ig, magyai leszámítoló és 
pénzváltó bank 84.75—85.80-ig köttetett.

11 óra 20 pereikor zárul: Osztrák hitelt cszvény 
294.30-294.10.

Déli tözBdo.
A déli tőzsde hangulata állandóan kedvező maradt. 

Osztrák liiteliészvény 293.80—294.50 közt ingadozván, 
maradt 29i. 10 pénz, magyar hitelbank 305-ün vétetvén, 
maradt 305 pénz, magyar leszámítoló és pénzváltó bank 
G03—GUO-ig, búd (pesti bankegym-lilét 110-en köttettek. 
Befektetési értékek közül eladattak: magyar 4u/u-os 
aranyjáradék 9G—96.10-ig, magyar pupirjáradék 90.85 ön. 
M.V értékek közül : U-ztrák-inagyar államvasut 3UG.5Ü-túl 
307.25-ig, I.ujza-malom 310—313-ig, Gschwnidt-félc 
: zcszgyár 455-ön vétetlek. Valuták és váltok igen szi­
lárdak.

1 óra 30 porczlror zárulnak : Osztrák hitelrész- 
vény 294.10—294.20, magyar hitelbank 305—305.50, 
magyar 4 .o-os aranvjáradék 96—9G.05, magyar papír­
jára! lék 90.85—90.90.

Praemiumüzlet: Osztrák hilelrészvény holnapra 4— 
4.50 Irt, nyolez napra 10.50—11 irt, egy hóra 21.50 
— 22 frt.

Utótözsdo.
Az utótőzsdén ideiglenesen gyengült az irány, de ké­

sőbb ismét megszilárdult. Osztrák hitelrészvény 292— 
295.90 közt ámltatván, maradt 294.20 pénz, magyar 
hitelbank 303.50-től 3ÚG.50-ig, magyar 4 százalékos 
aranyiáradék 95.85-tól 96.07ha-ig, mairyar papirjáradék 
90.87/ -.-tói 90.924-ig köttetett.

5 órakor zárulnak: Osztrák hilelrészvény 294.20 
—291.30, magyar hitelbank 306.50—307, magyar 4 
százalékos aranvjáradék 96.05—90.074.

Esti íözndo.
Az esti tőzsdén njabb javulás mellett osztrák hitel- 

részvény 294.50—295.75 közt ingadozott, magyar hitel­
bank 307.50 — 308.25-ig, magyar iu.v-os av.myjáradék 
9G.05-tól UH.25-ig,magy. papirjáradék 90.924-töl 91.024-ig 
köttetett.

G órakor zárulnak: Osztrák hilelrészvény 295.70— 
295.80, magyar hitelbank 307.75—308, magyar 4u,u-os 
urailyj.nadúk 9G.25—9G.3U.

fuktési érték és vasút iránt élénk. Váltók és valuták vál­
tozatlanul szilárdak.

2 órakor zárulnak : Osztrák hitelrészvény 293.50, 
angol-osztrák bank 97.50, unióbank 75, bankcgyesület 
100, magyar hitelbank 305.25, osztrák-magyar 
államvasut 307.30, Károly Lnjos-vasut 267.75, dunagöz- 
hajózási részvények 525, Lloyd-részvények 568. észak- 
nyugnti vasút 171.50, elbavölgyi vasút 17G.50, tram­
way 210.75, déli vasút 146.80, májusi járadék 81.90, 
osztrák aranyjáradék 101.10, magyar 4 százalékos 
arany'járadék 95.97, 1804-iki sorsjegy 171, bécsi 
községi sorsjegy 124.50, busz frankos arany 9.764, 
némcl birodalmi niárl»i 60.30, giro- és pénzláregvesillet 
230. Valamivel elgycngiilt a giro- é pénztáiegyesület 
iroilafönökénck, Lukasnak öngyilkossági kísérlete követ­
keztében, de különben csendes.

Becs, tleez. 22. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata.) Magy. földtehermentcsiléskötvények 100.50, Er­
délyi foliüeliermentesilési kötvények 100.75, 5J‘Vn magyar 
föhlli. int. záloglevél 101.75. Erdélyi vasút 179 75. Ma­
gyar kelet vasul 105.75. Magyar ny. k. sorsjegy 116.—. 
Sző Lie I ézsi 11 a vállsági kötvények 98.50_, 6% aranyjáradék 
124.10, Tisza völgyi sorsjegy 116,75. Magyar 4v«-os 
araiiyjára lék 96.— Magyar vasul kölcsön 145.20. Ma­
gyar hitelbank 301.75, Alföldi vasút 180.—. Magyar 
északkeleti vasul 107.25 Keleti vasuli elsőbbség 97.60. 
Tiszuv. vasiil-részvéiiy 250 75. Magy. lesz. és váliób. 
részv. 84.50, Kassa-odcrbcvgi vasul 148.50. Magyar pa- 
pirjáratlék 90.75. Dohány-részvények —.— Leszámítoló 
bank —.

Becs, decz, 22. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) '.»szilái; hilelrészvény 293.60 Déli vasút 146.50,
4 J,(i-os aranyjárailék 104.10. Váltó Londonra 123.35 Ká­
roly jLajos vasul 207.25, 1864-es sorsj, 171.—. 1860-as 
sorsjegy _ 135.—, töröl; sorsi. 21.50, Angol-osztrák bank 
részv. 97.75,4.2°/e-os ezüsljáradél; 81.90, osztr. államv. 
ré-zv. 307.25, 20 frankos 9.76. 4.2%-os papirjáradék 
81.90, osztr. bilulsorsjegy. 178.75. osztr.-magyar bank- 
ré-zv. 8.56, es. k. arany 5.77, német bank váltók 60.25. 
Javult.

Esti tőzsde.
Bocs, decz. 22. (Az »Egyetértés» tudósítójának távirata.) 

Az esti tőzsde szilárd volt, de csakis őszi rák hitel részvé- 
nyékben ós járadékokban volt jelentékenyebb üzlet. — 
Jegyeznek : Osztrák hilelrészvény 291—295.40, mayyar 
hitelbank 305.50—307, unióbank 74.75, osztrák tarló 
mányi bank 94.80—95.80, osztrák földhitelintézet 216.50, 
alsó-ausztriai leszámitoló-lársaság 680, osztrák-magyar 
államvasut 307.25-307.60, déli vasút 146.60-146.80, 
elbavölgyi vasul 176.75—177,
148, mayyar északkeleti 
(luxi vasul 31, dimagőzliajózási

• ?efHn’ 22. (Az «Egyetértés» tudósítójának táv- 
{ratiij A tőzsde szilárd irányban nyílt meg. Bankérlé- 
kekben meglehetős élénk üzlet volt ; vasuli értékek ál­
lamban emelkedtek. Oux-bodciib.iclii és gollhnrdi vas­
utak értékéi után élénk kereslet mutatkozott. Magyar 
Mvos a,vauyju.radék, szerb és olasz járadék javult. 
Urosz járadék, daczára a Petersburger Ztg. ama hiré- 
neK, hogy az orosz pénzűéyminisztvr a konverzióra vo------- pénzügyi......o
natkoz.) összes terveket elvetette, jól tartotta magát.
később daczára egy fizetésképtelenségi hírnek,'pénzhiány- 
nak es a prolungácziónál felmerült nehézségeknek igen 
szilárd irány uralkodott. A zárlat gyengébb volt. Pénz 
igen szűkén van. Report 6»/o-ig, hilelrészvényért 75 fil­
ler, Magánkamatláb 3’/»»;u.

Berlin, decz. 22. (Tőzsdei jelentés.) Kedvező külföldi 
mrek befolyásolták az osztrák hitclrészvényck árfolyamát. 
Vasúti és bankrészvények, különösen diskonlo-bank- 
reszvények kedvellek. A bányaértékek piaczán gyengült 
az irányzat. Magyar járadékok és orosz állampapirok, 
nevezetesen a 80-iki kölcsön kötvényei élénk keresletnek 
örvendtek. Valuták 3’/eo-0.

Boriin, decz. 22. (Utótőzsde.) Magyar 4 százalékos 
arany]aradéle 79.10, osztrák hilelrészvény 4864, osz­
trák-ni a gyár államvasut 509 Vi, osztrák déli vasút 2404, 
Karoly-Lajos vasul 111.60. Szilárd.

raV?ifm t*UCZi 22. (Esti tőzsde.) Magyar négy- 
százalékos arany járadék 791»*, osztrák hitelrész-

1884

vény 243.87, osztrák-nwg^ lés előmozdítását tartotta s c czélból az egyesület 6 év
doh vasul 121. Szilárd. leforgása alatt saját pénzén vásárolt 91 darab bikát s

azokból 82-öt községeknek törlesztésre, 19 darabol ma-

kassa-oderbergi vasul 
vasat 167.50, prága- 

lészvények 524, török
doliányrészvéiiy 121—, alpesi bánya-társaság 45.25, 
májusi járadék SÍ.90—81.92‘/2, márcziusi járadék 97.05 
—97.ló, magyar négyszázalékos aranyjáradék 
96—96.27' a, mayyar papirjáradék 90,87‘Ai -90.90.

5 óra 30 perczkcr zárulnak: Osztrák biteb ész­
vény 295.20, mayyar hitelbank 306.50, angol- 
osztrák bank 98. unióbank 75, bankegyesület 100.25, 
osztrák tartományi bank 91.80, os/t rák-ina gyár állam- 
vasút 307.50, Károly Lajos vasul 268, májusi járadék 
81.95, mayyar 4 százalékos aranyjáradék 9’ü.22l/a, 
busz frankos arany 9.76, német birodalmi márka 
60.35 után 60.32’.».'

Zárlat után jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 295.10 
után 295.30, magyar 4 százalékos aranyiáradék 
96.2 2‘/a

Az esti magánforgalomban marad osztrák hitel- 
részvény 295.10 ulán 926.20, magyar 4 százalékos 
aranyjárudéje 40.35.
Prolongáozió és praemiumüzlet a bécsi érték­

tőzsdén.
Bécs, decz. 22. (Az «Egyetértés* tudósítójának táv­

irata. I A mai prolongáczló, mely négy napra (deczem- 
her 27, 28, 29 és 30) lei jetii, a következő repoiTtételek 
mellett folyt le :Osztrák hilelrészvény 40—80 kr report, 
magyar hitelbank 60-100 kr ,report osztrák tarto­
mányi bank 20—60 kr report, tramway 30—70 kr report, 
osztrák-magyar államvasut 1.50—2.25 deport, déli vasul 
simán —25 kr ívport, töröl; dohány-részvény 20—60 
kr report, májusi járadék simán — 10 kr report, ma­
gyar 4 százalékos aranyjáradék 10 kr deport —5 
kr deport.

Praemiumüzlet. A díjtételek olcsóbbak. Őszi rák 
hitel részvény holnapra 4—14 frl, nyolez napra 10— lOj 
frl, egy hóra 20—21 forint, három hóra 29—30 lórii 1, 
osztrák-magyar államvasut egy hóra 11 — 12 frt, Károly- 
Lajos vasút egy hóra 10—1 1 fi t, déli vasút 1 hóra GVa— 
7 forint, magyar aranyjár adék egy hóra 2—
2'A százalék, három hóra 3'/a—4 százalék.

Magánkamatláb: Első helyű váltóra 308—4 száza­
lék, távolabbi latra és telepíteti váltóra 4*/«—4‘/i szá­
zalék.

PÉCSI GABONATŐZSDE.
Becs. decz. 22. (Az «Egyetértés» tudósítójának táv­

irata.) A mai tőzsde csekély forgalma változatlan ár­
folyamokon bonyolult le, mert irányváltozásra nem for­
gott fenn semmi ok sem. Kill telelt: Búza tavaszra 
8.35, rozs tavaszra 7.33, zab tavaszra 6.95, tenyeri 
május—jimiu-ra 6.11 és 6.13 és búza őszre S.85 forin­
ton ; mind csak egyes kölesekben.

Szesz kész áruban üzletiden és áru is változatlanul 
277/b forint.

Délután teljesen pangott az üzlet. Z illat csendes, 
változatlan é-> többnyire inkább névleges árfolyamok 
mellett. Búza tavaszra 8.31, rozs tavaszra 7.35, zab 
tavaszra 6.95, tenyeri május—júniusra 6.12 és búza 
őszre 8.85—8.87 forinton.

Kész ára teljesen üzletiden volt.

Paris, decz. 22 (Az «Egyetértés» tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde hausic-irányt követ.
. urakor jegyeznek: 44'Vu-os franczia járadék 
1 U.Ou, osztrák-magyar államvasut 638.75, osztrák déli 
ucm'o- eu»»8°l 8.35, egyiptomi kölcsön

. sorsjegy 45.75, ottomán bank-részvéiiy 
60.5./;, Credit Eoncicr 1332, Sznez-részvény 1867, 
í/e7- 80 ry C5“u magyar 4“^-es aranyjóiru-
■. ° !", a- 40 perczkor zárulnak: 3»/u-os franczia 
járadék 78.65, 4’/* százalékos franczia járadék 109.02, 
osztrák-magyar államvasut 610. osztrák déli vasul 316, 
franczia lörloszlhotö járadék 81.05, mayyar 4 száza- 
-7, , r. f',‘auUjáradék 80'Va, ottomán bankrészvény 
u98. Szilárd.

Pária, decz. 22. (Az «Egyetértés» tudósítójának táv­
irata.) Az utótőzsdén daczára nagyobb mérvű realizá- 
lásoknak az irány általában legkedvezőbbnek mondható.

6 urakor zárainak: Olasz járadék 99, Tunis Mo- 
id um a le 672, magyar 4°l«-os aranyiáradék 80.56, 
'ltomán bankrészvi.ny 598.75, egyiptomi kölcsön 322.50,otto

váltó Londonra 253.15, 
matláb 24 százalék.

orosz rubel 260.75. Magán ka-

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Pária, decz. 22. Búza és szesz tartva, liszt csen­

des, olaj szilárd.
Berlin, decz. 22. Búza és rozs csendes, zab, szi­

lárd, olaj és szesz bágyadt.
Külföldi árutőzsdék zárlata.

Gnboimszállllhi'i díj wtigvonrukomAiiyokbuiilllO kilónkinlúrtvmló.Uevilcllviim 
Kemcloreziiitlm IUU kilo liuziiért, rozsért vs zabért 1 márka, ár|iáúri, tengeri- 
<it » lillkköiiyúrtl n árka, lisztért!) márka,malátáért I.S0 márka. Beviteli 
vám a Svajczba 100 kilo gabonáért O'.'IO frank, malátáért 0.00 frank, lisztért 
tfrank.ntszáinilásiárfolyam a német piuczokra 100 márka vista 00 forint 

25 kr. Puliéra 100 frk vista 4tS frt 70 er.

tel. Szállításaink nincsenek s az egyetlen áruezikk, mely 
m-i"*0 • némi forgalmat felmutatott, tudni­
illik, nj lengeti, mivel most nem szállitásképes, csakis 
fogyasztók állal vétetik. Jelenlegi áraink : Búza 6.60—7, 
zab 5.80—5.90, teneeri 4.50—4.60 fit métermázsánkint 
kicsinyben.

Német-Palánka, decz. IS. (Az «Egyetértés» tudósí­
tása.) Az általános élcltelenséget és pangást az utolsó 
helivásúrjainkon éléukebb látogatottság váltotta föl. A 
termelők, daczúra az esős időjárás s feneketlen utaknak 
és tlaczára az alacsony búzaárnak, áruiknak egy részét 
kénytelenek voltak bcszállilani, hogy egyrészt adójukat 
leróhassak, másrészt pedig a közelgő ünnepek szükség- 
miéit fedezhessék. Jegyziinlc: hnza 6—6.30 írtig, zab 

ti.80 fiiig minázsánkint, tengeri zsákokban 70— 
80 kng. Az őszi vetések állása ellen nincs panasz.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A yacmegyei gazdeségi egyesület újraalakít 

liisanak hatodik esztendeje ez évben lejárván, az igaz­
gató választmány számot ad a hatévi működésről: Hat 
évvel ezelőtt az egyesületnek 3 alapiló, 80 rendes és 72 
pártoló tagja volt. s tiszta vagyona 1923 fitol lelt, most 
van /9 alapitó, 517 rendes, 2561 pártoló és 181 leve' 
lezö tagja. Az egyesület legfontosabbnak az állattenyész-

Deczember hó 22. Ar- Budapesti l) túl s ó zárla
/ fülYiirn egyenleg j hoz 1: épen

;- a ki a. 1 ______ ..szív
tinim lolvó bóra __ __ — fcO.90 19.18 + 0.07

— januárra . ... __ tiO.UO 10.18 + 0.15
— első 4 bóra ... ... 90.90 1U.18 + 0.05
— míucziuslól 4 búra ... 91.40 10 49 + 0.05

Liszt lulyo bora ... ... 43.90 13.44 -t- 0.15
— januárra ... __ 43.90 13.44 + 0.13
— első 4 bora 44.— 13.47 0.00
— mái cziuslúl 4 hóra ... 44 75 13.79 + 0.05

Olnj lolvó bóra ... .. . 05.50 31.9.1 + 0.94
— januárra ... ... ... 00.— 39.14 + 11.13
— első 4 búra __ 07.— 3/.09 + 0.34
— májustól 4 búra 07.75 + 0.13

Szőne folyó hóra ... .. 49.50 0.13
— januárra ... .. 43.95 99.94
— első 4 hóra ... ... ... 43.75 93.90 0.13
— márcz.iusslól 4 búra 45.95 94.—

Szállítási iii.: Budapesti61 8.97 4.03
- . Bérshö.. 7.87 3.83

ti t. K i. IN.
• it/» dcczembvrrc 154.- 9.-38 0.10

— április-májusra 159.75 9.03 t- U.Ul
Rúzs dvezeinlivrie 139.95 8.39 ll.Ul

— április-májusra 139.95 8.39 + 0.03
Zab dec/.cmberre 134.- 8.07 + U.Ul

— április-májusra 13 4— 8.07 + U.Ul
Olnj deczemberie 51.90 30.85 0.13

Mi.yy, 1«
Eelszáinitolátii árfolyamok.

OsztrAk hitelintézet _ 294-.-•
Aiiyol-oszlrftk IjuiiL __ —
Állami varait __ __ —.—
Imii vasul __ __ —.—
Tűrök tárod, dohány ... —.— 
liima-iluiányi ... __ —

I iiranyjáiad._ —.—
• öe/o papii járadék —.— 
» általános liilelli. .100.— 
> jiéiizv.éslesz.liank —.— 

Tiszai és szegedi kölcsön —.— 
Magy. jelzálogbank__—.—

Ma­

lii.

Stirttiskcreskoclelmi csarnok.
lliidapest-KGUtinyáii.

Kőbánya, decz. 22. .Az üzlet kissé kellemeseim, 
gyár urasági, öreg, nehéz 42—43 fótiul, fiatul nehéz 
434—44l/2Írt, li ■•lul. közén 44—45 frl, könnyű 43 45 frt. 
Szedett nehéz 42—424 Irt, közép 40—42 iTt,könn\ü38—40 

Som mini átmeneti, bakonyi nehéz—.—.— forint, at­
al meneti kömivii —.-----

—.— Irt, átmenet: közép —.—
----- — forint, Közép--------

liizO 1 éves élősúlyban á»» 
ban 4»á 32—36 Irt. I éves

hízó a vasútról mázsáivá-------- . Az árak hizlalt ser-
Ivseknél páronkuit 45 kilos és 4 százaiéi;os levonással 
k Ivgvammonkint ■'•viendő!;. Makkos sertés, élősúlyban 
(4'Vü-os levonással)--------fit. Romái iái és szerbiai sér­
tések, melyek mint átmenetéből; adattuk vevőn s pá- 
vonkint 3 aranyban vám fejében megtéríttetnek.

meneti közép — Irt.
forint, eredeti neiié/. —
frl. — Szebnái neue/. —
forint. könnyű --------fr|.
30 -84. bizó két éves élösii

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözade.

Becs, decz. 22. (Az «Egyelérlés» távirata.) A mai 
i'iólózsih: az üzérkedés renilkivűl élénk vétel kedvével 
ii'.ül meg, mert a magas külföldi árfolyamok fedezési 
\a állásokra ösztönözték és a magyar aranyjaradék nagy 
ló: elek ben vásároltatott gyorsan emelkedő árfolyamokon". 
A többi űz rkedési értékek árfolyamai erre lelj *s hausse- 
ban fejlődtek, különösen a két liiteli észvúnyiiél; a tőzsde 
hangulata határozóban kedvező volt. A sorompón alsó- 
au-zlriai leszámituló bank részvényei emelkedő árfolya­
mokon kerestetlek. Valuták szilárdabbak. Az elhelyezés 
rendkívül nehéz volt magas repnillételck mellett.

11 órakor zárulnak : Osztrák iiilelrészvény 294.40, 
mayyar hitelbank 305, angol-nszlrák bank 98.25, 
unióbank 75 25, bank-egyesület 100.10, osztrák tarto­
mányi bankJJü.lO, oszlrák-iniigyar államvasut 308, déli 
vasút 146.75, májusi járadék 81.95, mayyar 4 száza­
lékos aranyjáradék 95.97, busz frankos arany 9.76.

Déli tőzada.
A déli tőzsde az árfolyamok jó magatartásában is ked­

vező irányban nyílt meg. — Jegyeznek: Őszi rák hitel- 
részvény 294.10, _ mayyar hitelbank 305, angol­
osztrák búnk 98.25, unióban!; 74.75, őszi rák tartományi 
bank 96.10, bankcgyesület 100.25. Iran way részvény 
210.50. osztrák-magyar államvasut 308, Károly Lajos 
vasul 268.50, déli vasul 146.60, májusi járadék 81.90, 
magyar 4 százalékos aranyjáradék 95.75, busz 
frankos arany 9.764.

Később a coulissa-értékck kissé gyengültek, mert Ber­
linből alacsonyabb árfolyamok érkeztek, melyek az itteni 
paritásnak nem feleltek meg, A sorompón ellenben 
tartott a szilárd irány és a vételkedv mindennemű be-

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi értéktőzsdék zarlata

Az Árfolyamuk nz illető helyi szokványok szerint készpénzben, medlóra vagy 
ultiméra érlelniük, e szermi a mellékelt paritás is készpénzre vagy medióra 
illclüleg iilliiniira értemiü. A készpénz-árfolyamok 1: • sl.áiueUióra .l/-inel,az 
állmn.ra O-val vannak megjelöl ve. Magától értetődik, hogy nfe.ili AlszAiniln- 
«nklioziné» ilrans:ikczió-kö lségek.tovahbáa luediú- és nltimó-iirfolyanmk

.......  ' ‘ budapesli prolongAcziú-téteiex Is számi-
eka Lada pesti tőzsdén nem jegyezlelosk.

tiU frt íló kr. IUU frk visU = tó
.ásl.a veendők. A -galjelölt értékek a 
ntszáinitúsi urlulyum ICO inarku visla

J) cczembcr hó 22.
PARIS.

•Fr.iiiC7.io3 °>os járadék __ ...
. -ÍMvOS C ............ .

Osztrák-magyar államvasut. ... 11
‘..‘szilák ikdi vasul....................... U
‘Osztrák földhilel-részv.-lársa«ág.
•Franc7.ni hí ijeszthető járadék__
Magyar üu,u-ca aranyj áradók. U 
Osztrák 4",u os aranyiúriulék. ... 0 
Magyar vasúti kölcsön ... t:
Magyar .jelzáloghitelbank ... A'
bécsi unióbank. __ ... ... A-
Magyar 4Vosaranvjáradék.. í?
Magyar 5’é-os napivjáradók .. /; 
áagy. lcszám.eti pónzv.-bank. a" 
alagyar országos báni: ... __p

BERLIN
Osztrák 4.:0/e-os papirjáradék ... A"

< 4-'1,o-os eziisljúradék ... A'
a 4 11 '.-os aranyjárailék . A’

Magyar ü»,u-08 aranyjaradék. V 
I -f'.voa I ... U 
« 5">os papirjáradék.. U
I keleti vasúti kötvények A’

Keleti r>"ü-os v. elsőbbe, kötv. A"
Osztrák hilelrészvény........................V
Magyar hitelbank ... ... V
Osztrák-magyar álUunvaüul . __V
Osztrák deli vasat............. ... U
Károly-Laios vasul ............  ... U
Kaasa oderborgi vasút ... A'
•Komán vasuli részt........... . ...
Orosz, bankjegy ... ... ...
Váltó bécsi piaczra ... ... ...
•Keleti kölcsön II. kib ... ...
Mügytirjolzáloghiielbank ... A’
Mugy.loBzám. es póuzv.-bauK. IC 
M agyar országos útink............j A

FRANKFURT.
Osztrák La",o-os papirjáradék ... K

• 5 lju-os • __ le
« 4. ",o-os ozilsljáradék ... IC
« 4 °/o-os aranyjáradék ... IC

Magyar GVoa aranyjáradék. U
• 4v,o-os ... u
• b"o-oa papirjáradék.. U

(•szilák hilelrészvény __ ... U
Utizlrák-mugyar bank........................IC
Oszlrák-magyar államvasut ... 0
K ál oly-bajon vasul ... ... ... V 
Osztrák déli vasút... ... ... (J 
Krzsébel osztrák nyugati vasút... K
Magyar-gácsországi vasút................K
Tiszavidéki v. olsöbbs.kötv.. IC
Váltó bécsi piaczra.. __ __
41',.osfölíihitoliut.záloglovól IC 
Magy, leszáin. és pónzv.-bank. K
Magyar hitolbault ............ U
Magyarjolzáloghitolbank__K
Magyar orozágoa bn nk

. Trieszt, decz. 22, (Az «Egyetértés» tudósitójának táv­
irata.) Az irány csendes. Váltó Londonra 123.30, olasz 
bankpiuezokra 48.65, busz frankos arany 9.76, osztrák 
papirjáradék 81.90, magyar 4a!'>-os aranyjáradék 
96, osztrák hilelrészvény 293.50, Lloyd-részvény 568. 
olasz iáradék 96.25.

: lv ihönhiiie
Ár- Ihulapfsl híz utolsózá

fulyaiu eyyenlv^ Julin»/ l;é
pest usz.tr.

78.05 
10 1.03
040. - 300.08 + 1.41
310.- 15-3.33

81.05

80.03 90.10 + 0.29

07.00 81.83 + 0.11
•0.10 90 81 -f 0.11
08.30 S3 73 + 0.00
80.40 104.28 - 0.11

103.40 133.90 — 0.11
79.10 95.73 + 0.43
75.30 99.74 — u.uo

99.90 130.85 + 0.11
480.— 293.2-3 1 l.SI

no«). 300.47
147.99340.—

01.00 119.'18 -)• 0.90

210.50 120.83 + o!t3
105.50 00.30 + 0.04
03.30

07.93 8-3.00 + 0.02
80.43 97.23
08.43 82.87 •P 0.I4
80.50 104.46 + 0.07

79JJÖ 95.09 + 0.01
75.50 91.08 + 0.57

213.50 293.87 - 1.78

251.— 307Í03 + 0.59
333.- 208.39 + US
131.75 148.1,9 + 0.59
193.75 234.16
143.87 173.13 + 0.43

05.70 00/38 + 0.05

apriiis-inajusra .. ...
Szón • decz.embei -januárra__

_ — április-májusra ...........
Szúllitási díj: liiulapestrói

— « Pécsből. ...
STETTIN.

Buzi április-májusra
inájus-juniuara............

í'oz I fiju ilis-májusra .............
— május-juiiiusra.. ... 

Olaj duczjiubvrrv.. ...
— április-májusra..

’■• zen kész szállításra
— ileczemburre __
— április-májusra ...
— junius-juliusra.. ...

bzállitÚNl díj: liudapeslröl" 
~ « llécsbi)!

li Ö 1. Ni 
Bnza márcziusra

— májusra .. .............
Rozs márcziusra ...

— májusra . ...
Olaj kész szállításra.. ...

— májusra ... ...
Szállt tusi i'ij: Hildái e-lről"

BOROSZLü.

Zab ...................
oiaj .......................

Ropczo... .............
Tongovl ... ... ... 
Szállítási dij iKudupesliöl

hi — 
43.30 
44.00 

3.93 
3.-24

101.00 
103.aU 
130.50 
130.5U 
5U.— 
51.59 
42.— 
41.SU 
41.5U 
45.00

4ÍS1
3.02

1C.S0
10.00
13.70
II.—
28.30

*6.95

15,70 
13,20 
40.00 
13.00 
2k.— 
14.50 
2.95

31.33
‘0.09
20.87

2.30
1.95

9.73
9.85
8.22
8.22

30.13
31.03
25.31
25.18
20.81
27.47

2.90
2.18

9.82 
10.- 
8.25 
8.44 

34 10 
33.74 
3.58

9.40
7.95

24.40 
8.19

14.40 
8.74 
1.78

0.18
0.00
0.00

0.03
0.02

— 0.00

Kanosoknak azonnali készpénz fizetés mellett adott el 
összesen 23011 frt értékben ; egyeseknek megbízás l'oly- 
tan hozatott 6 darabot és végül a miniszleriumtól ka­
pott 14 db Inkát s ezeket is hason feltételek mellett közsé­
geknek adta el ; c mellelI magánosoknak megbízás ut- 
J‘lli a bikákkal cgyiill 7 db üszőt is hozatott. Összesen 
tehát 121 db. nemes vérű bikával gazdagította megyénk 
marhaállományát. Ezen felül közbenjárásával kieszkö­
zölte, hogy a kormány támogatásával egy eredeti sitn- 
nienthali törzsgnlya Telállittathas-ék. A növénytermelés 
előmozdilása végett különféle magot osztóit ki a köz­
ségekben, bogy a föld kellő megmunkálására buzdítson, 
szállítás és ekeversenyoket rendezeti- llngv a czélszerü 
eszközök és kisebb gépek használatát előmozdítsa, 2 iz- 
ben rendezett sorsjátékot, melyen mindenkor 600 frl 
értékű kisebb gépel; é-= kézi eszközök sorsollattak ki 
nyereménytárgyal.ul. Végül, hogy az okszerű gazdálko­
dást a maga egészében és különösen a nagyobb fokit 
Lakarinánytermvlés jó hatását példákban is bemutassa, 
- ízben irt ki pályázatot és nagyobb jutalmakat oly gaz­
daságok részére, melyek területükhöz mérten legnagyobb 
marhaállüuiánynyal bírnak s aránylag legtöbb lakav- 
rnanyt termelnek. Szóval az egyesület hat évi működése 
alatt tevékenységét a mezőgazdaság minden ágára ki 
terjesztette és igy azt megfelelő siker is jutalmazta.

A budapesti központi tejcsarnok-szovotkezet 
ma délelőtt tartotta rendes évi közgyűléséi a -Hungária» 
egyik földszinti termében Andrássy Aladár gróf elnök­
lete alatt. A közgyűlés elölt Szeniczey Ödön alclnök 
meleg szavakkal tolmácsolta a szövetkezeti tagok abbeli 
óhajtását és kóréhnél, hogy ,/ludrássy Aladár gróf, ki 
sokoldalú elfoglaltsága mull az elnöki állásról lemon­
dott, maradjon meg továbbra is a ii tál intézmény élén, 
melynek felvirágoztatásához hathatos pártfogására és ve­
zetésire szüksége van. .índrássy Aladár gróf, kit kü­
lönben ez állasának megtartásira maga a lüklmivelési 
miniszter s az országos gazdasági egyesület elnöksége is 
lelkéri, engedve a kéréseknek, n rá nézve, mint monda, 
terhes, de megtisztelő állási továbbra is megtartja. E ki- 
jelenlcs után, melyet az egy begyült szövetkezeti tagok élén­
ken megéljenezlek, az elnök mcgnyitoíla a közgyűlést és 
koiisüdáHa, hogy összesen 33 szövetkezeti lag jelenvén meg,
113 üzletrész képviseletében, a küzgyii és határozatképes. 
A lelolvasott igazgatósági jelentés szerint a szövetkezet 
helyzete állandóan és kedvezően fejlőd.k, a szövetkezet­
nek jelenleg 51 tagja van, 161 (i/.leirészszel. A lefolyt 
évben 1 /16 tehéntől összesen 2.384,815 liter tej szállitta 
toll be a lejesnrnokha s ezért a szövetkezet az iilető ta­
goknak 180,61/ Irt 39 krt lizetelt ki, a mi átlag egy liter 
lej ut ni 7'6 krnal; felel meg. A tejárak kifizetése ulán 
88,01)0 Irt bevételi többlet maradt, az általános kiadások 
84,720 Irt 69_l;rt lellek, (ellát maiadt az év végén ren­
delkezésre 3779 fit 81 kr. Az iizleli forgalom immár oly 
nagy kilerjedést nyeri, liogy a szövetkezeinek a közel 
jövőben uj nagyobb helyiségről kell gondoskodni, mely 
cz.élra a kerepi si-uli lót lemplom mögötti telkek vannak 
kiszemelve s kilátás van rá, bogy a városi tanács ingye­
nes használatra lógja a szövetkezetnek átengedni. Az 
igazgatóság tekintette! arra, hogy az eddig készíteti sajt

Műszaki ipnrmnzeuzn a ki repesi-ulon (Beleznay-ktrtl nyit».
d. e. 9-tól d. u. 1-ig és d. 3—5-ig.

Egyotoroi fiivószkort az iillöi-uton ünnepnapok kivételével 
naponként látható d. e. 8—12 és d. u. 2—4 *

Mnzoumi könyvtár d. e. 9 d. u. 1 óráig 
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7,
Ugyetomi könyvtár d. u. 4—8-ig.
Allatkert nyitva egész nap.

Kivonat a hiv. lap decz. 21 -i számából.
Árverések a fővárosban. G ró nay J. L. 1675 frlra

i-‘in 'Iccz. 23 (yáezi körül 22). Neri Eerencz
1/80 lormlni becs. ingóságai decz. 31 (gyár-uteza 37). 
•V.abó Antónia 3877 írtra becs. ingóságai jatt. 7 (nádor- 
lllCZíl Juj,

Árverések a vidéken. Bálizs István 4035 forintra 
*ec<. ingóságai jan. 2 Ó-Becse. Kain Mária 6800 forintra 

becs. mgatl. lehr. 20 Kis-Marlon. Lojár Anna 2453 fo- 
j inlra bocs. mgall. lehr. 14 Pcrkosszova (Delta). Dra- 
liovszky Erz se 2660 forintra becs. ingat), jan. 30 Pöstye 
(ualgocz). bpicz Antal 16,414 forintra becs. ingatl. fe­
bruár zü Nagy-lvároly. Szalmási Zsigmond 2724 fiira 
becs. mgatl. decz. 30 Szabadka. Spitzer Adolf 18,450 
lórimra becs. ingóságai decz. 29 Pozsony,
he?7el,?hrd0tí“l u^°,k- Kl visz GXu,a lJÚC3‘ lakos ellen, 
hej. lein. 0. Csőd biztos : Vesey Rézsű ívszéki bíró, tü-
,.l!.e™°llt: "i(lr : *' élest Győző ügyvéd. Brc-ucr Zsigmond

r. 18. Gsödbiztos
igniond 

- dr. Vida 
lomeggondnok: Mohay Pál ügyvéd.

szempezi lakos ellen, bej. felír.
Géza törvszéki biró, lömeggoni
Jiiolicsanvi Mária krenesi lakos ellen, bej. jan. 29.nÓsöd*.
■í j' 'n.-Sa!ld,ur ?,L*za ,VS7-éki biró, töineggondnok: dr. 

Kuitn Dávid ügyvéd. *
Pályázatok. A pozsonyi adóhivatalnál VI. oszt. adó-

• 11 bdvaropi nagykormányszéki épületnél ház-
• ’ a nagy-kikindai ni. kir. adóhivatalnál hivatal-

í/oigai, a budapesti postaigazgatósági kerületben több
H. os/t. postasegeiitiszti, — az akna-szlatinai m. kir. só- 
.,6 w.v-!-yall "il .sziil'l)il:'.“jiil. - a bogsáni kir. jbiróságnál
i vf? • ’ „ :l 'i'"Usi kir. tvszéknél segédszolg.n, — Villa-
Linlrovaii (Liplómcgyc), Felsö-Kopskncvrm liu,i-i;^i—

l. - ,• - ■«laau/.aii (Borsodnicgyc), Pribilinán.
m, .aj'' al1 *Ll,'tu."‘ö> Baranya-Kassán (Baranyám ) posta- 
l.:...3..01;1’ M :i hr-szlerczcliányai ni. kir. pénzügyminiszte«

pénzügyi titkári, — a budapesti kir.fiúmnál II. I.wii/.ug.j uík iii, — a uuuapesii hír.
lo ye^-rogiid scgcdszolgai, - a békési kir. jbiróságnál 
ugiehajlui, — a pozsonyi kerületben több pnstahiva ali 
szolga!, a sz.-keresztúri adóliivataliiál VI. oszt. adó«
tiszti,
alliszti budapesti postaiguzgalósúghoz több posta- 

lomasokra.

Felelős szerkesztő : Csávolszliy Lajos,

ll>ÍL<;KiXKK M VSUií ..
Arauysas szálloda. :: ,.

Kenéz li. Türke ve ‘"JS
balog A. KP-lsalo« i;. ..
ilarhiy F. Ki- balos ,\n !, ' >
Pa,.p I. Nyék
Polgár 1. Keszthely ,
S/.il.is y I -né (lyüiniö .av.VvFT.H-CI hja
Keif C. Túra 
Márkus I. Áiokszállás 
Svhvsy 1. Szakolczu 
Hajdú 1. Tűikévé 
I.ichovnik A. Niigykikimla 
l’iohner H. Uuhrcczt-n 
l'iiinin .1. Szarvas

.Alit

— U.UÜ

— 0.12

— 0.00

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Marhavásár.
Pozsony, decz. 22. (Távirat). A mai szarvasmarha- 

vasárra 995 db magyar, 129 db német származású mar­
hat, 12 ilb gácsországi ökröt és 9 db bivalyt, tehát ösz- 
szesen 1145 db marhát hajtottak fel. Arak : magyar ök- 
!j, hivétolkép 66 Irt, német származású
ökrük 60—66 frt, kivétel kép 67 frt, legelő marhák 55— 
60 Irt. Az ünnepek miatt a szükséglet kisebb volt. Arak 
{—1 Írttal olcsóbbak. Vevők elegendő számban jelenlek 
meg. A felhajtott marhák valószínűleg mind el ' fognak 
adatni.

Béos, (Sl.-Mnrx) decz. 22. (Távirat). Fclhajtatolt 1607 
(III és pedig 567 dl) magyar, 863 dl) galicziai és 677 db 
nemet lajta hízott marha. A szükséglet csekély, a forga­
lom vontatott volt. Az. árak 1—1.50 filial estek. Fizet­
tek : magyar hízott ökrökért 54—65, galicziniért 54—02, 
németért 54—65 frlot 100 kilónkint.
, Páids, (La Viliette) decz. 18. Fel hajtatott 2007 ökör, 
024 telién, 155 bika, 1174 borjú, 17,094 iirii, 4135

monkmt. Az ürü-üzlet a nagyobb felhajtás daczára ked­
vező volt. Magyar iirii 1166 db: volt a piaczou, me­
lyekért 1.62—1.86 frankot fizettek kilogramrnonkint.

Sertéavásár.
Béos. (St.-Marx), decz. 22. (Táviral.) Fcllinjtalott 1420 

db, bakonyi nehéz, 1762 db bakonyi könnyebb sertés és 
2980 süldő. A magyar sertések ára gyenge kereslet 
miatt 1 forinttal esett, a süldőké gyenge fel hajtás miatt 
2—3 filial drágább. Arak bakonyi nehéz 40—41 frt, ba­
konyi könnyebb 38-39 frl, süldő 40-41 frt, szalonna 
47—58 Irt, zsír 51—52 frt.

Vidéki üzlet
Zenta, decz. 19. (Az «Egyetértés» tudósítása). Gabona­

üzletünk már rég tapasztalt lanyha irányt követ. A ki- 
nálat nagyon gyenge, inig a vetulkcdv teljesen hiányzik. 
A forgalom vontatóit és a lehető legszűkebb korlátok 
közt mozog. Heti piaczainkra a felhozatalok szerfölött 
mérsékeltek. Mai áraink, melyek jobbadán névlegesek, a 
következők : búza 6.60—6.80 frl, árpa 5 20-5.50 Irt, 
zab 5.60—5.80 Irt, tengeri 4.20—4.50 frt, tavaszi szán­
tással 4.60—4.70 frt, 100 Klonkint.

Zombor, decz. 21. (Az «Egyetértés» tudósítása.) Az 
idén oly korún beállott fagy miatt azt hittük, hogy a 
rossz utak Javulni fognak, de reményünkben csakhamar 
csalódtunk, a hó elolvadt s most majdnem mindennap 
esik az eső, a mi nemcsak az üzletemberi, hanem a. 
gazdát is egyaránt nagyon károsítja. Az őszi vetés gyor­
san beálló fagy ellenében védtelen s a kukoricza, mely 
kedvező eredményt nyújtott, annyit szenved ezen időjá­
rás belolyása alatt, hogy legkevesebb 20% elromlottnak 
tekinthető. A gabonaüzlet is, mely különben az egész 
öszön át szűk korlátokban mozgotl. moot toliasan sziine*

unk nem igen volt kelele, elliatározla, bogy a jövő n\á- 
run teljes tejből félementáli és grúji sajtol fog készíteni. 
A közgyűlés az igazgatóság, valamint a felügyelő bizottság 
jelentéséi tudomásul vette, s némi vita után, mely 
az idei leírások körül fejlődőit ki, s azzal végződött, 
lmgy a Koppély Géza felvilágosításai után a mérleg 
egyhangúlag az igazgatóság állal előterjesztett alakban 
elfogadtatott, a felmcnlvényt úgy az igazgatóságnak, 
mint a felügyelő bizottságnak megadta s az alapszabá­
lyok módosítására vonatkozó igazgatósági előterjesztést 
változatlanul elfogadta. Határozatba ment ezután, hogy 
az igazgatósági tagok jutalékra addig igényt nem tart­
hatnak, inig a beszállított tejért a szövetkezet átlag 8 
krt nvm fizethet, végül Eijtiu, Ede óvsz. tejgazdasági 
lelügyoiünek c szövetkezet érdelében kifejteit buzgó mű­
ködésűért jegyzőkönyvileg köszönetét szavazott. Végül 
megválasztanak az igazgatóságba: gróf Andrássy Ala­
dár, Szeniczey Ödön, Karsay lgnácz, Beniczky 
Gábor és Tanúért Ingolf; a felügyelő bizottságba: 
Brüll Mór, l éyli, Béla s Lipcsei/ Mór rendes s 
Jtaisz és Kenesscy póttagokul. Ezzel a közgyűlés 
véget ért.

* Mezőgazdasági hitelszervezőt. A torontálmegyei 
gazdasági egyesület gróf Cse/conies Endre elnöklete 
alatt deczember 7-én tartott közgyűlésében, mint nekünk 
írják, ellogadtii a toronlálmegyei mezőgazdasági hitel- 
szervezet létesítése kérdésében kiküldött szakbizottság 
állal kidolgozott munkálatot, mely szerint e bitclszcrve- 
zet létesillietése ezé íjából egy torontálmegyei központi 
mezőgazdasági hitelszövetkezet alapítása ajánltatik. A 
közgyűlés egyúttal eme határozatának végrehajtása iránt 
is intézkedett, a mennyiben az e kérdésben már kikül­
dött bizottságot bízta meg a központi hitelszövetkezet 
alapításával oly módon, liogy a bizottság e tárgy­
ban a megyei törvényhatósággal karöltve járjon el, 
illetőleg annak támogatását kérje ki. Az említett 
végrehajtó bizottság a következő tagokból áll : Pap 
Simon ellenién birtokos mint elnök , Tál lián Béla 
megyei alispán, Rónay Jenő lejegyző, Poroszkay 
Béla főügyész, Bakalovich Ágoston, Fuchs Sebő árva- 
széki elnök, dr. Dcmkó Pál országgyűlési képviselő, 
Monczer Lipól, Ortnódy Imre és Verscsay Gyula nagy- 
becskereki, és Jenovay Imre szurbitlebei lakosokból. A 
közgyűlés az alapítandó központi hitelszövetkezet szék­
helyéül Nagy-Becskerck városát jelölte ki. A már kidől- 
pozolt alapszabály tervezel szerint a központi hitelszövet­
kezet időtartama 10 évben állapíttatott meg az üzletrész- 
töke képzése pedig egyelőre őt éven át lietenkint teljesí­
tendő oO krnyi üzletrész befizetések általi történnék. Az 
üzleti kör kiterjeszkedik mindama üzletágakra, melyekre 
a mezőgazdáknak általában szükségük van. A kiküldött 
végrehajtó bizottság a kereskedelmi törvény 224. Hhoz 
képest legközelebb az érdekelt megyei gazdaküzönséghez 
fog fordulni, hogy a szükséges ílzletrésztőkc (alaptőke) 
nyilatkozatok illetőleg aláírások utján beszereztessék. 
Alapos a remény a tekintetben, hogy 227 községet és 
513,861 főnyi lakosságot számláló, majdnem kizárólag 
mezőgazdasággal foglalkozó megyében 20,0U0-nél több 
üzletrész log jegyeztetni. Több vidéki szövetkezett máris 
Írásbeli Ígéretet tett a központi szövetkezetbe való belé­
pés tárgyában, illetőleg arra nézve, bogy a megyebeli 
vidéki szövetkezetekkel tervbe vett «bitelszövetség» ré­
szeseivé lesznek.

* Az oraz. magyar gazdasági egyesület igazgató 
választmánya o hu 29-én d. u. 4 urakor a köztelken 
ülést tart. iárgya folyó ügyel;.

Gazdasági tudósítás.
Zenta, decz. 19. (Az «Egyetértés» tudósítása.) A ve­

téseinket bontott vastag holupel a napok óta tartó esős 
időjárás következtében majdnem egészen fulolvadt. Mos­
tani időjárásunk enyhe, s erős fagy kártékony befolyás­
sal lehelne a vetésekre. A marhák boistállúzása az idén 
telette korán vet le kezdetét, takarmánysziike miatt eddi,r- 
elé még nem érkezne.; panaszok. A háziállatok egészségi 
állapota kilogástalan.

NAPIREND: Deczember 23-án.
Napi ár: Kedd. - Hóm. knth.: Viktória szilz vértanú. - P,ot. • 

Habokért. 1 lArtus — 0önig-orosz: (deczember 11.) Dániel —’ 
Zsidó; (teb. 5.) Ezekhiás. - Nap kél 7 ó. 48 p., „yug. 4 6.

ni P=; ~ ^ k.e :i °' 48 p' d- e-' ny«g- 10 ú. 20 p. este.
Péiiziígymiuuztor logad d. u. 3—4-ig.
Honvédelmi miniszter fogad d. u. I- 5-ig.
Földuiivolés-, ii>ar- és koresltodolomügyi miniszter fo­

gad d. u. 3—4-ig.
Horvút miniszter fogad d. e. 10-101 il u o.j.r
Az országos kisdodúyó ogyosülot' karácsony fa-ünnepélye 

d. u. 4 ui ukor (s/.ogéiiyház-lér 7. szám).
Az első hadaposti szegény gyormoltlcort ogylot tabáni 

körijében délefoil rubakioszlá , ilöluláu karácsonyba
A sütóh, cznrászok és mézoskulúososok ipái testületének 

alakuló közgyűlésé d. v. a órakor az uj városház társalgó lei-

Karácsonyi kópkidllítáz n műcsarnokban (sugár-ut 81. szám) 
d. e. 9-tol d. ii. 4. li. lépli dij 20 kr. 1

Karácsonyi kiállítás az iparművészeti múzeumban d. e 9-töl 
d. ii. I és d. u. 4—8 óráig.

Mnzoumban: régiségtár d. e. 9-töl d, u. 1,

Európa szálloda,
Guttmaim D. lives 
Dr. K.űzl A. lives 
flultmunn V. Nagyvárad 
Miliajlovics I. Fehértemplom 
FiieilKindvr 1. lives 
I.amberger V. Gyűr 
Spitzer V. Bordeaux 
I’iek Ily. Szeged 
Deutsch M. PAris 
Bulsler A Debreczen

Erzsébet szálloda.
I.iprsey M. D.-Tass
Kvgl I. V.-Szuntkiiály
lupéi ezer S. Nagyvárad
Tailliert I. TApió-Szelle
Id. és ifj. Szilágyi f„ Ráczkeve
Dr. Kubdvbó I. Arad
(bézlo I. Csáktornya
Imrédy I. Pozsony
Gaál I. Csáktornya

Fehér hattyú szálloda.
Hotli S. Eger 
Burger M. Nagyszeben 
V) ei.-z A. Miskolcz 
Fischer I. Szentendre 
Oláh U. Pásztó 
Pásztói M. B.-Gyarmat

Holzwarth-Frohner száll.
Sonnenthal A. Bvcs 
Dr. I'ollak S. Bécs 
Poliak A. Bécs 
Tausig B. Bécs 
Reinheimer K. Szolnok 
Dr. Bosunlliat Baáii 
Tschibul T. Dorogh 
Kolányi M. Keszthely 
Milialovich M. Palánka 
Weiss A. és S. India 
(ililzner 11. Lipcse 
Stern It. Kolozsvár 
Hotbmüller S. Verbász

Fohórló szálloda.
Horváth I. Kunszentmiklús 
Lehner I. liécs 
l.évay F. Szeged 
Szabó B. Csővár 
Tuesics I. Ujszász 
Nagy S. Sopron 
Fehér M. Debreczen 
Kolm M. l.njos-Mi/se 
Sugár S. Miskolcz 
Major 1. Jászapáti 
Ma jer l. Pozsony 
Nagy A. Debreczen 
Salley A. 'femes

Huugária szálloda.
Túrós S. Makó 
Sarkady M. Szentes 
Sima F. Szentes 
Leitnvr üy. Fiume 
Dr. Frank" 1. Zágráb 
Dr. Kemény M. Debreczen 
l.utonszky II. liécs 
Glaser It Becs 
Müller F. Bécs 
Karger 1. Bécs 
Specht I. Bécs 
Fröhlich I. Kolozsvár 
Dr. Teleky M. I.ovasberény 
Gardner T. Pancsova

István föhg. szálloda,
Lónyay M. gr. özv. Sz.-Lörincz 
Nagy Uy. Gyúró 
Durniann Uy. Sz.-Fehérvár 
Eggenhofer L. Tátli 
Wolf 1. Kénesé

London szálloda.
Gsibé L. Tejfalu 
Gel wetz A. Trübau 
Olgyay A. Pozsony 
Mosonyi M. Eidély

Magyar király szálloda.
Fekete V. Somogy 
Orosz A Munok 
Török M. Újfalu 
Moser I. Endi-öd 
Fodor P. Verpelét 
Dr. Hits 1. Baracska 
Pre.-sburger A. Bécs

iT.iyuö“hez,
V-< n- I.M, A. gr. /.-Pelervár 
1 l .ácli A. gr. Somogy 
Nugviil A. gr. Károly varos 
Aliná-y K. gr. n.jévtl Poszté 
Marleiisné liécs 
Forgách gr. Bécs 
Augu /. 1. |,i. nejével Szegzúrd A Izei L. Ariul K Q
Bős ne r E Nagyvárad 
,lv-zen-zky t*. li ifi vég 
-lankovi. il A. Szöllös 
Halassy E. Ilaguta 
Pulszky G. Eperjes 
Taliián Ii. Nagybecokerek 
l.yka k. a. PAzmánd 
Bnltyán L. Sa»ed 
Dr. Bokros E. Kolozsvár 
l’nulovits N. Orsóvá 
Cliamberg 1. G. Newyork 
Maun B. Pécs 
Borbély L. Salgótarján 
I.evtson Címer A. liécs 
Budisavljevits U. Udine 
Goldstein V. Szerencs 
Pöschl A. Bálványos 
Pangelu P. Pancsova 
Dr. OlYenlieimer V. Hass 
Holbauer S. Arad 
Jakublíy G. Arad

Nemzeti szálloda.
Rosenfeld A. Szatinár 
Pellionis A. Aszód 
Kis S. Szatmár 
Ukolic-ányi I. Szolnok 
Lipsitz L. Szántó 
Mayer A. Bécs 
Epstein I. Páris 
Mandl A. Bécs

Pannónia, szálloda,
Jablonszky I. Gács 
Ifj. Holey I. Tasnád 
Hatás B. Magyaróvár 
Tóth B. Magyaróvár 
Hoffmann E. Németegyháza 
Komoróczy Torolcaáuy 
Roth I. Ráczkeve 
Rakovszky B. Kalocsa 
Stransz A. T.-Abäd 
Szabó 1. Kaposvár 
Bejed 1 Gyulafehérvár 
Pálinkás E. Agacs 
Dr. Fábián li. Kassa 
Müller 1. Arad 
Adler V.,Komárom 
Spitzer 1. Miskolci 
Backer 1. Kunszentmiklús 
Rétliy M. Sátoraljaújhely 
Szalay S. Czegléd 
Losy L. P.-Farkasd 
Heya T. P.-Farkasd 
Mack E. Bia 
Madas S. Ócsa 
Uillar I. Diószeg

Schmidt-Orient szállodai
Dr. Brüll B. Belgrád 
Kováts F. T.-Szeutmiklús 
Blauetter S. Arad 
Tollas J. Nagykároly 
Fitz T. Széni kereszt 
Sommer V. L.-Üjvár 
Kerékgyártó J. Debreczen 
Feliér I). Debreczen 
•lane S. Debreczen 
H arányi B. Debreczen 
Fáy K. Gyöngyös 
Benedik J. Sopron 
Dr. Grafy Hatvan 
Fiitus J. B.-Gyarmat 
Rufflnyi R. Almás 
Fisclier M. Kolozsvár 
Engel S. Bécs 
Klnsztino F. Szolnok 
Hasíts B. Szolnok 
Ludvig M. GrAcz 
Polacsek L. B.-G.ynrm»t 
Sinovilz .1. Breznóbánya 
Erbs M. Szolnok 
Bor.di N. Bécs

Vadászkiirt szálloda.
Tum-Taxis E. hg. Écska 
Fáy 1. Nyustya 
Podmniiiczky E. br. Aszód 
.’osipovits I. Zágráb 
Prichrndny 0. lglú 
Végh üy. Tass 
llökönyi Gy. Ludas 
Plauschitz. M. Temesvár 
Pereies 1. Bécs 
Riinschburg 1. Bécs 
Hreberin I. liécs 
Welesz A. Bécs

Elhaltak Budapesten 1884. decz. 20.

agyguta.

-»».oiuiiiieiy-u. u. tuűülou. 
Felix I ül . ke bérkocsi-u. 4. tüdövész.
ltorac-ek 1 A, * lx- k- bönvédineitház tüdövész.
Ornveiz r 4 e YHL k' ru,6'u- agyrázkódás,
7 , v.v ii ‘ CZI1,RSZ útról tüdövész. '
£ H yJcV Tfd 1V: tv 7Öldln-u- 44. agyburoklob. 
p.a' cVk jz' ,G; *• Ö7V" '»ról aggkór.
NiiszbI*Gv ni /*’ "'"i‘ "ifc'IOni halál.
u2X.% oL 1 sjy«Alto VII k. llem-u. 15. tüdövész.

* o.n.«. V. k. Zarzelzky gyár güniukór.
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NT1LT-TÉ U.

De hát miért Jobbak ? Hogv miért-- . . - .... r. ....... jobbak, mint
tilda szerek ? tv re a kérdésre, melyet már oly gyakran 
hallotta ik, midőn a «randi-féle svájezi labdacsokról volt 
szó, ez a válaszunk : Ilit egyszerűen azért, mert nem 
mint a keser.iyiz.ek, sók, mixtúrák és pilulák rögtön s 
erőszakosan hatnak, a beleket gyöngítve s ez által' még 
később nagyobb székrekedést okozva, — bűnein azürt 
mert a svájezi labdacsok, kelleténél jobban nem izgat­
ják a be'eket, a zsigereket erősítik és lassankint az or- 
vosi szerek linsznalalát általában folö'legessé teszik A 
svájezi labdacsok dobozonkint 70 krjával a magyaror­
szági gyógyszertárakban kaphatók.

Vételekor különösen ügyelni kell arra, hogy minden 
dobozon rajta legyen a szokott jelző, a fehér kereszt

EGYETÉRTÉS, KEDD. DECZEMBER 28.
színházak és mulatságok.

vörös mezőben, a Brand Richárd névaláírása. 
Főraktár Magyarország számára Török Jó:■lyarorszag

szertára, kir.ily-utoza 7. sz. József gyógy- 
107(59

Schön J.,
bőr diszmii-ávuk gyára, kis-hid-uteza 9. sz 

Figyelmezteti a magas uraságokat és t. vevőit, alkal­
mas ünnepi ajándékok nagy raktárára.

ti«1” alkalommal album-dobozok, mappák és bőr- 
diszmu-aruk, leszállított bámulatos olcsó árakon adat­
nak el. _______ 12053

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi 1). 161. Havi b. 14.

Budapest, deczember 23-án.

A Fourchambault
család.

Színmű 5 Mv. Irta : Angier 
Emil, forditóttá Fái J. Béla. 

Személyek:
Fourcliambault Szigeti József 
Foiirchambaultné Se. Privlle C. 
Leopold] Benedek
Blanclie G. Csilla
B. Hastiboulis Vízvári 
Bernardnó 
Bemard 
Letellier 
Inas F.-nál 
Szolga B.-nál

Manrico 
Fernando 
Ines 
Ruts 
Hírnök 
Egy czigány

Kezdete 7

T.

Broulik 
Tatlián 
Doppler I. 
Kiss 
Vas
Szekeres 

órakor. 
Holnap, deczember 24-én. 

Az operaház zárva.

Fetekiné 
Nagy Imre 
Szacsvuyné 
Szilágyi 
Halasi

Köszönet.
, ,NehuÍ,T'.,ÍnSCr KároW. szeretett „ felejthetetlen j,. férjem ha- 
Ida altat ért esapas enylmésére a vigasztaló részvétiralok Jlv „a-v 
.ramban érkeztek hozzam, hogy azokat kulön-külíin a kalló idő­
ben megköszönnöm teljes lehetetlen volt. Fogadják tehát utóL 
gosan mindazon kedves rokonok és jó borátok, kik ilyennel rólam 
ir.ppemlokeztfk, x.uamint azok is, kik a szomorú vcglisztesséimél 
szeraélycscn megjelenni szíveskedtek, szives részvétükért "ősz,,, le 
ez hálás köszönetét az elhunyt gyászoló özvegyének és családjának.

Dókéi 11. fényképész _ _ _ _
kabinet képet 6 fitért, 12 drbV vizitképet

királ
nepe

v-uteza 30. készít az iin- 
k alkalmával ti darab

4 Irt 50 kré'-t. 
1179

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, deczember 24-én.

A színház zárva.

M. KIR. 0PERAHÄZ.
Páholy b. 38. Havi h. 10.

Budapest, deczember 23-ft .. 
Tu rótta E. b. a. vendégjátékául :

ATROUBADOUR
Opera í felv. Irta Cammurnno 
Salvator. Olaszból fordította 
Nádaskay Lajos. _ Zenéjét szer­

zetté Verdi. 
Személyek:

Luna gróf Bignio L.
Leonora fnrolla E.
Azucena Bartolucci V,

népszínház,
Budapest, deczember 23-án. 

Uj jelmezekkel éa kiiíllitássul:

MELUZINA,
a szép hableány.

Tiindéries látványosság 4 felv., 
zenével, énekkel, táncz és cső- 
porlozatokkal. Tvcumann után 
illa Csepregliy Fcrencz. Zené­

jét Csemy Károly.

Személyek :
Oceania 
Mcluzina 
llabocska 
A napsugár 
Róbert 
Kunigunda 
Rajmond gróf 
Duleibella

H udl'i 
Vudii 
Hilda 
A püspök

VÁR-SZINHAZ. NÉMET ’SZÍNHÁZ
Budapest, deczember 23-án. 

BLAHA LUIZA asszony mint

Harmadszor :
Az eleven ördög.
Operette 3 felvonásban. Zené­

jét szerzé Konti József. 
Kezdete 7 órakor

Budapest, deczember 23-án. 
Sonnen Ihat Adolf cs. k. udvari 
színház tagja mint vendég fel­

léptéül :

K E A N.
Színmű 5 felv.

Kezdete 7 órakor.

A legkínosabb FOGFÁJÁST
megszünteti a

azonnal és biztosan

M. Csalni Zs. 
Rákosi Sz. 
Tóth I.
Sík (i. 
Tihanyi 
Vidornö 
Eöry 
Kláriié 
Komáromi 
Újvári 
Szilágyi 
Károlyinó 
Magyar!

Kezdete 7 Órakor. 
Holnap, deczember 24-én. 

A színház zárva.

RAVISSANTE SZÁJVÍZ
Dr. LEJOSSE-tól Parisban, 

Felülmúlhatatlan, ezerszeresen kipróbált s legjobb hírnevű készít­
mény, valamint a beteg, úgy a még egészséges fogak ápolására, 
épen tartására, teljes tisztítására és a foglms erősítésére. Naponta! 
használatnál a foglms vérzését, a fogak olvnsodását, a foguk rom­
lását meggátolja es a legkínosabb fogfájást tökéletesen 
megszünteti. — Felnőttek és gyermekek egyaránt használják 
1 gjobh sikerrel és maholnap egy családnál sem fog e kitűnő 
szer hiányozni. - 0ye6 áral frt magyar hasi-

a RAVISSANTE FOGPOR g£W?Sa
gyönyörű szépen fehéríti. — ® Egy doboz ára 50 krajezár. 6 
Eevélbell megrendelések postafordultával eszközöltetnek.
Központi főraktár: SVARC F. U. illatszertárá- 

ban, Városháztér 9. szám Budapesten. Valódi mi­
nőségben kaphatók még Török József ur gyógy­
szertárában valamint az ismert gyógy lukorcskcdesekhun. 
Raktár Aradon: liozsnyay M. gyógysz. és Elias Ármin. 
Debreczen : Dr. Rothsehnck V. E. és Göltl Nándor és a 
legtöbb vidéki gyógy tárakban. II0I8

fZh Alkalmas karácsonyi ajándékok
'‘‘•“■“'úgymint fülbevalók, brosoliok cs gyűrűk sth. 

a lcg'ujabb minták szerint készítve. — Elárusilja

LUSTIG SÁNDOR ékszerész
•A nagy Krislófházban.

$ iOBfftEUiri
N agy mező-uteza.

Steidler József komikus végleges bucsuelöadása,
íar«,Ca,so?bo1 j<-'hnezválloztató művész fellépte, a maga nemében egyedül 
A Cnaind’or tornászcsalád föllépte. A Malzcnovits tnbleaux- 
vlvant társaság fellépte. Kartons testvérek duettisl.ik. Klemens 
k. a. chansonétlénekerinő H .az egész miivészszemólyzet.

Előszűrs Az ördög tükre komikus árny-némajáték éz egész társ.- 
*‘t> a,ljl- " 11018

VÍZÁLLÁS 1884. docz. 22.

BUDAPEST EN 
váozl-utcza 23.

l’ostai szállítás utánvét mellett. 
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Méter
Névszerint 0

fölült alatt
Változik

Dnna
l'ozsoiiy — 1.51 — vállzil.
Komárom — 1.82 — apadó
Budapest ... 2.00
Mohára — 2.90
Vnkovár — — —
Újvidék — 3.19 — áradó
P.mcsovu ... 2.20 — áradó
Orsóvá- — 2.51 — apadó;

Dráva
Barcs............ 0.52 _
Eszék— __ 1.52 — áradó

Mitrovicza... 3.53 — áradó

Névszerint

Tisza
M.-Sziget. __ 
Beregszász. 
Sárospatak. 
Szalmái- ... 
Tokaj. ... 
Szolnok ... 
Szeged __

^L-Gyma ...

Béj-a 
Temesvár .

IDŐJÁRÁS decs. 22. regg
Áttekintése a műi időjárásnak.

Európában: Az erélyesen tarló depresszió (713-711) az. Adria 
felöl kiterjed a kontinens nagy részére (7371. Az. idő n nyugati 
iclbon borús, csapadékos (eső- és hóval), viharosig erős szelekkel 
o keleti kisebb részben még száraz.

Hazánkban: Többnyire keleties és északnyugatias, belyenkint 
erős szelek mellett, a hőmérséklet kissé még" nagyobb, a légnyo­
más mindenütt kissé fölebi) szállt. Az idő enyhe, többnyire borús 
csapadékokkal a délnyugati nagyobb félben. ’

11 eter
0

fölött.alatt
Változik

0.70 ípadú

- - -

4 58 apadó

3.42 - apadó

0.28 - apadó

- 0.28 apadó

0.37 apadó

7 órakor.

Kilátás a jövő időre.
Hazánkban: Általában boms, csapadékos idol várhatni, helye 

kint viharosig eiós szelek mellett.

Az időjelző-intézet távirati jelentése.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árj egységei deczember Í22.

■Szel .1 lm- -
Állomások iránya én Miéi«„klet Fel!,»-

•woo ere;,,
1-12) loklian zet

Arad.. 48.1 K + 5.5 oBeszt,erező .. 52.1 K 1 oBeszterczobúuya... 49.4 E 2 - 0.8 aBudapest. ... 49.6 NY 1 + 4.8
Csáktornya ... ... 47.3 EK 3 4~ • -X-HDcliieezen ... ... 48.6 EK 1 -f O.l
Eger.........  — — 51.1 NY 4 + 3.2 QLtszék..................
Fiume ..._____ 46.5 K 4 + 7.7
Késmárk ... ...
Keszthely ... ... 48.5 K 5 9 oKolozsvár ... ... 51.4 e — 2. t
filauvar-Ovár.. .... 50.6 E 1 ri- 2.6 GiM ármaros-Szigol 52.3 K 2 — 1.0
Nagy-Euyod ..._ 54.3 K 1 ri- O.i 1 oNagy-Szőboii 65.1) K 1
Nagj vártul ... __ 47.6 1) 2 ri- 7.1 oQOrsóvá.. ... ... 49.7 I.K 3 ri- 3.0 8Fimesova. 45.9 !i IC :, ©ticlmeczbáuyu ... 51.4 DK 5 -1- 1.2bopron ...
tizatmár-Nómoti.. 49.4 K 2 ri- 5 8Szegőd ... . ... 46.7 K 2 ri- 4.9 

ri 51Sopsi-Szt-UyörKv EK 1 A4M NY 6 ri- 2.8i omosvűr .. ... 47.3 E 3
Lrencsóii. ... _ 49.0 K.NY 2 -f ).<JUngv.-tr................ 49.5 EK 5 1.0 X
Zágráb __ ... ... 46.2 i: 3 ri- 4.0 7 g
Bregonz... __ ...
besinn . __ ...

51.0
54.1

NY 1
1) 1 -f 2.5 

ri- O.l
28
15 6»

t<
Fola ____ __ „ .
Frága .. — ... 55.4 E 3 ri- 1.3 7 o

Faj

hansági hnza.__uj 
tisznvidólii ... i 
poetviilolii ... «
icliérn,egyel__ ,
bácskai __  «
in. ésiakv...............•

Gabona

• ab..     _

Liiposztn-ropczo. 
bánsági repoeo...

Irányzat

lanylia

76

TrTTVíl I frt 1 tr

M U fi B e g ‘ B úiy hektoliterenkint
öl hfr

7.30

7.70
7.60
7.60

7.35

s"b___ I___ ________ 1 so /fo
------- ,------------- }OQ i ^ í í o g r ft Iliin u a k ara
BB- f'11"1 I f-'.g I Irtt<á I felig I f.il„i ,Viie~n,-ttórr

"b

7.30

r'aj liányznl
Minőségű 

Mily hektó- 
lileienként

7.80
7.70
7.70

7.45 7.50

7.90
7.S0
7.80

7.55 7.60 7.65

takarmány 
égetni való 
sörfőzdéi

bánsági
másnemű

I árd
lanyha
lanyha

iÜO kilogramm ára 
frtTkr. I frt i kr.

•t"1 I dg

7.95
7.85
7.85

7Í70 7.75 7.80

<11 —.í 
60—62 
62—61 
64—66 
30-41

73

nélkül

értékpapírok jUTOI.EÓ ÁJtKELE

8.20
8.10
8.10

7ÍS5

"frtlói I frlí

Gabona Irányzat

tongerl.. _ 

tab _. _

reposo káposzta .

ÁLLAM ADÓSSAQ.

•gyár királyi nranyjáradélt adómentes .... ..............go>
agyai királyi urunyjáiuilék adómentes 100, 50.1 ÍOOU 4 

Magyar királyi aranyjáradék adómentes 10,000 ’ 4"ó
Magyar papirjáiadék adómentes....................... ' " 5.0
Magyar vasúti kölcsön á 120 Irt o. él t. (300 frank)' 5 0, I 
Magyai vasúti kölcsön 120 fit egyes darabokban ... " 5'g
(iüinöri útlainvusuli záloglevelek... ... ... _____ _
Magyal 1869. keleti vasul állum-kölv. (elsöbbs.) adóm" 5'ú 
Magyar 1.373. keleti vasul alany v.ezüst b. (elsőbb.-.)aiióm! 5'* 0 
Magyar 1876. keleti vasul Albiui-kötvény alanyban ... 5"g 
Magyar királyi nyoreinény-kölcsön 100 lrt_
Magyar királyi nyeiemény-Liilcsön 50 fi t__. ..
Tiszai és szegedi kölcsön ... ............. ... ... 40
11>71 -iki magyar állam-kölcsöu-kölvény font sterlingben 5 • j 
Is73-ikimagyar állam-kölcsc.n-kiilvény font sterlingben 5" u
Magyar íölclleliermenlesiléfiikötvények................ 5' j
Magyar földleliernienlesirési köt vények 1867. záradékkal 5"o 
Magyar földteliernieiilesilésikölvények tem«ai ... ... 5'j 
Magyar földltlieimenlesilésikötvények1867.záiniíékkaj 5- 
Magyai ffildleiiernienlesifési kötvények hói váIcrá.v.g/. 5"

Matryar 'Vili|le!iei uiei)te~itési kötvények-riiélvi .. _.*5 n

123.75
96.-

124.-
96.25

90.85 91.10
145.-I 145.50 
145.50 146.—

97— 1 
119.75 
105.75,
115.50 
115.-
116.50

97.25
120.50 
ICO .25
116.50 
11 ti­
ll 7.—

100.75 
100— 
100.50 
100—: 
100.— 
101 —I

101.50 
101 — 
IC 1.50. 
101 —

csendes

csendes
csendes

frt lói I frtii;

Határidő
100 kilogramm ara

frt" ki
áru 

frf I kr

tavaszra

máj.—jun.
tavaszra
őszre
alig—szepleml), 1884

8 05

5 65 5
6 58 6

— — —

- -

06

OSZT AI.. :
ISSS-ra I ÉRTÉKPAPÍROK

lO.bű 
ZClfr 
lőj IV

20 IV
1).— 
43.— 
11— 
45—

6—

értékpapírok

Magyar országos jelzálog urbéri vállsftg kötvény (100 fi t) ... &■ 
hu .ilyi liorv.-szlavón jelzálog lüldváltsúgi kötvény (100 frü 5 ’
SzdloilezsinavíiltKági kötvény (100 fii) .. ... .............. g,
Magyar királyi kamatozó kincslári utalvány 6 hóra (ÍÖO IVI) '

Egyesitől! államadósság papírban május—

jUTOLSÓ Abkelet
pénz I Brn

egyesijeit államadósság paiiirliau febr—aug............. .....4a/„»'■«
■.gyesijeit államadósság ezüst kamat január—jiilius.  4-,10 0

Lgyesilell államadósság ezüst kamat April—oklóber____ _ 4ó,0 'o
Uszlrak nranyjAradék adómentes __ 4 ’o
Osztrák papiijáradék, adómentes . ...........................' 5
Osztrák államadósság, kisorsolással 1854-iki á 250 frfp.p. 4 ’0
Osztrák á ninnaósság, kisorsolással 1860-iki á 500 frt o. é. 6'0
Ősz rák A nmadosság, kisoraolással 1860-iki á 100 frt 0. é. *•••'
UsztrAk államadósság, kisorsolással 1864-iki á 100 frt o. é.
Osztrák államadósság, kisorsolással 1864-iki á 50fi t 0 ó.

96— j 97— 

98J5, 99 —

81.70; S-2— 
81.701 82— 
82.76 83— 
82.75 ! 83.-- 

104— 104.50

ty-k-az vt;« v zlv.
a) Iiankoh.

All. magyar imtnicipnlishitelűit. 
Angol-osztrák bank....................... *
Budapesti bimkcRyes.-részv.-tArs' 
liorvátleszámitolóbank ... 
Iparbank, budapesti ...
Központ iinavlArsulaliliitelinlé'zet
Magyar AJIalanos Hitelbank __
Magyaríts) zálog-hitelbank __
Magy. jelzáloghitel!).II.kib. id.a.
Magyarleszam.és pénzváltóbank 
Magyar orszájjosbank részv.-lárs.
Osztrák liiteiintézet... ...__
Osztrák-magyar bank __ __
I. magyar iparbank.......................
Festi magyar kereskedelmi bank
Bziszijki hitelbank .......................
• Uniói bank... .......................

(,y.Uixt<i8Ító tiLcsalatoU. 
Bécsi biztosiló társaság ...
Bécsi élet-ésjáradék-bizlos. társ 
Első magyar alt. biztosi ló társ,..

1 rm.só XnKKLr.i

110—

305.-

107.25
85.25

204.IO
85b.— 
157— 
597 —

Fest város kölcsöne 1870-ból adómentes______  _
Fest város kölcsöne 1871-böl adómentes __ __
BudajiesI lövái os 1880-iki kölcsöne adómentes.. __ v

102.—I -Szerbiai nyeremény.kölcsön 100 fiánk..    _ k
HU.—! Becs város nyerem, kölcsöne IS74-hül ...........

96.75
125.50 
136.25
141.50
170.50 
169,00

105.75 
106.— 
99.--
31.75 

125.—

97.25
126.50
137.25 
142.60
171.50 
170. -

106.25 
107—
99.50
32.25 

126.

Főműére pestihizlositó intézet... lOÍj 
Magyar-franezin biztos, társaság 
Pannónia viszontbiztosító társ... 

ej Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom.. ... ___
Első budapesti. ...______
Erzsébet malom. __ __ __
Hengermalom. _ ...__
l.iíjza __ ...   __
Molnárok és sülök .. __
Fannonia__ ... ...__
Viktória..    *  ...

d) Közlokedéii vállalatok. 
Adriai m.tengerihajózásirúszv.-t. 200 

200

)0u

32 fr

31.50

Alföld-fiumei ...
Aívd-Csunádi vasút ... ~*
Arad-Körösvölgyi vnsut ._ 
liáltaszék-dombovári ... ._
Déli vasul.. ... __ __ ™__
Ei- zak-keleti vnsut... __
Erdélyi vasul............ . ...
Uyör-sopron-elienfurli vasul.. ” 
Kassa-oderberyi vasul
Magyar-galicziai vasul..............
M .nyu g. v. (székesf.-győr-grAczi v.) 
Osztv'ik-inagyar államvasut ... 
Pécs-barcsi vasat... ... ...
Tisza vidéki vasút____ ______
Uszhák ilunagözhajózási társaság 
Festi közüli vaspálya ... ... 
Festi köriili vasi,Alva élv. jezv

200
200
200
200
500

237— 
212 — 

3501).. - 
85.50 

190.—

565— 
1330.-- 
254.-- 
585. - 
313.- 
461. — 

1100.— 
395. -

45. - 
180.25

178..
147.50
168.25
179.60

148." - 
173— 
172— 
306 - -

110.50

805 oO

107." 75 
85.50,

29430 
t-Gfl,— 
158.— 
602.-|

Jolok mneyarn.Bta ö - szélcsend: O-liszt,, derült 
Q —I felhős; f|l j felhős; Q — í felhős; 9 —borult; — 03 h 
A"“jéKi BE"kül|i •X—||fiaE6;oo—gőz;[^-zivatar, villa,,,’

Kiadótulajdonos: PMLRS ivód. és nyomdai vés?,v.-társaság
)SZTáÉ.
i^>3-ra i ÉRTÉKPAPÍROK «tolsó_1reei.et

240— 
215 — 

3525— 
86.50 

191.- 
970.—

570 — 
1335— 
256— 
590— 
315.— 
465— 

1110— 
400—

50—
ISI —

179—
148— 
169— 
lhO.--

149— 
174. 
173.— 
806.50

e / Tímárok pénztárak.
Budapest III. keriileli. __ __
Országos közjionli __ __
Pesti első hazai ... __
Egyesült Budapest fővárosi. 
Magyar áll. takarék;., részv.- 

Jj IiUluufólo vntinin
Alagút......................................
Általános waggon-kölcsönzötáis

13-50 Frnnklin-'lársulnl Lönyvnyói:
Ganz és Ián a vasöntöde s gér 
lischvvindl-féleszes/.gyár... " 
Gyapjnuiosó és biz .első mag 
Kereskedelmi lesfülel épülete ... 
Kiiuyvnyomila • Atlienaeinn» . 
Feslikönyvny. részvény-lársaság 
Koszén- és téglagyári Dräsche) 
Koszé,ibánya- és légiagy A,• ideigl. r. 
Neinzell.. waggon-Lölchönzo-r. 1. 
Pesliépilö-lá,sasiig ... ... ... 
ItiniamurAny-salgólarjáni vasmű 
Salgó-lnrjám küszénbánya . ... 
Schlick-féle vasönlödes gépgyár
tierfozdu elsi) magyar.................
Serléshizluló__
Sósknli kőbánya.........................
Spodium éscsonlliszlgyár ... 
Szálloda részvény-lársaság. .. 
Tégla- és mészégelö, újlaki ...

81.- 
457 — 

5600—

20—

m

Ü

Legalkalmasabb

karácsonyi ajándék.
Gyönyörűen éneklő 

valódi harzi

11955

KLEIN ÖDÖNNÉL ARADON...
Szútküldús :i legmesszebb eső vidékekre, az élve gfflí 
megérkezés iránti jótállás mellett a legkeményebb Sj"; 

hidegben is. Arieevzék ingyen és liérmentve. jeP

^IBSSSSUSISEBSSSEe*

Karácsony és újév alkalmára
divatos és díszesen kiállított

é m w ® a -» ®

11 SOíi kaphatók

HAJLtOG1 K.LZSŐ ékszerésznél
Váczi utcza 28. sz. a.

Vidéki merj rév dőlések pontosan és lel- 
sfö ki ismeretesen eszközöltetnek.

Hirdetések
felvétetnek a kiadó­

hivatalban«

Téglagyár, kőbányai .1
ZÁLOGLEVELEK. 

Miigy.földhilclinlézel papirérlék 
Magy.fölilliilelinlézelpapirérlek 
Mugy.fiildliilelinlézel papirérlék 
Magy.löldliilelinl.arany v.ezüst 
Miigyii,jelzálogbank. ... ... 
Magyar jelzálogbank ... ... 
K'ihbirtoko.'O» őrs/., föld hi Ivlin t. 
Őszi rák-magyar liank oszlr. éri. 
Osztrák-magyar bank oszlr. éri. 
Osztrák-magyar bank oszlr. ért. 
l’esl i magyar kereskedelmi mink 
Fest imiigyarkeruskedeliii iliauk 
l'csl imagyai kereskedelmi bank 
• AHiina» la ka rék-és hitel intézet 
Nagyszebeni földhitel-intézet... 
Nagyszebeni löldliilei-intézel—. 
Magy. julz.-hil.-bank nyer. köles. 
Festi h. I. laknrékp. e. k. kiilv. 

ELSŐBBSÉGEK
A11.-B11moi V. (ll.V -,■</.!>!;i

20t" 465.- 468.'-
. lti)
U.

9u.-

löá ! 55.— 160.-
8ll 85.-- 86.. ■

500 505.- 5 IC —
ICO

185 — 190 . .
kW 900. - 970.-
71,0 455. - 458 -
200 270.-
711
IMI 585.— 5.IO.-
tiu 1090.-- 1025.-.
ISO 181.- 186.-

100 97.50 98."—

1l)0 91L50 ICO —
100 134.— 135 —
710 273.— 275.-
-lto 845.-- 850—
700 -73.— 27.".—
7011
200 220.—
80 101.— 103—

£00 171.- 175.-
társ. 121.- 1 T» __

löt' 275.— -77.—

5|"a 101.50 102.50
100,-1 100.50

4)", 93.301 93.70
6 ••,, 122.-- 123.-
5!"o 101. - 101.25
5 o 'e 98.50 99.—
51", 100.— 100.25
5 102.— 102.25
G'.i 101.60 101.85
4 "... 97.65 97.85
6 101.75 102.50
5i'i 101.— 101.50

99.— 99.50
100.50 101.50

5)".', 100.80 101.50
6 ".') 101.50 102—
4 ",c 100.50 101 —
5 99.25 99.75

5',’n ÍMV.O IOO—

ÉRT ÉKPAPIROK
Allolil-liiimei vasul 1871. kib. jü 5 
Buda|iesl-pécsi vasul ideiglen jegy 5: 
Hallasz, k-doiiibovár-záLányi v. 200 5 
Dnnagözhajózási lársubit . . 100.200 f> 
l»u agözhnjózási társaság ... 300 6",
Rszak-kelati vaspálya............. JOg 5".
b'szak-kelelivas|,álya(arany|,an) lUflO 5-, 
Kszak-keleli vaspálya (ara nvban) 200 6' 
Esz.-niagyarorsz. e. koszéul,, r. I. ?J I í 
Magyar-galicziai vaspálya ... 200 5"-
Magy.-gnlir/.iai vaspálya" II. kib. 200 5“, 
M. ny. v.(sz.-feli.-győr-irráczi v.) 200 5"., 
Magyar nyugalivas 1874. kib.2000 1000 61 
M.vas.elsöbbs. bei uh.aranyi,. __ 200 5‘ 
MArinarofI sóvasuí r. t. elsöbbs. v. 100
I. erdélyi vaspálya .. ...__ 20& ?>" •
fiyör-sopron-ebenfin li vasul. 2(1) 6 
Kassa-odtrliergi vasul, eziislben áuj f. ■, 
Kassa-o,lerli. v.(epc,jfs-larn.v.) 0 5 
Kassa-oderb.v. (osztrák vonal) '.i J f, 
Knssa-oderb.v (magyar vonal). 5
Oszlrák-inagyar A lián, vasul f>
O.-magy. államv. |sS3. uib.’.OO 2Ö00 ni. I 
Szamosvölgyi vasul I. elsöbs. , ...
TiszavidcLivas'-.l__ ... .. 5 ,
Budapesti lánczliid __ ... i,1(| g.
Lloyd- és lö/sde-vpiilel _ . _ * i0 5"c

MAGÁNSORS.» EGYE
Osztrák hitelinlézet.. ... .............
Burla városi sorsjegy ... __ ...
Keglevicli sorsjegy__ __     ___
Magy. sz. korona orsz. vörös kereszt cgyl. 
Osztrák vörös kereszt-egylet ... ...
PálfTy sorsjegy ... .............. .....

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert)__ __
Császári királyi arany (kiír.) . ... ...
Osztrák-magyar 8 fi los arany .. __ __
20 frankos arany__ ... __ __ __
20 márka ..........................................

Néniéi birodalmi bankjegy 100 márkányi.
Váltók árfolyama (Iáira), l’fii 

Német bankpiacról lOOmávk.. ... 4' o|U 
Amsterdam 100 hollandi fi iért ... 3

t; iá » 
_pénz_ áru 
"99.— I W<)~ 

99.— ! 99.50 
99.25 KS..J5

FA,is 100 frankért. ... 3 °,o
..............3 °,u

Iliért_ 3

"gélt... __ 4 u.,

ic/.ok l“0 live nouvi

97.75 : 98Í2Ó

l27.-75 128.50

99.25 íoui -
98.50 99.50
99.75
99.25

100.25

118.50 119.

9s.‘:,o

100.25 IUL75
99 50 100.50

Itll.- 102—

S2.rc
ll.l 25 I0:Í75
lot.-. lói.25
97.— 97.50

7s.5u
42—

179—
13—

19— 20—
7.30 7.60

13.40 13.811
37.50 38 50

60 25 60.30

60.25 60.35 
101.50 101.75

48.70 4SÍ80

48.65 48Í75
18.65 48.75 

123. Ki 123.80

Szi'pcsségi sózott
HÍZIKe
saiátagombál, kilóját 4(J 

_ krjáva1

H. Böszörményi Részvénytársnlatl Takarékpénztár

. ni 12044
Dörner Sándor Kassán.

680 HIRDETMÉNY.
A • II.-Böszörményi részvény-társulati takarékpénztár» 

re-ze-ol ezennel közzé tétetik, miszerint az igazgatóságnak 
ez ev‘ deczember 20 án tarlóit ülésében az alaptőkéből 
míg be nem fizetett 4080 befizetése liatároztalott cl. Föl- 
keretnek ennélfogva a t. részvényes urak, hogy minden 
egyes részvény útin.

10 Irtot 1885. évi január 25-én
10 « « « február 25-én
10 . « « márczius 25-én
10 « « « április 25-én

az intézet pénztárába befizetni annál inkább is szíveskedje­
nek, mivel a befizetés elmulasztása esetében kénytelenek 
lennénk a hátralékos részvényeket az alapszabályok érlel-j 
meben megsemmisíteni, mely esetben az eddig ily rész-! 
venyre befizetett összeg a társulati tartalék tőkéhez csatol- 
tatnek. 12048’

H.-Böszörmény deczember 21-én 1SSÍ.
A H. böszörményi részvény társulati 

takarékpénztár igazgatósága.

Titkos betegségek
miden alakját, az ön fer­
tőzés mindennel,ül utóba- 
jait, férfi tehetetlenséget 
sth. alaposan gyógyít
Dr. PÄPAY
koron, ar. él-dcinkeresztes 

tb. megyei főorvos 
Budapesten, njvilág-iitcza 
33. I.eni. a l’ercuczi kávé­
házzal özemben. 120 49

Rendel 9—5-ig délután 
esteli—7-iir levéliicg is

ÉS HALHÓLYÁGOE
■' egyedüli fóltétlen, biztos, kipróbált éi elismeri I iztonsági- 
'"^rek nemi ferlhzletcs ós annak következményei ellen, csak 

párisi eredeti gyártmányok s legíinoinabh minőségük lur- 
aiéfzctes vagy rózsaszínű 1.— 2.— 3.— 4.— 5.— fi i tiicznfja. 
Kívánatra szinte eredeti párisi fantazia tréfás csomagolásban, 
‘zivartáska skaliilya, pénzvsIArcza, jegyzökönyvecskc. do­
bozban.) Valódi amerikai biztonsági szerek, preservatifs (rövidek) 
csak legfinomabb fajta 3 frt tuczatja. Legfinomabb párisi elő- 
ágyazati szivacsok 2—3 és 4 fi t tuczatja legfinomabb párisi \ 
Migypresenatifs. biztonsági szerok, darabja 2 fi t használati „ta­

rifással együtt küld titoktartás mellett a jó hírneves zég

REIF J., speczialista,
A külföldre csak az összeg és postádij beküldése melleit búr- 
;oentve és elvámolva, lellát a várni,ivalnlbani keresztül mene­
tele nélkül. 06P Keren, ezégemet más hasonló hirdetmények­
ül, norinbergi üzletekkel slb. el nem cserélni, mert kizárólag 
speczialisla vagyok ezen párisi eredeti cziLkekben és minden 
tekintetben a legszolgálalkép'esselib

Elgveiigfiltck -
vei kéziéi),
ifjúsági

lorbé- 
zolások 

_ követ- 
a, titkos 
magömlés

11336

iü -X
J

Érdekes 11075

ÚJDONSÁG.
Eredeti

1 doboz 1 forint 50 
krajozár.

POSHER KÁROLY LAJOS
m. k. udv. Bzállitónál,

BUDAPESTEN 
Erzaébettór 7. sz.

bűnök,
bbót kövei kezű férfi- 

gyengeség. Idegbetegség < -akis 
Dr. Wrun peruinpora által gyó- 
gyillalik teljesen. Ai'lutlan- 
ságáért kezesség. Egy doboz 

ára 1 frt 80 kr. 
Builapeslen. Török József 
gyógyszerésznél király-ulc/a 
12. Barna Zs. udv. gyógysze­
résznél V. kei., marokkói-u. 
1 és Magyal ország minden 
jóliirü gyógyszer'tárában kap­
ható. tiisclmer A. oki. gyógy­
szerész. Becs, 11., Kaiser Jo- 
seist l asse 11. 11957

#IP%

A .Hetink »emutatott számtalan niögbizliató hiteles kö- 
szoiiolrac folytán ezon intézet legmelegebben a vulható.

Titkos betegségeket,
lmi;yos6folyásókat és sobolcot, az önfortőztotós utó 
bajait, az olgyongiilt férflorőt, manömlósoket, a buja 
kórnak ntókövetkezményeit, nőknél fohér folyást’ 
bármennyire is idilliek, valamint mindazon női betegsége 
kot, melyeknek a magtalanság egyik föokozója, és bőr' 
betegségekét, gyógyít uj gyógymód szerint bizlos siker­

rel, gyorsan és alaposan

Dr. GAE.AI ANTAL
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, voll cs. k. oszt.-főorvos. 
Lakás : Budapest, Terézváros gyár-uteza 7. I. cm. bejárat a lép­

csőről, a sugár úttól jobbra a má-odik ház.
Rendel: naponta 10 órától d. e„ egész 4 óra délutánig este 
7 ó.r&t?,1 8 Uijazott levelekre a legnagyobb figyelem-
mel válaszollatik és gyógyszerekről is gondoskodva lesz. ~9>l

w

Nőknek külön váróterem. 1000O

dV*br'H^nlm!ü‘TARSIJLlATL*, ki.i,(iiisában Budapesten mecjclonl s mindé i könyvkeres-í 
n • Kaplialo — az osztrák tartományok számára SZELINSZKY GYÖRGY cs 3 

könyvárusnál Becsben I., Stefansplatz Nr. 6.

Czólszerii

karácsonyi és újévi ajáutlékok
urak és ifjak számára.

Flobert fegyverek
10 forinllól feljebb kaphatók

fegyver- és sportkellókek raktárában

váczi utcza 1. sz. Lyka-ház
a zsili riij-ulcza sarkán. 12045

ur. egy; |

1885-DIK EVBB.

Szerkeszti

Dr. NYABT FERENCZ.

Ábrákkal.
XII. ÉVFOLYAM.

Ara fiizve 80 kr.
évnek. Szork. Tóth 

u ropni
\Ki*aIomÍ ^ilhgászatiés korlani jel légzésé az 1885. közönséges évnek. Szork 
v írnok iVmiormoir NaI,liV',.ref- Bélyegekről. - Európai pénznemek. - E 
borlerinpók nr-, on°' .. Aburlanosti bor vegyészeti állomás program inja. — A magyar 
évi xv i örvénvPvikL-SZ0VeAkCZeli;n?k «»»biUyzala. — Az uj phylloxcra-törvény. 1883. 
A hl uhu i'nst i |C8E„k'. Az országos központi minlapmczc szervezeti szabályai. — 
kiáll - s' - tin ?rS'/ag"s k.aHilás általános szabályzata. - Az 1885 ik évi budapesti 
nvi rés-- \ i ll1'10!1 Jövendölései. — Bálint bácsi tanácsai. — I. Természettuilociá- 
Vorse ív-fp \.x 1 : (f0|yhUas). - Távirat. - Telegraphia. - Mut dús táviró. -
- í szó ő rii ^ horóvioTT ^I°r'c betűi és jelei. - Betűnyomos láviró. (12 ábrával).
mérő í SSf®“ ®S b.or^3Z«*? rész: Dr. Nyácy Fcrencz. Haszná...................
[Ver? a Biust czukoitartalmúnak biztos

— Képzelje, /. asszony már nem pa­
naszkodik férjére.

— Honnan c hirtelen változás?
— Előfizetett a Pikáns Lapokra.

%
iái haló-e a Nyáry-féle must-

szerkeszti Beccacoio 
Az egyetlen pikáns magyar 

la)i.
Igazi franczia szellemmel, 

Pikáns, de mindig szem előtt 
tartja a jó izlésl. 

Xaturalhtikus, dr csak bizonyos 
hnUirokiy.

Munkatársai csupa szellemes tollú 
Írók.

Megjelenik minden rasriritapon.
Előfizetési ára:

Egész évre 6 fi I. Fél évre 3 frt. 
Negyed évre I frf 50 kr. 

Kiadó-hivatal: V., Fürdö-utcza 4. sz.

Hogyan iiu drágulja a Pikáns Lapokat I
— Igen. — De Íriszen csak 12 krajezár?
— Hacsak az volnál du nekem min­

dig többe kerül. , „v,, I

Olcsó karácsonyi és újévi ajándékok

HEUFFEL LAJOS
arniiy-, ezüst-, zsebóra- és ékszer üzlete

korona he rezerj-u.tv.za 8. sz.
arany - gyűrűk és fülbe- gyémánt fülbevalók , s 

- *ll'ui frl'B gyűrűk I:’ írttól 150 fiiig 
arany k<*i csatok j csillár g^riirük

.l'MHIdl 0O fiiig ÍO Tmlól 400 fiiig
many női lanczok_ csillár függök

lrl101 7° r,tiK 40 fill öl f.00 felig
aiany férfi lauozoK » ezüst készletek

is írttól 1(10 fiiig 5 fiitól 30 felig
01080 ajándékok arany- és ezüstben 1 fill,,! jOOfrli,,

I,„C' .. ,-'i5   “ au,uiyen mnsmurini — Hogyan lehet az ui
rávaí) — in' MÍS' rl« Miként lehet a bort s.iját hordójában pasteurizálni ? (Ál
Sv irr7.!rjl,?, rf!1| rÓSí: Dl,‘nye lermelés (4- ábrával). Borkorcsolyák. -
■tiagyarorszagban tartatni szokott országos vásárok jegyzéke. — Hirdetések.

I lontiof & Giß,
X2.ei ra«,

Kapható Budapesten
ÍGÜSZMAM és MAUTNER

bcrkcvcskcdésiVien
1V. kér. váczi-ntczn.

Valamint minden elsőrangú cse­
mege és borkcrcskedes és szállo­

dákban. 1721,

PALLAS
irodahm es nyomdát részvénytársaság könyvkiadóliivatalában Budapest 

' l£or*’ granatos-uteza 6. — megjelent cs ugyanott valamint 
minden könyvkereskedőnél kapható:

UNGAfilSOIÍES SPRACHBUCH
a magyar nyelv alapos cltaimlására.

Magántanulásra szintén kitünően alkalmas.
Irta:

BARNA J.
a Budapest- Toróz városban a németajkúnk magyar uyelvtauitója.

I. rész ára (2 füzet ä 40 kr.) 80 kr.
II. rósz ára...................... 60 kr,

10 forint 50 krral, körülbelül

liiiiiliéfrtiijerhíí)
a következő ígérvények és sorsjegyekkel:

Bécsvárosi Ígérvény á 2 frt 50 31 
llitel-igérvéiiy á 4 írt 50 5 
Magyar állam sorsjegyek á 2.— 2 
Kincsem sorsjegyek a 1.—! |
” szegénysorsjegyek a 50

X !• J,ANKLIN-1ARKULAT kiadásában Budapesten meg 
jelent s minden könyvárusnál kapható:

A MAGYAR

(1875. ÉVI XXXVII. T. CZ.)

A budapesti kir. itólo tábla elvi jelentőségű hatá­
rozataival ellátta

Dr. JANCSÓ GYÖRGY.
Ara fiizve l frt.

Szerző a kereskedelmi törvényre vonatkozólag a törvény 
életbeléptetése óta hozott és a legfőbb bíróságok által köve­
tett határozatokban foglalt elveket szabatos és világos fogal­
mazásban az egyes szakaszok illán közli akképen. hogy a tör- 
vénynek minden szakasza a vonatkozó kir. táblai, illetve 
curiai határozatokkal mcgvilágit.tatik. A gyakorlat embere 
ekképen a fclmeriillietö vitás kérdéseknél azonnal látja, for­
dult-e már elő ilyen kérdés a ha igen. mily álláspontot fog­
laltak el c löszben a legfőbb bíróságok '!

Emeli a munka becsét, hogy szerző a curiai és kir. táblai 
elvi jelentőségű határozatokat a kir. tábla váltó és kereske­
delmi tanácsának doni vény könyvéből vette s igy az azok­
ban foglalt megoldásra annál bizonyosabban lehet támasz­
kodni, mivel a felsői,I, bíróságok hiteltanácsai állandó és 
egyöntetű gyakorlatnak örvendenek.

11981 Ilii 501
Mind az öt darab együttvéve csak | 

10 frt _5Q kr. bélyeggel együtt.
Ä HercüISEEíI

bank- és váltó-tlzlete BUDAPESTEN
I Doi’ofct-ya-lltc^ Í2, Politzer s. Dorottya-utcza 12, j 
|\ „Miii'Ciir“ lapnak elíiiiziMsi ára egy óvre 2 frt o. ó.j

Szabadó hun zott osztrák-magyar nllamvasut-társasig.
67-271. sz.

A karácsonyi ünnepek aiKtumaból f. évi deczember hó 
23-án kéj menetek rendeztetnek szab. oszlr. magy. állam- 
vasitt-társaság valamennyi vonalú,ó! Becsbe (osztr állam­
vaspálya) és Budapestre, igen mértekeit meneldijak mellett.

Az említett napon Budapestről Becsig (osztr. államvas- 
jialya) es megfordított irányban egy-cgy kéjvonat közlekedik 
nagyon leszállított menetdijak mellett. - A menettérti je­
gyek III napi érvényességi tartammal bírnak.

A külön vonat elindulása Budapestről 10 óra 30 perczkor 
este, a külön vonat elindulása Becsből 9 óra este.

Visszautazásra a futárvonatok kivételével bármi;]v menet­
rendszerű vonat használható.

Visszamenőikor az utazást tetszés szerint bármely állomá­
son a térti jegyek érvényessege tartamán belül egyszer félbe 
lehet, szakítani, mi mellett az utazó, mihelyt -t vonatot cl- 
hagyj:!, azonnal az állomási főnöknél tartozik bemutatni je- 
gyet, hogy az utazás félbeszakítását a jegyen előjegyezhesse 
G729li sz.

1885. évi január hó 1-én ti Modor-Senkvicz és Czifler álló-

, podgyái 
mányok fel és kiadása is eszközölhető.
, £ dijkiszámitás társaságunk helyi díjszabása II. részének 

m?K)clent V- pótlékban Báhony állomás számára 
közölt kilometer távolságok alapján az 1876. évi november 
ho 1-ota a személy- cs podgyász szállitásra nézve érven vés 
általános díjszabásban, illetve az 1882. évi február hó l-töl 
óta érvényben áUo II. rész 2. füzetében foglalt dijkiszámitási 
táblázatok szerint eszközöltetik.

Budapest, 1SS4. .l->-.zcmbcr 19-én.
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EGYETÉRTÉS, KEDD. DECZEMb

fűszer- és csemege-üzlete (Yácziutcza)

karácsonyi ünnepekre

Olcsó korcsolyák!
uOö4

Halifax legjobb minőségben __ — ...
Angol korcsolya hátsócsavarral — ...

2 frt 50 kr. 
1 frt 80 kr.

a legjobb miuöaégü 11983

következő czikkeit:
Prtickler-féle Kincsem pezsgő. Magyar pezs­
gő. Franczla Cliquot, Rtedercr, Heidsig, 

Delbek Montlgny és másféle pezsgők. 
Rnm és thea, theasiitcményekkel, déli gyü­
mölcsöt. Liquörök prima franczla diót és 

egyébb alkalmi czikkeket. 1203s

Korcsolyák
FISCHER LÁSZLÓNÁL

Budapest, Sütő- és Károly-ntoza 8. az. 12050

legnagyobb választékban, valamint kályhamen­
tők, pirszóntartók, fakosarak és szer­
számládák a legolcsóbb árakon

Engel M. A. és fiánálj
Váczi-utcza és József-tér.

CHAMPAGNER IMPERIAL!

Tieztelt vevőimnek tudomásul, hogy óra, arany, ezüst és 
ékszeráruk töf'zletcmet

IV., Hatvani-utcza 18. szán’
(előbbi magy. kir. koroda) alá helyeztem és ajánlom kiilí 

nősen karácsonyra és újévre dús választékomat

I Raktár Ohztr.-Magy. részire: Bécsben Holländer A/. Postgassc. 
Németország « Berlinben Müller F. Grenadierstr.
Anglia « Londonban E. Smith Kingslreet
Oroszország « Sz.-Pétervárott L Gorjoff Michaelsp.

\Jr Oszt.-Magyar or szag részére: Egy
eredeti plomb. kosár: 6 palaczk 15 frt

11108 vámmentesen a bécsi fő vámháztól.

FAVRE FRERES, EPERNAY.
nősen karácsonyra es Ujevre dús választékomat rp. I. I , j

MÖNNICH EMIL ÄSÜ
ÓRÁS ÉS ÉKSZERÉSZ

Budapest, IV. hatvani-uteza 18. szám
előbbi koroda (egyetemépület)

11092

szállítás nagybani árak mel­
leit Rappold Naxos tiszti tó 
áruk, üvegpapir, tisztiló vá­
szon gyári raktára Buda­
pesten, V. Mária Valérla- 
utcza 11. 11710

Czélszerü
karácsonyi-ajándékok.
1 po lacsomagban 38—42 darab 
narancs vagy czitrom 1 frt 70 

postacsomagban legnemesebb

Tartalékos tiszt uraknak
teljes egyenruhák a legpontosabban elkészíttetnek

us S He. se B
BUDAPEST, GIZELLA-TÉR 1. SZÁM ALATT.

'<&' Árjegyzékek lii-vsinatv« niogkiildetnek. "W 12015

UTAZÁSOK KÖNYVTÁRA
(Szerkeszti a -Magyar Földrajzi Társaság.)

V.

LADY BEASSEY

fajú alma, szőlő és narancsosat 
vegyest 1 frt 50
Franczla és görczi gyümölcsök, 
teasütemények és egyébb cse­
mege. — Vidéki megrendelések 
gyorsan o zközölletnek. 12001

ZOLLER M.
füszerkereskedő üllöi-ut 24. szám 

a Köztelek ütell-nében.

Kizárólag magyar gyártmány!

KANITZ FERENCZ
Budapest IV., váczl utoza 12. sz. a.

A Késmárki „Első Magyar Müszövöde“ gyári raktára.
Levfinom-bb damaszt aszlalteritékek, törülközők, 
törlőruhák, s/.epcsségi vásznak, kávéskészletek, 
katnnezák, slb. dús választékban ere 'éti gyári áron.

A többi hazai iparczikkck u. m. gyapjuágylaknrók, 
lópokroczok, harisnya fél-k, délm -gy,•írországi házi 
i"arczikkek legnagyobb választékban. — Külföldi 
áru az üzletből szigorúan ki van zárva. — 
írásbeli rendelések pontosan e-zközölletnek, a meg 
nem felelőért a pénz visszaadatlk. 11216

Párisi e valódiságáért és,
preservative!^ ár,allansá8áért

, Párisi

■ preservative!. ----- kezesseg. •,........ ...................-
legmegbízhatóbb gnmmi én halhólynR különféle ncraUck 1, 2, 3, 4 
és 5 frt tuczatönként ; KUmnilllS vettek (rövidek) 3 frt, tcuzalja ; óva- 
tossagl szi menők í, li és t frt tuczatja, valamint mindennemű
gumiul kUlttnlegesNégekot titoktartás mellett, poaUbér-

mÄ° PIERRE MOUNIER
r piirlHl kUiönleceNHÓgok raktára. 10562

B JJ C S B E N *fii-,;tn?rHtrn.6,so a bazárban.

KIS HIRDETÉSEK
és I. Freiung ti, a bankbazárban

4000 írttal
óvadékképcs liatal ember bizalmi 
illést keres, esetleg ré-*zt venne 
valamely üzletben. Bővebbet a ki- 
adóhivatalban. ‘8670

Temetkezési üzlet
raktár gyászkocsi es felszerel vé­
nyekkel együtt eladó. Bővebbet * 
kiadóhivatal.

1884. a 61 ik kitüntetés.
Eladás.

Ezüst dijérem az 1884-iki nizzai 
egészségügyi kiállításon.

Gryógy-készitmények,
melyek hivatalosan elismerve 

és 61-szer koronázva lettek.

Kiadó lakás.
Laudon utcza 9. sz. I. emelet 2 
ajtó, egy kényelmes lakás: 3 
szoba, elö-zoha, konyha, kamara, 
pincze, padlásból álló, a sugár­
ul közvetlen közelében, azonnal, 
esetleg február 1-étöl átvehető. 
Értekezhetni a házmesternél.

8672

Vétel.
szép

szék hat

Emésztési zavarok, köhögés, el­
gyengülés oly szenvedések, melye­
ket alaposan meggyógyítani csak 
a Hoff János-féle maláta-gyógy- 

I készítmények Bécsben, Graben, 
I Bräanerstrasse 8. szám, képesek. 
I Azúrt a szenvedő ügyeljen c ezimre.

Bútor-kelengyék.
Elegáns salon-, baló-, ebedlöszo- 
ba-berondezések, valamint lám­
pák, szőnyegek olcsón kaphatók 
Budape-t, Haris-bazár félemelet 
20. Ugyanitt a lakás is azenna 
átvehető. 8671

Zeiiélo-iíi'iilí,
Az egészséget megnyerni

Amédée Kohler & fils
gyárából

Lausanne-bői (Sckweiczban.)
Vezériigynokség Osztr.-Mayyaro rszag 
szamara: L. H. Bernstein Becs­
ben, IX., Berggasse 18. szám alatt. 

(A hirdetések átadattak.) 11536

Altmann-féle karácsonyi viasz-gyertyácskák fe­
lülmúlhatatlan égési tartammal kapható a főrak­
tárban DETSINYI FRIGYES Drogéria kereskedésé­
ben Budapest V. Váczi körút 10. sz. a sugár-ut átellenében,

Vidéki megrendelések azonnal teljesittetnek.

Az angol eredetiből átdolgozta

Dr. ÖREG JÁNOS
36 a szövegbe nyomott képpel. Ára fűzve 2 frt 40 kr.

Tartalom: Búcsú a szülőföldtől. — Madeira, Teneriffa s a Zöldfoki szigetek. — Pálmá­
tól Rio de Janeiróic. — Rió de J-neiro. — A La Plata folyó. — A Pampikon. — Méjr
valami az argent................................ . 1 ”
gel lan szóró
— VaIparai? -.......................................________ r........ .......... .........
szigete iü. Kilauc.i nappal és éjjel. — Havaii mulatságok. — Honolulu. I-ululás Japánba.
— Honolulutól Jokohamáig. — Jokohama. — Kioto, vagy a hajdani Minko — Japán 
belső tengere. — Utazás Kantonba a Pearl folyamon lölf lé. — Kunion és Makaótól 
Singapoieig. — Singap re. — Ceylon. — Aden felé. — Szuez felé. — Haza.

Az olőbal bototok tartalma :
I. Ázsia és Európa körülhajózása a Yégán. báró Nordcnskiöld Adolf Eriktől. Átdol­

gozta Var-a Ottó tanár. Egy aczélmetszetü arezképpul és 18

Janeiróig. — Rió de J neiro. — A La Plata folyó. — A Pamp ikon. — Még 
argentinjai köztársaságról. — A La Plata folyamtól Pur,to Arenosáig. A Ma­
os ok — Punto Artm-sáti 1 a Lola öltőiig. — Chili. — San'jago és Valparaiso, 
isoból Tahitiba. — A deltcngcri szigetek. — Tahiti. — Tahitit* 1 a Sandwich

, .......... ....................... _______________ _____„... — a szövegbe nyomott
képpel és egy térképnél. Fűzve 2 frt.

A Za'narától áz árabáhig. Utazás Egyiptomban és Palaestinában. Irta A=bóth János 
A szövegbe nyomott 1U képpel és Jeruzsálem — az olajfák 1 legyéről tekintve — 

k' ppel, " ad rtávlalhari. Fűzve * 2 frt 40 kr.
atlanti Ozrántól az indiai Oczeá- ig. Át­

tett utazásuk vázlatá-
-............... ............ .......................... ......... ................................ 2 frt.
Zájzánbój Kháinin át Tibetbe és a sárga folyó íorrásvidé éré. Prz-eválszkij Mikháj- 
loves Niknláj, orosz eziedes. harmadik útja Közép-Ázsiába. Oroszból dolgozta

............  3 fi t 60 kr.

. Serpa Pmto utazása Afrikán keresztül az atlanti Oczeántól az 
dolgozki Dr. Brozik Károly tanár. Bevezetésül a D« l-Afrikában 
val Thirrin'-' Gusztávtól. 15 a sz ’ve-lte nyomott képpel. Fiizve

Csopey László 21 a szövegbe nyomott képekkel. Fűzve

! minden szenv- dőltek az egyedül gondja; azérl 
n inden szenvedőnek azon értesítés - rvendelcs le- 
end, hogy u HofT János-féle m dátakészitmények mint 
étrendi gyógvtápszeiek tényleg a legnagyobb és 

I általános tetszés ck örvendenek. Azok sok esetben 
az - rvosi t- kintélyek áll 1 használatba vét tnek s 
innak tömeges gyógyeredménye emé-ztési zavarok- 
nál, a lélegzési szc vek szenvedé-énél, gyengeség! 

I állapotokban a vé javulásnál és belső hurutnál, a 
sz-nv.-dökn k egy rcinén'timaszt kép-znek és ily 
'•selben bi/.o yára ne v nakndjan k a Holf -Iám s 
léle malálakészitmények felhasználásával. Néhány 
kivonat az illető gyógyjeleutésekből.

1. Két évi heves mellhurutom és torokbajom, da­
czára téli nizzai tartózkodásomnak, csak a Hoff Já­
nos-féle malátakészitmenyek felhasználása után tel­
jesen gyógyultak meg, s azon felül az étvágy s az 
altalános állapot erősödése credményezteteit.

Maly Ferencz posztókereskedö 
Becsben, Mariahilferstrasse nil.

2. Régebb szenvedésem elnyálkásodásban ctvágy- 
és álmai lanság s ideggyengeségben csak az ön gyógy­
hatású Hoff János-féle maláta ki vonali egészségi sö- 
re és a Hoff János-féle malata egészségi csokoládé 
által lőtt meggyógyítva. Bécsben, 1884. május 24.

Baksny .11 ária, Joliaunesgasse 19. sz.

mint dobozok, scliweic/i faragvá- 
nyok, albumok, Írószerek, t-kszer- 
szekrények, keztyütartók. sörös 
kancsók, szivai tartók, dohányzó 
eszközök 2 100 darabol játszók,
árra nézve 2 Írttól 25.00 i frtig. 
Raktáromon Ujvilág-utcza 2, ela­
dásra kiállítatlak. — Képes ár­
jegyzékek ingyen. — Megtekintés 
ingyen. 11919

KARRER S.,
zenélö-áruk gyárosa.

Jó és
bükkfaszenet veszek havonként 
15 vagy 20 wagotinal biztositolt 
szerződés alapján, Írásbeli mán­
iátok "20 wagon faszén- czim
alatt a lii.uffot.vaT.'u utjAn. S6H7

SiaaMBiee*!

Alkalmazást keres
Özvegy asszony

magánoshoz vagy plébániára 
gazdasszonynak ajánlkozik. B,,. 
vebbet a kiadóhivatal.

Okleveles
gépész-kovács, ki már nagyobb 
uraságoknái volt alkalmazva, éves 
fizetésre alkalmazást keres, 
bizonyítványokkal ellátva. Bőveb­
bet a kiadóhivatalban. 8668

Alkalmazást nyer
Azonnal felvétetik
fix fizetés és jutalék mellett e„y 
ügyes, megbízható mozgóügynÁ 
ki liasonló minőségben már mű­
ködött es jó bizonyítványok fe­
lett rendelkezik. Ajánlatok 
B. 225., alatt e lapok kiadóidra" 
falába intézendök. 86 i’
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PRUCKLER IGNÁCZ BUDAPESTEN.

Jelenkori tünemény.
Csillag Anna kisasszony óriási hosszú Loreley 

hajával, mely az általa használt saját készítésű 
hajnövesztő kenócs által 1 ' hó leforgása alatt 
185 ctm. hosszaságra nőtt s oly sűrű, hogy súlya 
miatt egy nagy részét a hajból ki kellett vágnia. 
Ezen hajnövesztő kenőcs a leghíresebb orvosi 
szakközegek által elemében megvizsgáltatott és 
nemcsak ártalmatlannak, hanem a benne rejlő 
tulajdonságnál fogva kitűnőnek ismertetett el. 
Ezen kenőcs a haj növését elősegíti, a hajbőrt 
erősíti és a legbiztosabb szer a hajkihullás ellen, 
kitűnő sikerrel használtatott kopaszfejflek által is, 
nemkülömben azok által, kiknek szakái és bajusz- 
növése ritkás.

Midőn alázatosan alólirottak az igen tisztelt 
közönséget és magas nemesi rendet Csillag Anna 
kisasszony hajának megtekintésére meghívjuk 
bátorkodunk egyszersmind köztudomásra hozni, 
hogy említett hajnövesztő kenőcsöt Csillag Anna 
kisasszony üzleti helyiségünkben 50 kr, 1 frt és 
2 fitos köcsögökben személyesen árusítja.

Kiváló tisztelettel CSILLAG ÓS TSA
király-utoza 26.

Vidékre csakis 2 frtos köcsögök küldetnek, készpénz 
Tel és vauy utánvét mellett.

Hivatalos gyógyjelent és.
Becs, tábori kórház.

A Hoff János-féle malátakivonati egészségi sör 
I és a Hoff János-féle malátaegészségi csokoládéi 
I idült melll'áj-lahnak, lábbadozásnál, meggyengül, 
emésztés ellen igen kívánt és enyhítő gyógytapszer. 

Bécs, 1883. doezember 13.
Dr. Loeff Dr. Pórias

cs.k. ezred főorvos. es. k. ezredorvos.

I A legmagasabb es legjobb noiökbeu utumuos s 
mindenütt elismerik, hogy ezen franczla rendszerű 
pezsgő a legjobb hirü franczla jelzékekkel egyenlő.

Kapható a legfinomabb vendéglőkben, bor- és 
füszorkereskedésekben a fővárosban és a vi­
déken. 11902

PRUCKLER IGNÁCZ
cs. kir. udvari szállító ezég pezsgő- 

pinczóiből Budapesten.

HOFF JÁNOS
. mnIá aki-szil meny k lellalálója és gyártója bír

I gyárakat Bécsben, Stadt Braunerstrasse' 8. sz. Ber­
linben é S/.t-l’é.e várun összesen 27UUO elárusilá 
si raktárukkal minden viláyrészlien.

Arak": Maláta-Vivomdi CRészségi sör, t p.ilaczk 60 kr., 11 
r.il. fi frt. 28 palaczk 15 frt, 58 palaczk 30 fi t. V: kilo Maláta-csoko­
ládé I. i frt 10 kr., •/» 1 frl 30 kr., Vs kilo 70 kr. II. V: kilo 1 fi i 
60 kr., */* kilo 00 kr.. Vs kilo 50 kr. III. ■/: kilo 1 frl, >/, kilo fin 
kr., V» kilo35 kr. Malála-czukorkák I zacskó 00, 30 cs 15 kr. 
Malála-kiv. 1 üvegcse frl 1.12, kisebb 70 kr. Gycrmektájiliszt 1 frl......... ....... * — - - • v ü. ■ vij viuienuijniíil 1 iri
l-gy egcsz inalala-fürdó 80 vs 50 kr. Malála-növény-szappun 80, GO, 
Oj és 20 kr. — Nagyobb megrendeléseknél árkedvezmény. A cső 
magolás a legolcsóbban szúmitlatik. — Az első valódi nyá!
ka-oldó Hoff Oános-féle niell-iualáta-czukorkák kék na 
pírban vaunak. Vételnél csak ilyenek kórendok.
11 palaczkoD felül Budapestre bérimulve házba szallitlalik

ANNA CSItLAG.

HOFF JANOS,
fióküzlete Magyarország részére:

Budapest, zsibárus-uteza T.
(A föposlii átellenében.)

CliocoladcKiiÜerle

Olcsó nyomtatványokat szállít az
Anglo gyorssajtó -nyomda

Budapesten, gránátos utcza 20. sz., a szerviták épületében.
Csak néhány nyomtatvány árát jegyezzük ide. melyekhez viszonyítva 
mindennemű nyomtatványokat képesek vágyunk kiállítani:

1000 darab 100 darab
Kendorboriték czégnyomástal— frt 2.— I Kendorborlték czégnyomattal _ 50 h. 
Boríték "árga vagy szürke ... • 2.80 \ Nyolczadrét levél ezégnyomattal 60 <
Négy odrát levél ezégnyomattal « 7.— | Khliez illő boríték _. ... 50 •

I Vasúti száltitó-Icvél — — * 5.— i Nyolczadr. levélp. monogrammal 80 * 
Nyolczadrét számla ... ... — » 3.— | Ehhoz ill6 boríték ._ 80 «

I Negyedről számla ... ... » 5.— | Nyolczadrét szarnia ........... 50 «
j Nyolezadlovél czégnyomattal ... « f.—1 100 látogat éj egy ... 40 kr. é* feljebb 
Negyedrét ezégnyomatu levél 90 • 100 • boríték 30 • •

. : 1 szekrényben angol levélpapír és boríték monogrammal 1 írttól
feljebb, I szekrény angol színes levélpapír és boríték monogrammal 
I frt 10 kr. és feljebb.
1000 pecsét vignette 2 frttól feljebb.

A fióküzlet papirüzlottel van kapcsolatban, kerepes! ut 16. sz. ». 
; Ugj-anott mindonneimi papír, borítékok, iskolai és rajzsznrek olcsón 
i kaphatók a legújabb: kaszeták, luxus, üdvözlő névjegyek, co­

tillon rendjel, lámpaernyö és csokorpapirókban.

ANGLO GYORSS AJTÓ-NYOMDA
Orauátos-ntcza 20. sz.a TO-n A o r»oesF Kerepesl-ut, a feh*r K
Kúrolvkaszátnyával szemben -D UUctljy „í4 Iod». U3S

Vidéki megrendelések utánvét mellett gyorsan teljesittetnek.

ÜK ARLSBADIÜ
TULAJDON CZIPŐ-RAKTÁRUNK

Budapesten, Dorottya-utcza 8.
Magyarország legolcsóbb bevásárlási forrása, Jeguagyobb választéka karácsonyi ajámlékoknak!

Csokoládé, csokoládé-czukorkák, cso­
koládé-csemegék, karácsonyfa - diszi- 
tékekből, mindennemű bonbonniérék­
ből, Fantasie-dobozok, komikus ala­
kok, attrappen a legkiválóbb választék 
és leggazdagabb kiállításban minden

áron

ps

KarácsonvilBolhaBser ,ózseí
I# ( Budapesten, a kivály-uteza és Károly-körut sarkán.

váczi-utcza 13. sz. a.

& ” mindennemű férfi., női-, fin- és leánygyermek- 
legjobb es legdivatosabb kiállításban. legjutanyosabb 

Knrklmd ! !l-r -uT°inde%eik mírlék 6Zorint nltalunk közvetlen 
bérmenfvo k 'L ~ Kep&i arjogJ"zékek kívánatra ingyen ós

Tisztelettel

BERGER ÉS FEIGEL.

ajándékok \Különlegességek franczia bronczból, galvanoplastik-, kristály-, fa- és bör- 
czikkek, muukakosárkák, finom faragott virágállványok és dohányzóasz- 

'talok, valamint meglepő választék fénykép-albumokban, teljes Íróasztal és 
dohányzó-garnitúrák. 11891

11S50
ki rá ly-utcza és Károly-kö i -at sai •kát i.

BBl

játékszerek bármily korú gyermekek részére.
Gyári raktár valódi china-ozüstben, fényüzési árukban és evőeszközökben.

■ l legújabb párisi, bonbon?iierek cs attroppok Ízlést élj es és 
gazdag) kiállításuk végett kiváltképen figyelemre méltók.

fliocoladc kültérié
ETiSE riMii füingi
irn -s-b « -i- T • n ilb-

„PALLAS“
irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalában (Budapest, 
IV. kér., granátos-ulcza 0. szám) megjelent cs ugyanott valamint minden 

könyvárusnál kapható:

A PÁBBÉB
MAGYARORSZÁGON

DIETRICH és GOTTSCHLIG
csász. és kir. udv. szállítók.

L őüzlet: IV. váczi-utcza 14. sz. Korona kávéházzal szemben, 
fióküzlet: VI. sugárút 29. sz. a m. k. operaházzal szemben, 

IV. kigyótér 1. szám. (Teleky palota), 
ajánlják dús választékú raktárukat mindennemű (ez idei termésű) fekete
Karaván-, Pecco-virágzásu és Melange teákban.

ARANY

GECZY FERENCZ
első budapesti

élő ós tisztított baromfi, tojás* 
és vadas-áru kiviteli csarnoka

az „arany
------- Budapest IV., Duna - utcza 10.,

ajanl az évadra Bzcp tisztitott fiatal pulykát, idei fiatal fenyves madár fűd foeolv fa- zány, vatlk acsa, nyúl, oz.spékelt nyúl szarvas ée vaddisff napomafriS^áöban
az üzletemben kapható a legolcsóbb árakon

Tojás friss átnézett jótállás mellett. - Naponta friss lúdméj. 
Főraktár Magyarország részére valódil stíriai s franczia w hizlalt baromfiból u. -

poulard es kappanok. utií
Vidék! megrendelések utánvétel mellett pontosan eszközöltetnek.

JOGTÖRTÉNETI FEJLŐDÉSE ÉS JELEN ÁLLÁSA SZERINT

OKLEVÉLTÁRI NYOMOZÁSOK ALAPJÁN

TIMON ÁKOS
jogtudor, képesített egyetemi magántanár, a győri kir. jogakadémia jog- és 
államtudományi karánál a jogtörténet és az egyháziog nyilvános rend. tanára.

Ara 4 forint.

Lzeu általános elismerést aratott nngy irodalmi becsesei biro munka 
gazdag torras-tamilmányok alapján könnyen érthető világos modorban Vd- 
icsen kimet ilöleg adja elő a párbérintézn ény történelmi fejlődését és a 
P"zitiv parbérjogot. Ez utóbbit úgy szilván szerző maga alkotta meg ha. 
ziokban az általa felkulaiott nagybecsű i kmányok alapján. A pozitív rész 
minden vitás párbérügybeu bizt"S Útmutatóul szolgál ug a kathohkus egy­
ház kebelén belül, mint a hit felek ezetiséu szcinpon'jából; miért is ezen 
könyv tud. manyos becse mell- tt nélkü özlictlen >egéd- szköz és tanáé adó 
a lelkészek, bírák közigazgatási hivatalnokok, ügyvédek és párbérkötelczet- 
tek számára. ’

A ill lapra Ierjedő szöveghez 61 darab okirat függelék van csatolva.

JAMAIKAI-RUM,
brazíliai rum, eredeti cognak és champagne! finom cognak, eredeti, 
benediktai-,, chartreusei-, hollandi likőrök, angol teasütemény, tea- 
készletek, sóval! és sónélküli eredeti sósborszeszt stb., továbbá chi- 

nai- és japáni iparczikkeket.

FLANDORFFER IGNÁCZ,
soproni bortermelő, nagyborkereskedő cs csász. és kir. udv. szállító

palaczk-borai budapesti főraktára.
Ar-jegyzék:

EJ

Fehér borok:
Asztali bor 1 literes palaczk 4(j kr,
Somlyói 1879 */i palaczk t>5 kr. 1 Íj palaczk 3G . 
Ruszti 1874 Vi ,, uo « >/a „ 48 „
Flandorffur ka-,,
binet-bora 1878 1 " '•o0 * ,a “ 70 «

Aszuborok.
Soproni 1874 Vi palaczk 1.10 kr. V, palaczk 60 kr.
Ruszti 1874- Vi « 1.50 « >/> « 80 <
K“X*“V, . m.

1.—

Vörös borok.
1 literes palaczk 58 kr.Asztali bői

Ruszti 1879 '.í palaczk 65 kr. V-j palaczk 36 «
Villányi 1879 »/, „ 85 « ' j „ 47 „
Flandoiffer ka-,
binet-borai 874 1.10 60

Üres literes palaczkok 6 krjáva!)
vétetnek vissza. Elm1

11696 I

A .Frauklin-Társulati. kiadásában Budanesten . - , , ..l.ph.tö - as asstrák ..n=mA„y,k „áL„ SsSki S Mr”
könyvárusnál Bécsben I., Stefausplatz Kr 6 67 ‘

IIISIIJ
1885-ik évre.

Szerkesztette

DÚZS SÁNDOR
tanár.

HARMINCZEGYEDIK ÉVFOLYAM.
álra fiizve 50 kr.

™AM?k= !S° JU‘,ín4r‘tÍ_<,--t0rtmÍ ÍekS=«
. . J. tanár. - N -ptári rész. - Bélve^'kröl I í irz 5 a 

dunamelléki cv rof. egyházkerület püspöke (Arczléppei.)-- '
az 18S5. közönréges évre. Szcrk. 

•öl. — Szász Károly.
.) — Könyves Tói?á'^á/|f --^ hi^ha6y°tt «ipiomata.*S(BeszJly)__Begtify

\ßr6f Ráday Gedeon. (Arczk^ópneh

r Ml.8- —« -E- M—ig-

Könyves Tóth 
>nd. Hol a te is- 

Gyula. A danán 
.. , — Dúzs Sándor,

canditatus. — C iky Kál-

l88j
SZÍ

UüDAPESl

CSAK

KÉZÍR/

BÉRMI

Vidékre pc
Egy «g,
fSu&SA
franczia-.Oll 
országokba, | 
valamint at
eeariódésliez

térj

azl

1825- 
tájban a 
saság. E 
Pál azt 
mert 
miát. E 
Istvánt, 
meg Va 
zetünk 
könyekr 
alapitó a, 
nagyjait, 
fél óra e 
vány eg 
nek javá 
szülte 

Az ak 
tési java 
a tudom 
jesztésér 
lésben e 
véve. S 
hogy e 
többet is 

Gondol 
dolgokra 

1826. 
ülésben 
feladata 
nak t fe 
lése és i 
zottság 
vács 
követ, G 
vetek; B 
Végh lg 
gr. Andr 
követek, 
és szeged1 
röl báró 
gróf Est 
báró Med 
zsef, gróf 
György,

Miből 
a tudom 
álliták ö 
tagnak 4 
kérdésekr 
kák jutái 
11,400 f 
ma az író 
frt felvéte 
adásokra.

Mi vol 
zottság e 
eddig tét 
pielyeket 
kadást n 
mes

Józ

Kiállít!
Jó messzi 

melyen a b[ 
cseit a 
dajpia tál 
Nemcsak 
minden lé) 
gálnak nekj 
iratokban, 
eddigiek ki 
egy vaskos 
piaczra. M 
ephemer te 
vesztik mei 
c sorok isr 
nek a mii 
keresnők 
lásnak és 
kötet s olyz 
Ionosén a 
hiányát ná 
adatok lt 
Gell éri régi 
érdeme ni 
számot tart 

A tizenht 
gibb kiállít 
bennünket 
szagba, mej 
első képkiz 
fogatta a ; 
nép volt 
állították 
művésznek I 
fássá a népi 
deztek kiáll 
kát követeli 
alá bocsátói 
jük rejtőzvi 
■— mint a 
széni csízl. 
festett czipc 
bírálat alá 
miclóit helj 
tosságát ige 
a mint Arisl 
bakai, kik! 
dal tanított] 

A görög 
mükiállitásj 
művelt néu 
alakban a ti 
ben csak 
Pihenéséből 

A közép! 
bölcsőjét.

* A kiállít 
szeresitése. .
Franke. 1883


